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Még a román belpolitika kormányválság- 
rónikájában is szinte páratlan az a helyzet, 
amelynek most az ország tanuja. A Vajda- 
kormány hivatalosan még nem mondott le, de 
mát három teljes napja ténylegesen bukott- 

ak tekintik s az elenzék nagyban készülődik 
S4 a karácsony előtti általános választásokra, a 
- melyeket - biztosra veszik - a Duca-kor- 
ros mány fog levezetni. A politikai izgalom és 

Matázia tehát jóval megelőzi a tényleges tör- 
m énéseket, a valójában végbemenő eseménye- 
. ket, amelyek csak lassan és kinosan sántikál- 
é Mak az egyszerre száguldó elképzelések után. 

Ebben az általános anticipációban, az esemé- 
lyek elébe vágásában benne van nemcsak az 
ötesztendeje „éhező" ellenzék minden mohó- 
úága, hanem a közvélemény egész felgyülem- 
ett törelmetlensége és idegessége. 
Ezt a rendkivül fura helyzetet voltaképpen 

sának az előkészitetlensége idézte elő. Amint 
ere már tegnap is rámutattunk, politikai kö- 
a- noha már régóta számitottak arra, 
. a Vajda-kabinet az ősz folyamán távo- 
eg csak néhány héttel későbbre, ugy no- 
kber végére várták a kormányválság be- 
1 metkezését. Hogy ez előbb történt meg, az 
a yán a miniszterelnök keddi szinajai maga- 
u inak tulajdonitható. A jelek szerint Vaj- 
n bás taktikája vonta maga után az idő- 

nt hirtelen megváltozását. 
nmint lassanként kiderül, hogy az uralkodó 
ea régebb idő óta éreztette elégedetlenségét 
talált, Ami az országban történik s hogy ugy 
A Vajda-kormány nem tud megfelelni 
3sának. Ebből a szempontbél főleg a kor- 

en két tagjának, Madgearu pénzügyminisz- 
as Galineseu belügyi álamtitkárnak a 
etott legtöbb ekeot a kifogásolásra. 
. ak a külföldi adósságtörlesztések 

"ának a feltüggesztéséről kiadott au 
" t a 

méden egeolta a jobbszélső 
at, höztük az ország szövetségei- 

olltikájával merőben elentétes hit- 
eg nem gyakorlati és népszerü 
ati nal, hanem - atkotmány- 

állett elő az uraikodónak. Miu- 
mutat pedig, hogy csak a szétzüllő 

egységesitése, tehát a Maniu- 
aló kiegyezés, a kormány alapos 
és mindenre kiterjedő, jól meg- 
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Különősebb és titokzatosabb 
ehet, hogy a nemzeti-par 

1 Vajda-kormány visszavonulásának, leváltá- 

egész évre 48 pengő. 

gondolt kormányprogram tudta volna tartó- 
sabban meghosszabbitani a Vajda-kormány éle- 
tét. Vajda azonban minderre nem volt képes: 
uralma az utóbbi időben már tulontul elko- 
pott, amint politikai kifejezéssel mondják, s 
nem volt ereje összefegni a nemzeti-paraszt- 
párt széthuzó erőt, a Mihalache- és különösen 
a Maniu-csoportot. 

Igen figyelemreméltó, hogy ezzel kapcsolat- 
ban az udvari körökhöz közelálló Cuvaáutul 
vezércikkében a királyhüségéről ismert Nae 
Jonescu ir. 

- A Vajda-kabinetnek, - mondja, - már 
megalakulásától fogva ólom volt a szárnyai- 
ban, amit Maniu tett beléjük, amikor azt aján- 
lotta, hogy Vajda ugyanazzal az együttessel 
folytassa a kormányzást. „Ugyanaz az együt. 
tes" Madgearut jelentette a pénzügynél és Ar- 
mand Calinescut a belügynél. A nemzeti-pa- 

ez a két ember az, akinek most a kormány 
bukása tulajdonitható. 

A kormány hivatalos, formai lemondása, a 
melyet már péntekre vártak politikai körök- 
ben, szombatra odázódott el, habár a kom 

ről péntekre virradó éjjel végetért, hozzájárul- 
ván a Vajda-kabinet visszalépéséhez. A késle- 
kedést most már igazán csak a kormánypátrt- 
nak az ellenzékre való felkészülődése és a 
kormányutódlás kérdésének a rendezése okoz- 
za. Ezzel áll összetüggésben Titulescu külügy- 
miniszter akcióba lépése is. 

Az uralkodó csak szombaton reggel érkezik 

fegadja bucsuaudiencián a távozó Vajda mi- 
niszterelnököt s minden valószinüség szerint 
már délután megkezdi a törvényhozó testüle- 
tek elnökeinek és a pártvezéreknek a konzul- 
tálását, a kibontakozás lehetőségeit illetőleg. 
A Vajda-kormány pénteken délután 5 óra- 

kor tartja utolsó minisztertanácsát, a kor- 
mánypárt vezetősége pedig szombaton este, a 
kormány hivatalos lemondása után ül össze 
ismét. 

DRAMAI TANAÁCSKOZÁS VAJDA 
LAKÁSÁN 

A nemzeti-pa: asztpárt vezetősége, - amint 
már tegnap jelentettük, - csütörtökön este 6 
órakor folytatta ülésezését Vajda miniszter- 

rasztpártiak volt vezére jól számitott: éppen 

mánypárt vezérlőbizottsági ülése a csütörtök- 

vissza a fővárosba és igy délelőtt 11 órakor 
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NVajda-kormány utolsó 

Egyes szám ára. 5 lej Macyarorszáson 20 illé 

dr. 

kormányválság még nem volt Nagyrománia 
iennállása óta 
asztpárt nem vesz részi az uj választáson 

PMemiu méldájáreo Venjdia is visszavomnulásra Mzészüki 
Bukarest, november ii. 

- Vajda persze, kihivhatta volna a végze- 
tet, amelyet Maniu szabott meg számára, ha 
átszervezte volna a kormányt. Lett volna rá 
alkalma a mult áprilisban. Nem lett volna ké- 

ez lett a végzete. 

- Igaz, a kormány valamivel időnekelőtte 
bukik. S mindenesetre alkalmatlan időpont- 
ban. A véletlen ugy hozta magával, hogy Vaj- 

hogy ha gondolt volna erre a helyzetre, Vaj- 

hogy elhalassza lemondását, legalábbis a libe- 
rális tüntetés utánig... Ezt a formalitást be 

keilett volna tartania. Vajda azonban elhanya- 
golta a problémának ezt az oldalát s meg- 
gyorsitotta a válság kifejlődését. Hibázott. 
Vajda, a trón és a dinasztia áldozatos szolgája, 
kénytelen lesz elismerni ezt a hibát... 

A beavatott lapnak ebből a beállitásából ki- 

tak el. amelyre feltétlenül heves 

tönik, hogy udvari körök s talán maga az 

elnök lakásán. Ezuttal a tanácskozások sokkal 
izgatottabbak voltak, mint a délelőtt 
mán, sőt drámai jelleget is öltöttek. 
Vajda folytatta beszámolóját a keddi szina- 

jai kihallgatásokról s általában arról, hogyan 
érlelődött idáig a kormány helyzete. Kiszivár- 
gott hirek szerint 

a miniszterelnök előadása rendkivül mély 
benyomást keltett az elnöki tanács tagjai 
körében. 

Vajda állitólag könnyezni is kezdett, amikor 
kijelentette: nem várta, hogy egy, az ő korá- 
ban és személyi helyzetében levő államfériit, 
aki annyi áldozatot hozott, ugy kezeljenek, a 
hegyan ez vele történt. 
- Nem én mondottam le, - hangoztatta 

állitólag Vajda, - hanem egyszerüen lemon- 
dattak. x 
Expozéja záradéka gyanánt azt javasolta, 
hogy ; 
a kormányt ért bánásmód miatt a nemzeti- 
parasztpárt tartózkodjék a karácsony előtt- 
re várható választásokban való részvételtől. 
Ezen inditványt a vezetőség egyrésze magáé- 
vá tette, mert az a meggyőződés alakult ki, 
hogy a kormánnyal valóban olyan módon bán- 

ellenakcióval 
kell válaszolni. Mihalache azonban annak az 
óhajának adott kifejezést, hogy mielőtt ezt az 

da a liberális fenyegetések határidején belül 
adja be lemondását. Lehetetlen elképzeinünk, 

da nem látta volna annak a szükségességét, 

folya- 

5 lej,. páros (ba!) szovegoldalon 6 lej, páratlan (bal) szövegoldalon 
só, Károly király utca 56-58. Telefon-zámok: kiadóhivatal 82. 

Titulescua váratlan kihallgatása aj lordulatot hozhat 

ső szeptemberben sem. De Vajda habozott s 

] 

Vasárnap 
1933. év november 12 

ához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet. az 
- Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lejj - Magyar. 

elej négy 
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uralkodó sem számitott arra, hogy Vajda rőg 
tön levonja a következményeket, mihelyt ér 
tesül arról, hogy a legiőbb alkotmányos té 
nyező bizalma megrendült iránta. 
Más beállitás szerint, amelyet a kormány 
párt tegnapi vezérlőbizottsági üléséről kiszi 
várgott hirek is megerősiteni látszanak, Vajda 
ugyanannak a nevezetes politikai „"téglá"-nak 
az áldozata, amely 1927. nyarán olyan villám- 
csapásszerüen sujtotta főbe Averescu marsallt, 
akkor még tábornokot. A keddi szinajai au- 
dienciák során a miniszterelnök számitott 

ugyan arra, hogy az mnuralkodó kifogásolni 
fogja a kormány tevékenységét, de nem hitte 
azt, hogy teljes bizalmatlansággal fog talál- 
kozni. Állitólag Mirto kihallgatása után még 
felajánlotta Madgearu elejtését, de ez már ké- 
seinek bizonyult s saját audienciája alkalmá- 
val a miniszterelnök arról győződött meg, 

hogy a király megvonta tőle a bizalmát. Ez- 
által Vajda olyan helyzetbe került, hogy nem 
maradt számára hátra más, mint lemondásá- 
nak bejelentése. 

inditványt az elnökség elfogadná, terjessze a 
pártkongresszus elé, amelyet a lehető legrö- 
videbb időn belül hivjanak össze. 
Ilyentormán a kormánypárt passziv rezisz- 

tenciáját illetőleg véglegesen csak a kongresz- 
szus fog dönteni, bár a vezetőség számotfevő 
többsége máris mellette foglalt állást. 

VAJDA VISSZAVONULT... 
Jólértesültek ugy tudják, hogy a tegnap cs- 

ti pártvezetőségi ülésen Vajda azt az elhatá- : t 
; 

rozását is közölte elvbarátaival, hogy Manius 
hoz hasonlóan, visszavonul a politikai életből 
s lemond a párt elnöki tisztéről is. 
Vajdának azt a javaslatát, hogy a párt til- 

takozása jeléül ne vegyen részt a decemberi 
általános választásokon, politikai körökben 
azzal magyarázzák, hogy Vajda szeretné el- 
kerülni az ő és a Maniu-csoportja közötti vá- 
lasztási küzdelmet. Arra ugyanis a dolgok je- 
lenlegi állása közepette igen kevés a remény, 
hogy a két csoport rövidesen kibékülhessen e 
igy ha a párt résztvesz a választásokon, el- 
kerülhetetlen, hogy Erdélyben külön listákkal 
ne jelöltessék magukat. Mihalache viszont 
azért helyezkedett szembe ezzel az inditvány- 
nyal, mert az ókirályságban a párt egységes 
s ezuttal is meglehetős esélyei vannak ra, 
hogy jelentős mandátumszámmal kerülhet be 
a parlamentbe.
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

novemberi szelvény és 4 lei b
efizetése el- 

lenében a B L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregén
ytárának 

1933 november havi kötetét. -
 A szel- 

vények és a 4 lei beszolgá
ltathatók Bu- 

karesttben: a B. L kiadóhivatalában 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbiz
ományos- 

nál ( Cosmopolis, Calea Grivitei 10); 

EBrassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 

minuenütt máskol: a helyi bizomán
yos- 

nál. - Előfzetőknek nem
 kell a szel- 

vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 

az előfizetési dijjal egyideiüleé,
 a köny- 

et ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

MIHALACHE FEKEZ 

A pártvezetőségi ülésen külön
ben az a gon- 

dolat is felvetődött, hogy Vajda minisztetel- 

nök a történtek után ne is személyesen nyujt- 

va be a maga és kormánya formális lemon- 

dását, hanem visszalépését csupá
n irásban kö- 

tölje az uralkodóval. Mihalache ezt az ötletet 

is elháritotta s igy Vajda mégis eleget tesz a 

bucsukihallgatás szokásos formalitásának. 

Ami a válság megoldását, azaz a
 kormány- 

utódlást illeti, a pártvezetőség felhatalmazta 

Vajdát, hogy - 

miután fTitulesca nem vállalta a jelenlegi 

parlamenti többséggel való kormányalaki- 

tást, amint ezt Mihalaeche utján tegnap dél- 

előtt felajánlották neki, - belátása szerint 

választási, vagy más kormányt ajánljon 
ma- 

ga helyett az uralkodónak. Valószinü, h
ogy 

Vajda miniszterelnök választási kormányt 

fog javasolni. 

A kormányválság és a Maniu- 
csoport 

Háromnapos betiltása után pénteken 
délben ujra megjelent a Maniu-pártiak 

uj kolozsvári lapja, a Romania Noua. 

A lap vezércikkben foglalkozik a Vaj- 

da-kabinet bukása folytán bekövetkezett 

kormányválsággal s hangoztatja, hogy 

a Maniu-csoportot nem érdekli, ki kö- 
vetkezik a hatalmen. 

- Minden azon mulik - irja a Roma- 

nia Noua - hogy a kormány kormány 
legyen és nem iktatóhivatal, a miniszte- 

rek miniszterek, s nem pedig kabinet- 

tőnökök. 
Más helyén a lap a jövő csütörtökre 

5ocol Aurel képviselő elnökletével gyü- 
lésre hivja össze Manju hiveit, Ezen a 
gyülésen kétségtelenül a csoportnak a 

választásokon tanusitandó magatartását 

ogják megvitatni. 
A politikai köröket 

vizottságának az állásfoglalásán kivül tegnar 

s ma leginkább Titulescu akciója foglalko7 

atta és izgatta. Amint jelentettük, a külü 

niniszter tegnap délután 4 órakor királyi ki- 

allgatáson volt Szinajában, amelyről este fél 

cilencre már vissza is tért a fővárosba. 

Ebből a sietségből arra következtetnek, 

hogy Titulescu olyan megbizást kapott az 

uraikodótól, mely meglepetést hozhat a kor- 

ványválság további alakulásában. 

Az ujságirók ostromára és faggatására a 

ülügyminiszter nem volt hajlandó semmi ér- 

lemlegeset válaszolni. Csak a következőket je- 

entette ki: 
Kinhallgatáson voltam őfelségénél. Mást 

aem mondhatok, mert tiltja hivatásbeli köteles- 

ségem. 

Majd hozzáfüzte: 
- Ne siessenek a következtetésekkel, ne- 

bogy megjárják. 

Ez az utóbbi titokzatos mondat méginkább 

felcsigázta a kedélyeket s már-már kombinál- 

ni kezdték, hogy valóban szó lehet más meg- 

oldásról is, mint a Dueca-kormány, amelyet 

általában biztosra vesznok. 

IZGALMAS TÁRGYALÁSAI 

Titulescu az állomásról egyenesen Vaj- 
da miniszterelnök lakására hajtatott, ahol 
a pártvezetőség ülésezett. Beavatottak ugy 
tudják, hogy 
Vajda olyan barátságtalan hangon fo- 
gadta a külügyminisztert, hogy ebből 
valóságos incidens keletkezett. 

Amikor Titulescu belépett, Vajda, állitó- 
tag, igy kiáltott fel: 

Ime, az árulól! 

Titulesca megdöbbent, de nem vesztet- 
te el hidegvérét s igy mindjárt kölcsönö- 
sen ki is magyarázkodtak. A külügymi- 
niszter ezután külön megbeszélésre vonult 
vissza Vajdával, majd részt vett a árt- 

vezetőségi ülés további vitáiban is, egé- 
szen éjjel egynegyed 12-ig, amikor laká- 
sára ment. 

a kormánypárt vezérlő- 

vá. 

A Titulescu és Vajda közötti állitólagos 
incidensseel kapcsolatban a miniszterel- 
nökség ma közleményt adott ki és abban 
cáfolja ezt a hiresztelést. 

Arra, hogy a kormánypárt elnöki ta- 
nácsa az éjjel véglegesen lezárta a kor- 
mánybukás ügyének a tárgyalását, a leg- 
jellemzőbb az, hogy 

Mihalache meg az éjjel folyamán el- 
utazott a fővárosból dobresti birtokára 
s csak a hét elején tér pissza a fővá- 
rosba, ha ugyan az uralkodó kihallga- 
tásra nem kéreti a kormányoálság meg- 
oldásával kapcsolatban. 

Ugyancsak elhagyta a fővárost és Valeni- 
be utazott Jorga is, aki tegnap megbe. 
szilést folytatott pártja vezető emberei- 
ve 
L Itt emlitjük meg, hogy politikai körtök- 
en 
elterjedt verziók szerint néhány nap 

muloa összehioják Kolozsoárra a ner- 

zeti-parasztpárt erdélyi tartományi 

szervezeteinek százas bizottságát, hogy 

megtárgyalják a párt uj helyzetét. 

Ezen fog eldőlni, lehet-e szó a Maniu- 

és Vajda-csoportnak a választásokon való 

együttmüködéséről, azaz arról, hogv az 

eltenfelek most, az ellenzékben összefeg- 

nak-e? 
Kolozsváron beavatottak tudni vélik, 

hogy 

Vajda az elmult sembeton Hossu gü- 

rögkatholikus püspök lakásán mégis 

találkozott Maniuval s álhiólag meg- 

egyeztek arra az esetre, ha a párt el- 

lenzékbe ovonul. 

Valószinü, hogy a nemzetiparaszt-párt 

vezetésében - amint erre Mibalache ma. 

gatartásából is következtetni lehet - ha- 

marosan ismét személyi változások kö- 

vetkeznek be. 

Vajda miniszterelnök lakásán pénteken 
egész nap is sürü tanácskozások folytak, 
egyrészt az esti végső minisztertanáccsal 
és a miniszterelnök szombati audienciá- 
jával, másrészt pedig a válságból valo ki- 
ontakozással összefüggésben. 
Tudva azt, hogy a lelépő miniszterel- 

nök választási kormányt ajánl a király- 
nak és ugyanezt teszi a parlament 
elnöke is, a kis pártok, élükön Lupuval, 
mozgolódni kezdtek, hogy lehetőleg gán- 
csolják a Duca-kormány lehetőségeit El- 
határozták, hogy egységesen pártonkivüli 
választási kormány kinevezését 
javasolni az uralkodónak. 
A Lupu-féle akciót, érthető módon, el- 

fogják 

két 

sősorban a georgisták támogatják, akik 

kizártnak tartják az óliberálisok ura- 

lomrajutását s meg vannak győződbe 

arról, hogy a pálság más Vormában 

nyer megoldást, 
Érdekes, hogy Titulescu akcióba lépé- 

sének hatása alatt egyes liberális körök- 

ben is aggályok támadták a Duca-kor- 

mányt illetőleg s attól tartanak, hogy az 
utolsó pillanatban még meglepetés állhat 
be. 

Az általános politikai horoszkóp azon- 

ban még mindig arra mutat, hogy az uj 

kormányt - meglehetősen sulyos felté- 
telek és megkötöttségek között ugyan - 

Duca fogja megalakitani. 

z.. 

SZÖVETÁRAK EMELKEDNEK! 

............. 
1933. november 12 

Sláger 

.Arladdin 
ILáMPÁX, KÁLYHÁK, 

EZz0I, 
melyek közönséges petróleummal müködnek. 

Ne fizeszen tandijat! 
Forduljon mindgyárt hozzánk! 

(smertetőt inzyen és bérmentve küldaképviselet 

a. Morvay, [imisoara IV., Str. I. C Bráttanu 4/a. 
M Fenyő, Cui, Str. Neculcea No 2. 
Stamiard, Oradea, Str. Avram lancu No 7 

Aladdin s. a. R., Bucuresti 1, Sir Resalá 11 

Sulyos válságba jutott 
alegtekintélyesebb magyar- 

országi ellenzéki párt 
Budapest, nopember 11. 

A magyarországi politikai körökel 
élénk izgalomban tartja az a sulyos vi- 

szálykodás, ami a legtekintélyesebb el- 
lenzéki pártban, Eckhardt pártjában, a 
Független Kisgazdapártban tört ki. Tur 
csányi képviselő mérgesen összetüzött a 

pártvezérrel, Eckhardt Tiborral. Az ösz. 
szetüzés következménye Turcsányi kizá. 

rása lett, bár a képviselő azt állitja, hogy 

ő megelőzőleg már kilépett a pártból : 
igy a kizárás elkésett. 

A pártban keletkezett belviszály oka 

az a botrány, amely az emlékezetes Tret- 
tina-ügy miatt keletkezett. Ez a Trettina 
a párt lapja számára nagyobb szubven 

ciót vett fel a félig állami vállalkozástól 

az IBUSZ-tól. A dolog kipattant és kava 

rodást idézett elő. 
A botrányt annak idején Turcsányi 

képviselő pattantotta ki. Lovagolt is raj: 
ta jóideig, az utóbbi időben azonban ugy 

vette észre, hogy pártja elnöke, Eckhard! 

Tibor nem ért vele egyet és - palastolni 

igyekszik az ügyet. Ebből keletkezett az 

tán a vita a pártvezér és a képviselő kö 

zött s a vitából a kizárás, illetve kilépés 
Turcsányi azonban nem adta fől a har- 

cot. Az Uj Nemzedék cimü lap legujabb 
számában nagy cikket közöl s ebben be 
jelenti: vége lesz nemsokára Eckhanilt di 

csőségteljes szereplésénak, mert neki mosl 

már bizonyitékai vannak, hogy a Ir elli 
na ügyben a pártobezér sulyosan komn1 
mittáloa van. Turcsányi azt igéri, hoál 
hamarosan jön a bizonyitékokkal 

Szerencsés számok 
Bukarest, november 11 

A negyedik állami osztálysorsjá! 
első osztályának második huzási napl 
pénteken délig az alábbi nyerőszám0k 
uzták ki: 
100 ezer lejjel: 55831 
15 ezer lejjel: 77913, 37608, 23745. o) 
10 ezer lejjel: 63812, 25742, 55082, 102 

1814, 785353, 37068. ebb 
Kihuztak azonfelül nagyszámu kise 

nyereményt. nkhőz 
Tegnapi nyereményjelentésünk 

pótlólag közöljük, hogy a csütörtő 1zet 
Ron kihuzták még a következő 15 
ejes nyereményeket: 2454, 62790. le 
70697, valamint a következő 10 eZős/ 
jes nyereményeket: 201, 75924, 
i41525 5870n 70416 ás 4AzZ08 



1933 november 12. az. a. 

utvinov washinctoni tárgyalásan t 
és az orosz-japán viszony fordulaiat 

Washington, november 11 , indokolás nélkül lemondotta, ami nagy Látvinov washingtoni tárgyalásaiban feltünést keltett Washingtonban ennek ökkenő állott be. Ügy látszik. elsietett ellenére erősen hiszik. hogy a Szovjet- volt az a jelentés is, amely szerint a szövetség elismerésére vonatkozó özovjetszövetség elismerésére vonatkozó egyezmény a hét végéig feltétlenül alá- ; ezmény már létre is jött. A sajtóiro- irásra kerül. jer nyilván hivatalos jelentésnek vették Moszkvában egyébként egyre erőtelje- zokat a közleményeket, amelyeket a sebben viselkednek Japánnal szemben. vashingtoni Fehér Házhoz közel álló la- A japán bombavetők határsértése miatt pok közöltek. . tiabb jegyzéket intéztek lapánhoz - Legujabb jelentésünk Igy szól: ugy erélyesen visszautasitva azt a sértést, a Hull amerikai külügyi államtitkár, mint mit Japán azzal követett el, hogy a ha- Litvinov külügyi népbiztos elégedetten társértés miatt küldött első jegyzékre ayilatkoztak a csütörtöki megbeszélések egyáltalában nem adott kielégitő felele- után. A késő esti órákban Litvinov tet. Az uj orosz jegyzék hangsulyozza, sjabb megbeszélésre volt hivatalos az I hogy az ilyen eselekbel származó követ cínöknél. Ezt a megbeszélést azonban kezményekért Japán fogja viseln a fe- i Roosevelt az utolsó pillanatban minden lelősséget, 

Csikcsicsóban nag in nagyon resszul végződőtt 
gázok elleni védekezésről szóló előatás 
Az előadó kapitány iitokban könnytakaszió bombár Selyeziemett el a leremben 

Csikszereda, nobember 11. Előadás közben egyre jobban és job- r 2 e. 2 V 2.. 

ri 
- i . 

Az egész ország területén egymást érik ban kezdtek terjedni a könnyafakasztó s . a gáztámadás elleni védekezés szakszerü gázak és büzök T : erén C 
e . i T sE 

1I 1 " É 
előadásai. A hallgatóság egyre idegesebb lett. A ka- gyea uan atika UMNAT] alá 2 
Az ilyen gáztámadás elleni védekezés- pitány elérkezet tnek látta a pillanat - . : s. ől tartott előadást egy szakszerüen kép- gáz gyakorlati ismertetéser nátot a Túlfeszíten munka... ideaösszeomlás.. rett kapitány Csikcsicsóban is. A modern - Egy bombát helyeztem el itt - kezd. így van ez a r ádi ó cs övekk el ; s 

mberölés elleni védekezésnek számtalan ée az ismertetést. 
: Az előadás folytatására már nem volt Munka, munka, munka... hónapokon-keresztül, megszakítás nélkül eosto- 

hallgatója volt. Asszonyok és gyermekek 

leltemat ek tekoés zkbéz ideje. Kitört az általános pánik rozzuk idegeinket további erőfeszitése egészségünk rovására. De azu- valónak tartották a gázvédel ent meghall A terem három bejáratát feltörték, az tán jön lassan de annál biáfosabban a feljes összeomlás; az On idegei 
atását. 

ablakokat kiverték és ki-ki a maga nem birják tovább. 
a Az előadó kapitány egyik katonájával módja szerint menekült. Igy van ez a rádiócsövekkel is. A csövek idegközpontja egy lehe- könnyfakasztó bombát helyeztetett el a A rettenetes tumultusban sokan ciájultak letnyi vékony fémhuzal, vékonyabb az emberi hajszálaál - a ftő. 

4 lerem egyik bejárata közelében. Elgondo- s különösen a gyermekek közul iöbben szál. Ez a szálacska hónapakig birja a mégerőltető munkát - hála a i- lása sz.et hogy ezzel az eszközzel fog- szenvedtek sérüléseket. Philips laboratorium kutató munkájának - de örökké mégse bír E iét orlatilag ismertetni a gáz ható- e é ződött kcsicsóban a gázok ia az iramot. Fokozatosan, észrevétlenül csökken a tfeljesítménye, 1 öt lbi eveteltt zs oktalás ... hangereje és a lavoli állomasokból mindég kevesebbet és 
r e moyy ea .. kevesebbet hallunk - de mindez oly lassan, észrevétle- z - Védekezzünk az ellen, hocv hernyómódra eltapossanak nöül történik, Mogy alig-vészi észre. Csak egy köz- 

orszen - eszezezeme ; somemzztzaz cet evozzszaztzmzemem yen összeharontit éze Omeseyézni, hogy radió- : .. ; a készüléke mennyire legyengűlt. ! Ha készülékébe az uj 
, Bernády György julmináns flőo Miniyatt csöveket berakta, azonnal ati fogja, e e. ogy Készüléke az uj csö s mennyit nyert hangerő- a beszéde [ ujra nagy lendiületet ben, hancaszinezetben és hala og oly tavoli leadókat is, 

melyek létezéséről eddig fégal hal se volt. 

*. A 

/ 

7 

A i 
E 

é ' 

lvett névelemzési rendszer ellen 
n 

, .. . ! Marosvásárhely, november 11 tor megérkezik, ott felteszi a rosszakarat 0k A Magyar Párt marosvásárhelyi tago- szemüvegét, átnézi a keresztleveleket és .... " intézőbizottsági ülésében országos megkezdi éelemzé melyrek sok . a 
zmpontból jelentős és érdekes kérdé- Kisebbségi helvzet ul esik. Az Körzetképviselet ELIMA" -cég Br Sü Ő-U. Z 
sekkel foglalkozott. nzgalók elyzete etmészetesen na- brassói körzetre: s . 

- .a . . e 
KeIr .K ' a- . ; . e e 

t a.... 

j Az intézőbizottsági ülést dr. E eb ess si je eivel jtettak Aa k nyilvánossá ... ... 
enő elnök nyitotta meg, aki beszédében 8 ád ] ezutápn t dtanácsoli É tészletesen ismertelte azokat a körül- rnady dr. ezután az anácsolja, 

gy valamennyi Ázi ósá 2 ö nkát amelynél sok minc száza léka folyt be, huszmillió le; 
nv 10g ala avház geztetett közmunkát, k ; di ményeket, amelyeknek kényszeritő ha- a vi egyházi hatósággal X : l i anélküli zlalkoztatott. Beszámo- ! értékben 
ek Zerit i1-eg ll interve cé . munkanélkülit foglal tott. - . ni lása következtében a kisebbségi tisztvi- ayüt ke ! Maj neiót kérni a sérel lója szerint a várost a vizórákkal való Dr. Bró István főtitkár számol még be 

. lők egyrésze elhagyta a vallását és t ké hogy mond; ; Ma ellátása három millió lejbe fog kerülni a „számonkérő szék" tervezetéről és az 
z éttért a többségi felekezetre. . n da ki ogy mondja ; . A Ma. és hogy a földmivelésügyi miniszterium intézőbizottsági ülés elhatározza, hogy 
ö Ébben a kérdésben az intézőbizottság n ldja hel A Magyar ar 1 y1 té öbi. százezer lejt küldött az árvizkárosultak- bizottság ülései nyilvánosak lesznek. 
és, lelenlevő tagjai hosszas és érdekes yi- rosvásér r yi agyar árt az yó e nak és az csszeget kis is osztotta már a ,Dr., Sebess Jenő elnök zárószavaiva ; et bocsátkoztak, majd dr. Bernády Zzotlsaga, hogy mélyen megbotránkozik város az iletékeseknek. ért véget az érdekes magyarpárti intéző. 
1 yörgy szólalt fel, alai elmondotta, hogy aérelmes nivelemzések rendszere A város igen sulyos válságban van, bizottsági ülés, amely méltán visszhan sézkelyi rel, kallégiumból cinditanak as gohátközös akeióf mondati Radó elk miegyan ]9t,fog kelteni egész Erdély közvélemé ; öt olyan kisebbségi gyermeke 1 ; árosi illetékeknek csak minte ar- I nyében. elanácsolai, akak a névelemzés együtt a Magyar Párttal karoltekkal z s ar 1 yében tai lettek. Bernády György ezután lebbezzék meg az inspektorok sérelmes 31 desen kilrel az ellen, hogy a kisebb- és rosszakaraiu döntéseit és ha pana- .. ti- m gyermekeket elidegenitsék, mert szaik nem járnak kielégitő eredmény- AÁmuamnullel , a cinéikas a ténykedést a párisi egyezmény nyel, akkor forduljanak együttesen a í *a román álkotmany is tillják. Népszövetséghez sérelmeik orvoslását ex aigán király 4/rvásárhelyen megtörtént egy eset kérve. 

alitette fel Bernády - amikor a ret. Előbb azonban biróság utján is meg London, november 11. biter kénytelen volt fiát kivenni a kell próbálni a sérelmek elintézését, Jelentettük már, hogy Nadir khánt, az et ollégiuraból, mert az anya törté- hátha a független biróság pártatlanul afgán uralkodót meggyilkolták. A gyil- een görögkeleti vallásu volt. helyet ad a felebbezéseknek. kossággal kapcsolatban Amanullah, a mé da gyar rezsim alatt - folytatta be- a már hernyóként agyon akarnak rnády - a Birtolonok, Kisek bennünket aposni fezi be nagyha- számüzött afgán uralkodó, aki ezidősze- rindeiek jóhangzásn magyar neveik tásu beszédét dr. Bernády akkor vé- Tint Angliában tartózkodik, érdekes nyi- án nk átran románoknak vallották ma- dekezzünk az eltaposás ellen és leg- atkozatot aett a enter ireti s " A at és mi sem csodálkozunk azon, alább rugjunk egyet... nökségnek. Amanullah leszögezte, hogy Sörög Duca és az olasz Mirto jó A javaslat elfogadása untán Kovács Nadir khán meggyilkolását nem nagyon mánoknak vallják magukat. Elek városi tanácsos szólal fel, aki el- ] bánja, mert a megölt uralkodó rémural. h giévelemzés ugy történik - mondja mondja beszédében, hogy a csehországi mat teremtett Afganisztánban és renge- 04 ernády - hogy egy iskolai inspek- jogfosztások módszerét ugy látszik ná- teg alattoalóját gyilkoltatta meg. ' - lunk is be akarják vezetni, mert éppen - Örömöm - mondotta Amanullabh fe / ; 77 A ( / bb at has teltsége, majtájéki fájdalmak, Marosvásárhelyen hap-nap után sajtó- csak azért nem határtalan, mert Nadir i e ú a ega 
lere nehézségek, gyomorbélhurut és sáróasá3 perek halmaza indul a magyar ujság irók afgán volt! S ecősiti 7 ifőghusi 

öz vnálazetes "Ferenc József keserüviz ellen és a lapokat megrendszabályozás- Legujabb jelentéseink szerint Nadic 1a dó, va által meászüntetbetők és az agy, a szer, sal és betiltásokkal fenyegetik meg. khánnal háreméből jövet végeztek, há zet cehatok 1 felé irányuló vér őujások éellem Ezután Radó Sándor h. polgáremster rom revolverlövéssel A uralkodó nem 
és va Ferenc . es bélspeciatisták fönsotják, tartja meg részletes beszámolóját a mat 1. AZ ilkosai 0.nelm le életmód te. eztt. éke ikező bűona gyarpárti városi tanácsosok munkájáról halt meg rögtön, mire gyilkosai ráron- 15, a kedvező a. mne en é kel jokna, Elmondja, hogy a város bi idő-tottak és a háremhölgyek sikitása közben 
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Bukarest, Sirada Báráfiei No. 4. 

MAGYARUL IS BESZÉLÜNK. 

MODERN SELYMEK 
. 

cégnél 

Halász Sándor előázsiai riport-sorozata: 

Magyar-világ Törökországban 
Ankara, a Kelet Amerikája: onnan is lehet pénzt 

hazaküldeni 

és oda sem lehet - kiiutni 

Előtizetbink figyelmébe ! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzbeszedő utján szoktak fizetni 

és előfizetésük e hó 15-én lejárt, a mal 

nanon nostautalványi küldtünk ki. 
Nagyon 

kérjük az illető előfizetőinket, sz
ivesked- 

jenek ezen nostautalvány felhasz
nálásá- 

val az előfizelés megulitására szolgáló 

összeget mielőbb átutalni, nehogy - 

ennek hiányában, lanunk folytatólagos 

küldésében megszakitás álljon elő. 

m 

Ezer magyar munkás két év mulva visszaté
r az - „óvilágba" 

Ankara, november 11. 

Be kell Önöknek is mutatnom Gomb
os 

Antalt, aki született Szegeden, fiatal 
volt 

Pólában, él Ankarában és még nem tud
- 

ja, hogy két éven belül neki 1s pefelleg- 

gett. 

Csak ugy nagyjában és általában ér- 

deklődöm Ankarában, hogy élnek-e 
itt 

magyarok? Nem akarok semmi részletet 

és aprólékosságot. Ilyenkor az ember 

mindenkinél, akivel csak beszél, érdek
lő- 

dik: laknak itt magyarok? És általában 

ilyenkor az ember azt a választ kapja, 

hogy: igen. 
AÁnkrában ezzel 

válaszolnak: 
szemben állandóan igy 

lJa, der Herr Kompos! Der lHerr 

Kompos! 
Gombos Antalt az épülő belügyminisz- 

lérium háta mögött találom meg. Éppen 

ebédel. Felesége és két gyermeke van. 

Tfeleségével Pólában ismerkedett meg, 

mint katona, aztán nem is látta többet, 

csak leveleztek. Leszerelt azután Gombos 

Antal és elment Törökországba, mert oda- 

haza nem nagyon kedvezett a kőmüvesi 

élet. Itt kedvezett. Nemcsak házak, ha- 

nem paloták is épülnek, nemcsak paloták, 

hanem épület-kolosszusok. Gombos ur 

mnost a belügyminisztérium épületének 

müvezetője. Két éve épül a belügyminisz- 

férium és még épül vagy egy évig. Épulet 

kolosszus. 

Nem az első ház ez, amelyet Gombos 

ur épit. Kilenc épe épit Ankarában. 

Ismeri sziloafa korából a török fővá- 

nst. Abból az időből ismeri, amikor ezen 

a nagy és széles dombon még egy épület 

sem állott. 
SAMU BÁCSI BETEG 

Erdélyiek iránt érdeklődöm: nincsenek 

erdélyiek? Leginkább magyarvországiak 

dolgoznak itt. Egy erdélyiről tud, de a 

nevét annak sem tudja. Annyit tud fe- 

lőle, hogy „Samu bácsinak' hivják a 

munkások és Háromszékból való. Már 

másfél hónapja kórházban fekszik. Vala- 

mi gyomorbaja van. 

HOGYAN ÉL 

ANKARÁBAN? 

Egy kis statisztikát csinálunk hirtelen 

és a következő dolgok derülnek ki. An- 

kara ma 80 ezer lakósu város A. nyolc- 

vanezer lakósból mintegy négyszáz csa- 

lád magyar család. Ezenfelül legalább öt- 

száz nőtlen magyar dolgozik Ankarában, 

vagy olyan, aki nem nőtlen ugyan, de a 
családját még nem hozatta ki. 
A viszonyokra mindenesetre jellemző, 

hogy az utolsó másfélhónap alatt 4C(-50 

magyar munkás kihozatta a családját is. 
rFőképpen magyar kőmüvesek és ácsok 

olgoznak itt, de nagyon keresik és na- 
ayon szipesen alkalmazzák a cement- 
munkásokat, a mozaikosokat és a "ehér 
munkásokat, Ezek a gipszmunkások. 
A munkabér átlag 3 és fél-5 törökfont 

naponta. 

Mégegyszer: talán nem jól értettem? 

A napszám" 280 és 400 lej Között oál- 

takozik. Rengeteg pénzt küldenek az 

emberek haza. Egyszerre csak 23 fontot 

szabad póstán hazaküldeni. Hát küldik 

kétszerre, vagy háromszorra. 

Rájöttek azonban arra, hogy rosszul 

járnak, ha legális pósta utján küldik 
ha- 

za a pénzt, küldik tehát csempészuton. 

Csak Sztambulba küldik a pénzt, onnan 

sztán van „zeidó, aki kifizetteti Buda- 

pesten, Szegeden, vagy éppen ahol 
tet- 

szik. Minden száz török fontért (egy lö- 

rök font 80 lej), amit póstán küldenek, 

205 pengőt fizetnek ki Magyarországon, 

Ugy megtanulták a mesterséget, 
hogy 

az idén juniusban rendelet érkezett ar- 

ról, hogy az összes külföldi szakm
unká- 

sok mehetnek. 

Hihetetlen riadalom keletkezett. Ez
t a 

zsiros és jó kenyeret oda kell hagyn
i? 

Az idegen munkások elözönlötték kö- 

vetségeiket és a követségek interveniál- 

tak. Az eredmény az lett, hogy a rende- 

letet módositották. Azok, akik 1933 ju- 

niusa után érkeztek az országba, adl
ig 

dolgozhatnak, amig pissza-utikölts
égeiket 

összekuporgatják. A többiek ellenb
en - 

rmnaradhatnak. 

Most ismét csend van és ujból dolgoz- 

hatnak. 

Most tehát ujból dolgoznak és - pa- 

naszkodnak. Az adóra panaszkodnak. Azt 

mesélik, hogy 27 százalék adót kell fizet-
 

niök, holott két három évvel ezelőtt éven- 

te atig fizettek 13 fontnál többet - 

évente. 
Panaszkodnak és - küldik haza a 

pénzt. 

A GYÓGYSZERÉSZNŐ ŐNAGY- 

SAGA, MINT TAKARITÓNŐ 

Egész fura magyar egzisztenciák is van- 

nak. Itt van például Dobos gyóőgyszerész 

ur, aki - ács. Közép-Európában tönkre- 

ment és kijött Ankarába. Itt kitanulta 

az ács-mesterséget és nagyszerüen dolgo- 

zik. A felesége takaritónő az - olasz kö- 

petségen. Van egy fiuk is. Dobos László- 

nak hivják. husz éves és most szabadult 

a börtönből. Amig le nem ültették, tol- 

mács volt. Leültették, mert csekket hami-
 

sitott. Négyezer törökfontról szóló hamis
 

csekkre akart pénzt felvenni, de rajta- 

vesztett. Két török társa is volt. A törö- 

köket is rajtacsipték. Most váratlanul ki- 

szabadult, mert a tizéves török köztár- 

saság széleskörü amnesztiát adott. Nem- 

csak a közönséges bünösöket, de a politi- 

kaiakat is szabadlábra helyezte. 

A világ minden népe épiti ezeket az 

ankarai Bábel-tornyokat. Beszéltem osz- 

trákkal és némettel, csehvel és olasszal, 

találtam angolt és spanyolt. Bolgárral is 

amit dugaszban küldenek, azért 300-320 

pengőt is el lehet érni. 
Minden munkás hazaküld havonta 60 

fontot (4800 lejt). A speciális munkások, a 

kik akkordban dolgoznak, 100-150 fon- 

tet nyolc-tizenkétezer lejt is hazakülde- 

nek. 
Eldorádó! Tiszta Eldorádól 

De nemcsak az épitkezési iparban dol- 

goznak magyar munkások. Rengeteg itt a 

földmunkás is. A Kemal-féle mintagaz- 

daságokba hozattak magyar munkásokat. 

Azok tanitják a török munkásokat ,fől- 

det müvelni. 
Rengetegen vannak. És a 

szerüen tanulnak. 

törökök nagy- 

Vége az Eldorádónak 
beszéltem, csak szerb nincs köztük és 

nincs közöttük - román. ; 

Öt évvel ezelőtt a románokat kintasi- 

tották. 

Nem tudják a munkások, hogy miért 

küldték el a románokat, de mind elküld- 

ték. Most sem jönnek. Ugy látszik, most 
sem jöhetnek. 
Romániának itt nincs nagy presztizse. 

Politikailag sem állunk valami nagyon 
jól az uj török köztársasággal, de gazda- 
ságilag meg aztán igazán nem. Nincee- 

Elegáns holgy 

érdemes ankarai álmokat szőni. Ha vala. 

WIMPASSG... 

1933. november 12. 

í v 
. 1 

« 

" " 
Ev * í 

* *. 

/ 
; " 

nek kapcsolataink. 

Éppen ezért e tudósitás nyomán
 nem 

milyen uton-módon romániai munkás k; 

is jutna, két évnél tovább ugy sem ma. 

radhat. Komoly politikai körökben ugvan 

je azt az értesülést nyertem, hogy legfel. 

jebb két esztendeig türik még meg az 
ide. 

gen munkásokat. 
A kiutasitó juniusi rendelet kapcsán 

ugyan maguk a török épitési válla'kozók 

is interveniáltak a kormánynál, aholis 

azt magyarázták, hogy a törok munkás 

tud ugyan már dolgozni, de azért még 

nem igazi szakmunkás. Még vagy két 

évig tanulnia kell a németektől és ma. 

gyaroktól, az osztrákoktól és olaszoktól. 

Erre két év kegyelmi időt kaptak a 
kül. 

földi munkások. 

Ennek ellenére is nincs kizárva, hogy 

a két ép lejárta után még kapnak egy
 

esztendőt a munkások. Egy kiméleti esz. 

tendőt talán még. 
Ezekhez az egész modern palotákhoz 

evszázados tanultság és épitő kultura kell 

és amerre jár az ember, mindenütt ala 

pokat ásnak most. Jövőre is vagy 200 pa. 

lota épül. Nem ház és nem villa, hanem 

palota. Még sok minden hiányzik Anka. 

ra voltaképpen ma még csak egy nagy 

földhányás, amelynek foltjaira házakat 

raktak le. 
: 

Befejezve nincs és amig nincs befejez- 

ve, addig a jó szakmunkás, ha nag
y ke 

servvel és kinlódással kijut ide, elhelye. 

zést talál. 

Egyebet és jobbat az erdélyi magya: 

munkanélküli frontnak nem jelenthe
tek 

mert magam sem tudok. Akinek mégi 

több felvilágositás kellene, annak ide 

jegyzem Gombos Autal cimét: Postaculi 

326. 
Bár a törökországi magyar munkásvi- 

lágnak ő a koronázatlan királya, 
leve- 

lekkel azért nagyon ne árasszák el. Nem 

irhat egyebet, mint amit én irok it
t: mun- 

ka rengeteg van, de ahhoz, hogy valaki 

dolgozhassék Ankarában, előbb ki kelle. 

ne jutni. Aki engedelem nélkül j
ut ki, azl 

ugyis ovisszaküldik, tehát engedelmet 
kell 

szerezni. Ezt meg Gombos Antal eem 
tud 

szerezni, pedig ő a magyar-fejed
elem An- 

karában. 
Ma nemcsak a mázolókból, de a 

kőmü- 

vesekből is lehetnek fejedelmek. És men
y: 

nyivel becsületesebb és egyenesebb, 
geril- 

cesebb és komolyabb ur Ankarában Co
m- 

bos Antal, mint - mázoló kollég
ája. 
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MARLENE DIETRIEH LEAÁNYA 

Az „isteni" Marlene Dietrich leánykája 
mnost kapta meg Hollymoodban első filne- 
szerepét. A kislány egy Katalin cárnőről 
készült filmben a gyermeképeiben lepő 
uralkodónőt személyesiti meg. A felnőtt 
Katalin szerepét maga Marlene Dietrich 

alakitja. 

- Bizományosaink figyelmébe! Az 
októberi ajándékregények szétküldé- 
sét megkezdtük. Mindazoknak, akik- 
től a darabonkénti 4 lej kezelési költ- 
ség hozzánk befolyt, a könyveket ma 
kiküldtük. Akik a kezelési kölfséget 
még nem utalták át, sürgősen utaljá 
azt át, hogy a könyveket kiküldhes- 

Milyen idő lesz? A budapesti idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint 
élénk keleti szél várható, délről boru- 
jással és esőkkel. A nappali hőmérséklet 
változatlan. 
- Mironescu fia nekihajftott autójá 

val egy villamoskocsinak. Bukarestből 
jelentik: George Mironescut, a távozó 
kormány miniszterelnökhelyettesének a 
fiát, könnyen végzetessé válható autó- 
szerencsétlenség érte. A fiatal Mironescu 
az Akadémja-uton gépkocsijával neki- 
hajtott a 15-ös villamosnak, amelynek 
vsszes ablakai betörtek. A karambol kö- 
vetkeztében a gépkocsi is jelentékeny 
sérüléseket szenvedett. Csodával hatá- 
105, hogy Mironescu horzsolás nélkül 
uszta meg a veszedelmes balesetet. 
- Magyarpárti gyülés Gyergyőszent- 

miklóson. Tudósitónk jelenti: Az orszá- 
gos Magyar Párt gyergyószentmiklósi ta- 
bozata vasárnap délután két órára gyü- 
lésre hivta egybe tagjait a gyergyó- 
mentmiklósi Laurentzy-féle szálloda ha- 
talmas termébe. - A gyülés iránt 
szokatlanul nagy az érdeklődés. ... 
- Chirca lanfelügyelő vaskarikája. 

Csikszeredáról jelentik: Csikszent- 
györgy és Bánkfalva községek évtize- 
tek óta közösen használják a két köz- 
vég határán épült római katholikus fele- 
kezeti iskolát. Eddig senkinek sem tünt 
a fel. Senkinek nem jutott eszébe há- 
ergatni ezért a lakósságot. Most aztán 

A mindenkori kulturzónák legvehemen- 
"ebb idején, amikor a felekezeti magyar 
oktatást mindenképpen meg akarják öl- 

adeletet adott ki Chircá tanfel- 
gyelő, hogy a csikszentgyörgyi gyer- 
mekek ner látogathatják a felekezeti 
Iskolát, mert az Csikbánfalván fekszik s 
0hem ad engedélyt a további látogatás- 
ra. Egyszóval meg akarja Csikszent- 
Eyötgy felekezeti oktatását ölni. Egy 
tcész községből számuzni akarja a ma- 
Eyar oktatást és ilyen rabulisztikus és 
cggé el nem itélhető indokokkal. Szi- 

foruan utasitotta az illetékes állami is- kolai igazgatókat, hogy az összes csik- 
örgyi gyermekeket hivatalból 

állami iskolákba, mert ott 
vé felekezeti iskola. A rendelkezést 
koe is hajtották. Vajjon meddig dol- 
1 2k még közoktatásügyi hatalom, yen lealacsonyitó, durva eszközökkel? 
. 

s 

Jól bevezetett fiatal, energikus ke- 
reskedő, szervezőerő, vállalja 

ÉEmdély s. Bánátra 
utrens iparcikk 

ökével Ajánlatokat Rudolt Mosschoz, 

tuk miatt, külön celláb 

- Hulla az erdőben. 
jelentik: László 
felsőloki legény gyalog az Uzvölgyébe igyekezett. Két nap mulva a Csobányos- val 
t 

Csikszeredáról 

ölgyében, ahol utja átvitt, halva talál- 
ak rá a csángó pásztorok. Nyomban ér- 
tesitették a csendőrséget, mely orvossal vizsgáltatta meg a halottat, Külső erő- 
szak nyomait nem fedezték fel. Ilyenér- 
telmü jelentést tettek a csikszeredai 
ügyészségnek, mely elrendelte a hulla 
azonnali felboncolását. 

2s kimenetelü gépkocsiszerencsétlen- 
ség. Déváról jelentik: A Déva és Piski közötti 
sima országuton, a dévai villamostelep üzemi 
teherautója, gépdefektus következtében felbo- 
rult és a benne ülők közül négyen az utszéli 
árokba repültek. Ezek aránylag kisebb sérü- 
lésekkel, szerencsésen meguszták a balesetet. ellenben Somogyi Lajos piski szerelő, az ut- testre zuhant és olyan sulyos sérüléseket 
szenvedett, hogy ma reggel a piski kórházban meghalt. A gépkocsit Munteanu Lajos üzemi 
mérnök vezette. 
x Csuzt, köszvényt, minden hülésből eredő fájdalmat enyhít a „Diana" sósborszesszel va- ló bedörzsölés. 

st 

Németországnak. 

kot gyártanak. Ez világos. No, 
becsülni ezt a gesztust, 
nak. (Ez megoldja az egyenjoguság 
(szegények), 

szágnak. Hál még katonai 

Minek? S még 
talán feledni, 

zoték... 

száz tankért... 
beszédeket mond. 

- Két asszony élet-halál harca 
örökségért. 
jelenti: 

az 
Marosvásárhelyi tudósitónk 

Gödemesterháza községben ér- 

nő között zajlott le. Truta Dochita és 
Ciobota Mária asszonyok régóta haragos viszonyban voltak egymással egy örök- 
ségügyből kifolyólag, állandóan inzul- 
tálták egymást, verekedésre azonban 
csak tegnap került sor, mikor a két asz- 
szony, aki mezőről tért haza, összetalál- 
kozott és először veszekedni, majd vere- 
kedni kezdtek. A verekedés később el- fajult és Truta Dochita felemelte a nála 
levő vasvillát és azza három-négyszer 
feibe sujtotta ellenfelét, aki eszméletle- nül terült el a földön. Sulyos sebeivel be szállitották a kórházba, ahol ápolás alá vették. A rabiátus asszony ellen meg- 
indult az eljárás. 

- Nagyváradi hirek. Nagyváradról 
jelenti tudósitónk: Az éjszaka vakmerő 
szökést hajtott végre a nagyváradi köz- 
ponti fogházból három veszedelmes be- 
törő: Bolba András, a biharmegyei be- 
törőkirály, akit nemrégen 7 évre itél- 
tek. Eden Sándor és Martincsák Józsel. 
A három fegyencet, éppen veszélyes vol- 

a zárva tartották, 
amelynek ablaka előtt állandóan őr 
posztolt. Az őr azonban éjjel elaludt s 
ez tette lehetővé a szökési. A foglyok 
egy ráspollyal, amelyet nem tudni hon- 
nan szerezfek, fürészelték át a cella vas- 
rácsát. A hatóságok nyomoznak utá- 
nuk. - A Teleky-utcai zsidó templomba 
ismét betörtek és ellopták a kis frigy- 
szekrény értékes takaróját, a berende- 
zés legbecsesebb darabját. A tolvaj 
nyilván kitapasztalta előzőleg a hely- 
zetet. A rendőrség nyomoz. 

József 18 éves gyimes- 

Monsieur Semac képviselő ur inter Mert, állitólag, Schneider-Crenzoték ; 

dekes párbaj történt, amely ezuttal két 

Kaufmann 
iratokat, nagyértékü váltókat, valamint a 

- Nyolcemeletes autózálogház Páris- ban. Párisi tudósitónk jelenti: A mai idők, amelyek ellentétben a konjunktura idejével, az autótartásnak Párisban sem edveznek, olyan intézményt hoztak lét- re, amely egyrészt a konjunktura rom- lásának felel meg, másrészt annak a reménynek, hogy az idők mégis csak 
jobbra fognak fordulni. Ez az intézmény az automobilok zálogháza. Páris keleti részében nyolcemeletes autózálogházat épittetett a város. Kisebb ilyen intéz- mények már müködtek, de az eddigi kis áloggarázsok együttesen alig fogadtak 5e ötszáz autót. A most épült autfózálog- ház 2000 gépkocsit fogadhat be, Ezeket lifteken szállitják a felső emeletekre. A város folytonos tisztogatással gondosko- dik arról, hogy az értékes zálogdarabo- at rozsdásodás ne érje. Megfelelő szel- lőztetők a helyesnek felismert hőmér- sékletet biztositják. A havi raktározási 
dij román pénzben körülbelöl 400 lej. Azokat a gépkocsikat, amelyeknek zá- logcéduláját havonként nem ujitják meg, elárverezik. 

ABLAK 

pellálni akart a francia kamarában. Miért? 00 tankot szállitottak - kerülő uten Ejnye, no... még szerencse, hogy elmaradt a leleplezés. Kár is lett vpolna egy ilyen szépen induló üzletet elrontani. azt kipánni Schneider-Creuzotéktól, hogy cuclikat szállitsanak, ha egyszer ian- meg aztán, ebben az autarkiás világban meg kéne mely szerint nemcsak a Gloire nemzetének fiai tankozhat- kérdését is!) Hát talán az SA és SS legények majd kerekes-korcsolyábal rugtassanak fel a lövészárkokra, ha neta- lán tán mégis, sohasem lehet tudni, arra kerül pontok is. Itt pan mindjárt a gazdasági. metek a jópátételt, legalább igy ju'tassanak egy kis pénzt 
szempontíból mily előnyös üzlet ez, foglal egy tankot s nem kell pvesződnie az ismeretlen szerkezettel, - mert már ha- zulról ismeri. Ez lényegesen megkönnyiti 

csinálni egy pár szelid, fényes, sülyesztő- tornyos, 
hozzá Ön hálátlan is akart lenni 
hogy dicsőséges császárának, III. - Kruppék jópolilából ugyanolyan vontcsöpü mint azok reájuk. Az üzlet üzlet, akár Kruppék csinálják, akár Schneider- Creu- Otto Lehmann-Rusbült irta meg a „Véres Internacionale" vében a hadiipar üzleti kapcsolalait, titkait tőtábor tagja... ha még az... ez nem biztos 

. 

Mert, ugyebár, nem lehet 

a sor. S pannak még egyéb szem- 
Ha már nem fizetik azok a fránya né- 

„szegény" Hranciaor- 
A francia „poilu" el- 

a hadászatot. Minek ilyen nagy lármát 
mode á la Paris fankocskáérl? 

Monsieur. Semac. Vagy el tetszett 
Napoleonnak katonái Sedan alatt 
ágyukkal lőttek a poroszokra, 

cimü köny- 
... igaz, ő ma az oranienburgi gyüj- 
-.. Nem érdemes képviselő ur... ot- pár millió frankért, mikor az a Hitler közben olyan szép béke- 

- Elfo gták a szatmári betörések tet- teseit. Szatmárról jelentik: Hetek óta sorozatos betörések nyugtalanitják a szatmári közönséget. Egymásután há- rom céghez törtek be az ismeretlen tette- sek. Különösen a nagykereskedőket fa- vorizáltak. Reiter Jakab és Fiai cégnél, F reund-textilcégnél, Kaufmann Kálmán kereskedelmi ügynökségnél megfurták a tasszát és nagyobb összegü készpénzt loptak el. A betörők nem kimélték a most felavatott uj görög katholikus tem- plomot sem és abban a hiszemben, hogy az üregben, amelybe az alapkőletételi okmányt befalazták, nagyobb összegü pénzt is találnak, azt is kirabolták. A rendőrség megfeszitett nyomozás után ma végre elfogta a tetteseket. Kiderült, ogy egy jól megszervezett betörőban- da garázdálkodik napok óta a városban. A detektivek a banda vezérének, Szabó ándornak Hunyadi-utcai lakásán fog- ták el a betörőket. A banda hét tagból állt. Csupa rovottmultu betörő, köztük két cigány. Öt betörőt ás vezérüket Szabó Sándort letartóztatták, mig két betörő Zilahra szökött, A szatmári rend- őrség detektivjei ide is utánuk mentek. A letartóztatott betörők beismerték a sorozatos lopásokat. Elmondották, hgy 
álmán pénztárából elvitt 

görög katholikus templom alapkőletételi okmányát széjjeltépték és elégették. Azt is bevallották, hogy elfogatásuk estéjén akarták kifosztani a zsidó Árvagondozó helyiségeit is, ahol a pénzszekrényben nagyobb összegü pénzt sejtettek. A lo- pott pénzből már alig találtak náluk va- lamit. Egyelőre még nem hajlandók be- vallani, hogy a százezer lejnél is na- gyobb lopoti összeggel mit, csináltak, il- letőleg hova rejtették el azt. 

vVilágm éretben: 
Nemzetközi viszonylatban: 

"arantált keresettel" jeligére. 

"- 

(Uux-Mozgó, 

5. oldal 
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A KORMÁNY GAZDASÁGI POLITIKA- 
JA, amely az import megszoritása és az exnort 
fellenditése céljából a kontingentálási hivatalt 
felállitotta, sajnos, olyan feltételekhez köti az 
elsőrangu szükségletet képező külföldi nyers- 
anyagok behozatalát, amelyek egyrészt magát 
a behozatal lebonyolitását nehezitik meg, más- 
részről az árut rendkivül megdrágitják. Külö- 
nösképpen vonatkozik ez a gyapjufonalakra, 
amelyeknek elsősorban az ára is emelkedett 
külföldön, másodsorban a behozatal sulyos 
feltételei és a kompenzáció ténye, a gyapjufo- 
nalak beszerzését annyira megdrágitották, 
hogy a belföldi posztógyárak is kénytelenek 
voltak áraikat felemelni. A „Vestis" posztó- 
áruház, tekintettel a közeledő karácsonyi sze- 
zonra, mindaddig, amig a régi bevásárlásaiból 
származó készletei tartanak, A RÉGI OLCSO 
ARAKBAN árusitja elsőrangu szöveteit. Na- 
gyon kéri azonban igen tisztelt vevőit, hogy 
szükségletüket, saját érdekükben, minél előbb 
szerezzék be, mert az ezután érkező szövete- 
két a „Vestis" is kénytelen lesz az uj bevá- 
sárlások alapján kalkulálni. 

- Hasszorulás, rossz emésztés, erős bom- 
lási és erjedési folyamat a gyomorbélhuzamban, 
bélbaktérium és gyomorsavtultengés a természetes 
"„Ferenc Józsaf't keserüviz használata mel- 
lett visszafejlődnek. 

DELA LIPIUSKAJA, a hires előadó- és 
parodizáló müvésznő, vasárnap, november 12. 
én, este fél 9 órakor a Honterus-aulában lép 
fel. Jegyek Hiemeschnél és az esti pénztár- 
nál. 

- Hogyan bánjon a meny a 
anyjával Londonból jelentik: E. urgess, a csikágói egyetemen a társa- dalomtudomány tanára. körkérdést in. tézett hatezer házaspárhoz a családi ci- vódások leggyakoribb okai felől. A be- érkezett válaszok alapján a következő hét parancsolatot adta ki a leendő fele. ségek okulására: 1. Ne biráld anyósod ósdi felfogását. 2. Ne próbáld háztartási 
rendszerét megjavitani. 3. Ne háborodj fel amjatt, hogy miként bánik fiával. 4 
Ne sokalj egy kis udvariasságot iránta, 
5. Ne kicsinyeld le valódi vagy képzeli 

férje 
W 

bajait. 6. Ne biráld szokásait. 7. Légy 
mindig türelmes. 
2 KÖSZÖNETNYILVANITAS. Mindazok- 

nak, kik felejthetetlen halottunk, Mohácsi Já- 
nos elhalálozása alkalmával részvétüknek bár- 
mi módon kifejezést adtak, különösen a 
Szent Ferenc Harmad Rendnek, valamint a 
Szentkereszt Hadseregnek a temetésen testüle- 
tileg való részvételéért ezuton mond hálás kö- 
szönetet a gyászoló család. 

Brassó 
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Péntektől, november I0-étől kezdve: 

Főszereplők: Hedy Kisler, teoporld Kramer. 
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LÁSSUK KOLOZS szERkEszTETTE: 

KÖMÜVES NAGY LAJOS 

A Maniu lapja... 

Betíftottak Kolozsváron egy lapot. A Ro- 

mania Noua legelső számát. A lapot Boilá Za
- 

ia, Manina Gyula unokaöccse jegyezte. 

Ugyanaz a Boilá Zacharia, aki azt az eml
éke- 

betes röpiratot bocsátotta ki, amelynek kor- 

mánybuktató célja volt, amely azonban csak 

nagy port kavart fel és szerzőinek nevét szer- 

te az országban, olyan rétegek előtt is meg- 

ismertették, amelyek eddig nem ismerték
. 

Az uj lap vezércikke a szokásos progfam 

iemertetése helyett a kolozsvári királylátoga- 

tásaai foglalkozott. De, ha nem is flejtette ki 

a Romania Nous programját és célkitüzéseit, 

mindenki tisztában van azzal, hogy az uj ro- 

mán sajtóorgánum Mania Gyula nevét és po- 

Mtikal céljait tüzte ki lobogójára. Maniu Gyu-
 

láét, akinek neve és egész egyénisége a meg- 

elevenedett bronzszobor szimbolumaként élt 

ax erdélyi, sőt az órománsági románok nagy 

tömegének tudatában. Ez a megosztatlan, kri- 

Ukás felüli tisztelet az államférfi személye 

iránt akkoc is intakt volt, amikor Maniu már 

nem ált a hatalom polcán és félreállt az ese- 

mények elől. 

Bár Maniu bebarkolózott sfinxezerü egyéni- 

ségének és zárkózottságának ködleplébe, még- 
is mindeuki tudott arról, hogy kora ifjuságától 

a legjobb barátja és hüséges fegyvertársa Vaj- 

da Sándor és közötte politikai és érzelmi sza- 

kadás állt be. Ennek a szakadásnak egyik 

njabb, feltünő etappéja a Romania Nona há- 

romazpos betiltása. Ma mindenki erről beszél 

Kolozsváron. Arról beszél, hogy a politika az 

évtizedek óta váltott testvérbaráti csókot ho- 
gyan tudja elváltoztatni a kemény és rideg 
ellenfelek kemény és rideg gesztusává. 

A betiltott lapban nincs egyetlen Manin kéz- 

Jegyü sor sem. Még közvetve sem közöl Ma- 
uianak vindikálható nyilatkozatot. Manin tá- 
vol van Kolozsvártól, távol az uj lap megje- 
Mlenésétől és mégis mindenki ugy itéli meg s 
helyzetképet, hogy a tiltó csapás tulajdonkép- 

pen Maniut érte. A történelem hullámvonala- 

kat lelró periódusának, a milthiadesi sorsnak 
drámai fordulata ez. Nemrégiben még virágot 
hintettek utja elé, ma pedig az önkéntes szám- 
Mxetés kenyerét eszi. Tegnap még nyitva álit 
clőtte az egész ország közvéleményékez a 

megayíatkozásnak minden fórama. Ma pedig 
egy krajcáros lapja sem jelenhetik meg. 
- A lap nem Maniué, - mondotta munka- 

gyenakoak Pop Jone! dr, Manin legbensőbb 
vérteive, ati az álfitólagos iakriminált vezér- 
elkket irta. - Maniunak mincs Japja és mincs 
eeoportja,. Manki tehát közvetve sem váflal- 

bat felelősséget a lapért. A lapért mi vállal- 
Juk a felelősséget. Azok, akik azt megalapi- 

regényével. 

énekese és 
Hogyan kerülnek egykalap alá ezek az 

ikreknek egyáltalán nem mondható da- 

rabcimek. Viola, az alföldi haramia és 

Timosa. 

Kolozsváron négy mükedvelő társulat 
is müködik. Két magyar és két zsidó. A 

két magyar mükedvelő társaság: Az 
„Acálhang" és az „Orfeus". Ez a két mü- 
kedvelő társaság pótolni akarja azt lel- 
kes közönsége előtt, amit a Magyar Szin- 
ház kihagy programjából: a régi magyar 
népszinmüveket. Az „Acélhang' most va- 
sárnap mutatja be a „Tul a Nagykrivá- 
non" cimü énekes vigjátékot, mig az „Or- 
feus" mükedvelők, Réthelyi Ödön rende- 
zésében „Viola, az alföldi haramia' nép- 
szinmüvet tanulják szorgalmasan. 

Taul a Nagykrivánon, Viola, az 

aliöldi haramia, Szomoruságának 

Két zsidó mükedvelő társaság ös vetél- 
kedik egymással a eikerért. Az egyik az 
ugynevezett zsidó felső százból verbuvál- l zetni. 

a Timosa 
ja mükedvelő ifjuságát. Ez most a

 vil- 

naiak által importált „Szomoruságának 

énekesét" mutatja be. Természetesen
 disz- 

letekben és előadásban a vilnaiak kópiá
- 

jaként. Hát van erre egyáltalán szük
ség? 

Ki élheti egyáltalán a szinpadon botor
- 

káló és trémázó mükedvelő vékonyka sz
i- 

nészi erecskéjét egy egészen idegen mi
liő- 

jü etilizált levegőjében? Természetesen, 

ennek a társaságnak barátai már arról is 

beszélnek, hogy a „Szomoruságának éne-
 

kese" alakitója meglepetés lesz e a nagy 

Bülovot is felül fogja mulni. . 

A másik zsidó iársaság a „Tinosára 

készül. Nemrégiben mutatta be ezt a da- 

rabot, tagadhatatlanul nagy tömegeiker- 

rel, a Fekete-lhász-féle alkalmi társulat. 

Igazán szükségtelen volt ezzel a smakt- 

fecnivel a mükedvelés helyes és tisztul- 

tabb irányát ebbe a zagyva légkörbe ve- 

keretü. De tekintettel, hogy tartalma lo- 
kális kereteken tulmegy, kénytelenek 
voltunk az erdélyi rodalcm közös neve- 
zője alá helyezni. 

Köős Károly kétségtelenü legérdeke- 
sebb kulturmunkása Erdelynek. A kitü- 

nő képzőmüvész iró most készült el uj 
Regényének főhőse Szent 

István. A cime: „Az országépitő" lesz. 

Az Erdélyi Helikon külön Kós-számot 
ad ki decemberben.. 
Kemény János báró regénytrilógán 

dolgozik, amelynek első része , ávaház' 

cimen elkészült. Egy magyar és egy re- 
mán parasztnábob párhuzamos életét 

dolgozza fel, háttérben a falu verejté- 
kes küzdelmével. 

tották és irják. 

Ez a felvilágosítás indenesetre kitérő. De 

sonlatta! éljüönk, a hang Jákóbé, de a kéz 

Éxrsané. 
Mindenesetre szép dolog, hogy a közélet és a 
napi politika porondjára nem akarják leránta- 

ni Mania nevét a Maniu-csoport intranzigens 

tagjail, de a közvélemény nem hajlandó ilyen 

fiuoman differenciálni s a lapbetiltó kormány- 

rendeletet egy ejabb, Maniuhoz intézett had- 

üvenetnek tartja. 

F arkas Mózes, 
a Dermata vezérigaz- 

gaitója nem megy 
nyugdijba 

Pár nappal ezelőtt közgazdasági körök- 
ben arról euttogtak, hogy a Dermata-gyár 
megalapitója: Farkas Mózes dr., egy éven 
belül otthagyja iróasztalát és alapitását, 
amelynek köveit mg a béke éveiben 
rakta le, a legprimitivebb ketetek között. 
Meg is indokolták ezt a hirt. 
A kétségtelenül nagy munkaereyi Far- 

kas Mózes elkedvetlenedését azzal hozták 
kapcsolatba, hogy a Dermata-gyár rész- 
vényeinek majoritását kezében tartó An- 
hauch báró ötvenezer lejnyi részvénypa- 
kettjét a párisi Dreifuss-cégnek akarta 
eladni, illetve közgazdasági nyelven szól- 
va, átsibolni. Állitólag nagyon komoly 
tárgyalások folytak ezirányban, amelyek 
azonban nem sikerültek. 
Már arról is beszéltek, hogy Farkze 

Móőzes nyugdiját is megállapáöták havi 
inegyvenezer lejben. 

A tényállás mindössze az, hogy Farkae 
Mózes, aki régebben megszakitatlan mun- 
kaüzemet diktált önmagára, mostanában 
dél után félnégykor, tehát ugyanakkor, a 
rmaikor munkásai is, leteszi a tollat és el- 
mdul háromórás napi sétájára. 

Régebben sohasem látták cétálni Far- 

letnek valamire, ha egy vezér hirtelen 
elkezd sétálni. 

sa' lesz a cime. 
semmiesetre sem rejtelmes. Hogy a bibliai ha- s

a lesz a cim 

Molter Károly közel van uj regényé- 

nek befejezéséhez. „Martin honfoglalá- 
A tárgya is érdekes. 

kitünő marosvásárhelyi iró azt dolgozza 

fel benne, hogyan alakul át egy sváb 

Mi készül az erdélyi irodalom 
műhelyében? 

A cime ennek a cikknek kissé tág- származásu fia magyarrá. , 
Két dilettáns irónak az irodalomba 

való betörése is foglalkoztatja az irodal- 
mi közvéleményt. Az egyik Stanca Do- 
mokos orvos, a másik Lám Béla mérnök. 
Stanca Domokos orvosként müködött a 
háboru alatt a Monarchia hadseregében. 
Ugyanabban az ezredben szolgált, a 
melyben Tisza István is harcolt a fron- 
ton. Stanca egészen uj megvilágitásba 
helyezi Tisza harctéri szerepét. Érdekes 
pikantériája a kéziratnak, hogy Stanca 
könyve először magyarul jelenik meg s 
csak azután forditják le románra. 
Lám Béla utinaplót ir, amely a szibé- 

riai fogságból indul. 
Lakatos Imre esszé-sorozatot ad ki 

élő francia és német történelmi figurák- 
ról. 
Bánffy Miklós pedig foytatja az „Er- 

délyi történet", kissé jelentéktelennek 
hangzó cimen, három kötetre szóló regé- 

nyét. 

szinházi 

A kolozsvári színház frontjáról való beszá- 

molónkat kezdjük el azon, aki egy időre a 

fegyvert letette: Janovics Jenőn. 

Tudvalevő, hogy Janovics Jenő dr. a szin- 

pártolóval szerződést kötött. A szerződésnek 

feltünő szigoru pontjai vannak, amelyeket 

maga Janovics Jenő erősitett meg. 

- Igaz-e, - kérdeztük, - hogy évekig nem 

szabad Önnek Erdélyben szintársulatot szer- 

vezni? 

- Igaz, - válaszolta Janovics, sőt az is 

igaz, hogy megállapodásunk pontjaiba még azt 

is be akarták iktatni, hogy szinházi kérdésről 

még nyilatkoznom sem szabad. Ettől azonban 

később elálltak. 

- Mik a jövő tervei? - kérdeztük. 

- Egyelőre filmszcenáriumokon dolgozom. 

Kettőt már elfogadtak és kettőt most viszek 

fel Budapestre, amelyeknek előadására való- 

szinüleg egy amerikai filmtröszttel kötök szer- 

ződést. Messzebbmenő terveim nem lehetnek. 
Egyelőte a házamat szeretmém eladni, ennek 

azonban egyelőre az az akadálya, hogy egy- 
millió lej üzleti teher van rajta. Ennek mente- 
sitését a szinpártoló vállalta magára s csak 
azután lehet szó az ingatlan mobilizálásáról, 

ha az adósságokat kifizettem. 
- Poór Lili, az Ön felesége, tényleg vissza- 

vonul a szinpadról? 
- Ezt nem merném állitani. Poór Lili ugy 

cselekszik, ahogy egyéni akarata diktálja, 
Egyelőre, - ugy látszik, - tette hozzá ke- 
sernyés mosollyal, nem merült fel szükeég Poór 

Iili művészetéra Tehát pihem. 

Miért nem lehet Erdélybe magyarországi 
szinészeket behozni? 

. 

* 
A kolozsvári szinház erősen sínyi a külfel- 

di tagok behozatalának tilalmát. Miért ez a 

szigoru tilalom? Utánajártunk és furcsa dol- 

goknak jöttünk nyomára. 
A mult évben a kolozsvári szinészszindiká- 

tus ülésén három magyar tag inditványára ha- 

tározatot hoztak, hogy rendeletileg tiltsák be 

kültöldi szinészek erdélyi szerződtetését. 

és propozició elől bedugja füleit, ezt a kérést, 

amely három esztelen magyar szinésznek za- 
varos koponyájában született meg, sietett mi- 
nisztertanácsi határozattal szankcionálni. 

Ezért nem lehet külföldi taggal az erdélyi 

szinészetet felfrissiteni. 

Belagyott a Pen-Klub 
kolozsvári előadás- 

sorozata 
A Pen-Klub romániai magyar tagozata tud- 

valevően egy évvel ezelőtt alakult meg Ko- 
lozsváron. Annak idején a megalakitás mi- 
kéntje ellen több oldalról hangzottak el fel- 
szisszenések, amennyiben több irót kihagytak 
belőle. Ezek a hangok természetesen elcsitul- 
tak, aminthogy a Pen-Klub sem hallatott hosz- 
szu ideig magáról. 
Pár héttel ezelőtt komműnikék jelentek meg 

a kolozsvári lapokban, amelyek a Pen-Klub 
megelevenedéséról szóltak. A kommünikékben 

hogy 
első életjelének volt ez kis szépséghibája, A, 

előadássorozat kizárólag kulturközeledési es 

lokat szolgált volna. A hiba nem ebben vol 

ban semmiesetre sem alkalmas és politikus. 

nöke is. Az első előadás tömeges érdeklődé 

például Julia Hatiegan dr. orvosprofesszorral 
keveredett heves polémiába, előadása alatt. 

A kormány, amely annyi becsületes kérés 

előadássorozatot nyit meg. A Pen-Klu 

biszen ez helyes. Első bemutatkozásnak azon, 

A Pen-Klub első előadása öt héttel ezel 
volt az Ujságiró Klubban. Bukarestből lejöt 

a kitünő iró: Bocuta, a Pen-Klub romániai el 

mellett folyt le. Bánffy Miklós francia és ma, 

gyar nyelven megnyitotta az előadássorozatot, 

üdvözölte Bocutat, aki a kulturtermékek kicse. 

réléséről tartott rövid bevezetést. Az első elő 
adást Bittay Árpád tartotta. 
Ezt követően még egy Pen-Klub-előad4, 

volt, amelyet Gyalui Farkas dr. tartott. 

kell álapitanunk, teljes részvétlenség mellett, 

Tizenöt-husz emberből állt a haligatóság. 
A harmadik és negyedik előadás végleg et 

maradt. 

r. 

Szabadkőmüves-nagy- 
mesterből vasgárdista 

vezér 
Radulesca, a kolozsvári egyetem profesezo, 

ra, évek óta azt a hitet erősitgette, hogy a 

progressziv baloldaliak táborához tartozik. A 
legfütöttebb atmoszférában tartotta meg nyil 

vános előadásait, amelyekben elitélte a balokh 

dali eszmék retrograd letörését és elnyomá 

sát. Nyiltan marxista meggyőződésü emberne) 

hirdette önmagát. Előadásai természetesen 

nagy visszhangot keltettek. Egy alkalommal 

Radulescuról mindenki ugy tudta, hogy t 

kolozsvári szabadkőművesek nagymestera 

Nem csodálkozott tehát senki sem, hogy 1 

haladást, a gondolat és a népek teljes felszm 

baditását hírdette. Annál nagyobb megütk 
zést keltett Raduleseu hirtelen szinváltozása 

A szabadkőműves nagymester belépett a vak 

gárdisták pártjába s ma már ugy számolnal 
szegyesztiv egyéniségével, mint a kolorsvád 
vasgárdisták vezérével. Egész bizonyos, hog 
a szabadkőmüves jelvényeket ezsel az vj szn 
vallásával, vissrakütdte a páholynak. 

A „harmadik birodalom! 
Romániában 

Mit hoz a román szélső- 
jobboldal a kisebbségeknek 1 

cámmel érdekes röpirat jelent meg 
napokban az erdélyi könyvpiacon. A ről 
irat szerzője Demeter János ismert k 
lozsvári hirlapiró, aki 40 oldalas riport 
munkájában élesen mutat rá a románia 
fasiszta veszedelemre. A „ harmadik b 
rodalom" a fasiszta államrendszert 
lenti, amely világhóditó atjában Rom 
niát sem kerülte el, sőt, egy idő óta, bi 
zonyos okok miatt, amelyekre Demetei 
János röpirata csak homályosan 
olyan hatalmas lendületet vett, hog! 
hatalomrajutása igen közeli és konkró 
lehetőség. A röpirat részletesen ismerte 
az összes romániai fasiszta pártokat ' 

különböző alakulatokat (Vasgárd! 
LANC, nemzetiszocialista-párt, Frafi 
de Cruce stb.) szervezeteiket, erővis? 
nyaikat, és sajtójukat. A füzet másod! 
fejezetében - a jobboldali vezérek 
ját szavaival, sajtójukból vett idézete 
kel részletesen ismerteti a romániai 
siszták programját és domboritja 
annak a kisebbségekre vonatkozó 

szét. Mi vár a romániai szélsőjob . 

győzelme esetén miránk, magya 

bolgárokra, zsidókra stb? ezekre a 

sunkba harapó kérdésekre kapunk 
ből a füzetből feleletet. A röpirat a 
alitását és érdekességét élénken 57 
léltetik alcimei: „A zsidó, mint 
bajnak oka", „A kisebbségek draszt 

észretéritése", „A zsidók kiüzetése ; 
országból", „Nem baj, ha néha-ne 
folyik", „A parazita román 
pártok és parazita román inte 

ellen", „A zsidó arany és a kise é 
ke zsoldjában", „Vésztörvény57 

akasztófát" stb. Egy füzet ára 20 e 
Megkapható minden város hirlap? e 
ban és könyvkereskedéseiben. *n 
delhető utánváttel az alábbi cia""". 
meter János, Cluj-Kolozsvé 7 

el 

mektad 
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Bukarest, november 11 
Néhány nappal ezelőtt részletes és 

adatokkal alátámasztott cikket irtunk 
b arról, hogy Románia külkereskedelmi mérlege deficittel zárult a folyó év első 

nyolce hónapjában, jóllehet sokkal töb- A bet exportáltunk, munt az elmult évben. 
Az ipar és kereskedelemügyi miniszte- 
rnium statisztikájára hivatkoztunk, a á melyből kiderült, hogy az 1933-as év el- 

ső 8 hónapjában összesen 32.036 vagon 
árut, importáltunk 8 miliárd 424 milljó 
lej értékben és 059.740 vagon árut ex- 
portáltunk 10 milliárd 294 millió iej ér- 
tékben. Tehát 627.704 vagonnal volt na- 
gyobb a kivitel, mint a behozatal és en- 
nek ellenére a külkereskedelmi mérteg 
beviteli tétele csak 1 mulliárd 869 millió 
lejjel nagyobb a kiadási tételnél. 
Hogy tisztábban lássuk annak a tra- 

gédiának a méreteit, amely Románia 
külkereskedelmét sujtotta, elég ha ösz- szehasonlitást teszünk az elmult és az 
idei év nyolchavi külkereskedelmi ada- tai között, s rájövünk arra, hogy az ár- zuhanás teljesen aláaknázta az ország 
gazdasági életőt. Mert mig 
601.735 vagon export töblettel 3 milli- 
árd 536 lej volt külkereskedelmi mérle- 
günk bevételi tétele, addig aáaz idén 
627.704 vagon kiviteli többlet mellett 
mindössze 1 miliárd 869 milió lejt tesz 
ki külkereskedelmi mérlegünk bevétele. 
Ezek a számok beszédesek. Mert an- 

nak ellenére, hogy az idén mennyiség- 
ben jóval többet exportáltunk, mint az 
elmult évben és az import is kisebb volt, 
külkereskedemi bevételünk közel 1 mil- 
lárd 700 mllió lejjel csökkent. S ha a 
különféle árunemek középarányosát 
vesszük, arra a szomoru megállapitásra 
jutunk, hogy mig a behozott árukért a avalyi összegeket fizettük, addig a ki- 
vitt árukért feleárat kaptunk. Az ex- Mertcikkek folytonos árzuhanása, a mely még mindig tart, katasztrófálisan 
mitotta Románia külkereskedelmét cs 
ez a helyzet nagyban hozzájárult a ranszfer felfüggesztéséhez. 

zekből a számadatokból azt látjuk, 
y Románia gazdasági tragédiáját tu- 

ajdonkép en a kiviteli árucikkek ára1- hak állandó esése okozta. Különösen vo- 

384 

hog 

ó 
atkozik ez a gabonanemüekre, amelyek 
eefőbb kiviteli cikkét képezik Romá- 
lának. mezőgazdasági termékek 
esztő árzuhanása nemcsak a mezőgaz- 
Mágot, de az ország egész gazdasági elyzetét megrenditette, ÉEnnek bizonyi- 
kául szolgál az utóbbi néhány év ex- 
v kimutatása, ; 
ulbe0 en 172.500 vagon gabonát expor- 
tunk külföldre. A gabonáért összesen 
milliárd lejt kaptunk. 1930-ban 324.000 
vál gabonát vittünk ki 10 milliárd lej 
al en. 1931-ben 350.000 vagont már 

8 milliárd 700 millió lej értékben, 
iün pedig 300.000 vagon gabonát 
tnk ki az országból és ezért a hafal- 

i 6 milliárd 
t mennyiségért csupán kaptunk. Amig 1929-ben 172 és fél- vagon gabonáért 9 milliárd lejt k, addig 1932-ben, annak majd- 300.000 vagonért 

lejt inkasszál- 

aptun 
e 
ingk étszereséért, nindg. * nbssze hatmilliárd 
Ez 
ak az 

gyv 
köy 

i ijesztő beviteli különbözet an- 
aajdonitható, hogy mig 1929-ben 
on gabona értéke 52 ezer Íc j volt 
(kező években a gabona ára va- 

20 a 31 ezer, 25 ezer, majd 1932- 
A ezer lejre zuhant. 
ztés omorubb az, hogy minden erő- 
"3.a llenére a gabona árzuhanását 
lert Sem sikerült megakadályozni. 
ad, 4 elővesszük a brailai termény- 
ti árkogrammok szerint összeállitott 
My, [méparányosait, rájövünk arra, 

Az exportmennyiség ma 
kapjuk a 

n kormányintézked 

1932-ben 

... 

zéparányosa kilogrammonként 5.70 volt, októberben már csak 3.55-öt mutatott. Az árpa kilójának középarányosa ja- nuárbán 1,95, októberben 1.16, a zab középarányosa 2-ről 1.20-ra zuhant, a rozs 4.22-ről 1,50-re, a tengerié 1.77-ről 1.Z5-re, a paszuly átlagára pedig 2.21-ről 
1.78-ra csökkent, 
A mezőgazdasági termékek táblázata azt mutatja tehát, hogy összes ilyenfajta kiviteli cikkünk ára folytonosan esik. 

De emellett tesz tanubizonyságot a nem mezőgazdasági jellegü áruk nagybani árának indexszáma is, amelyet tudvale- vőleg ugy kalkulálnak, hogy az irányárakat veszik 100-ként alapul. Az országos statisztikai hivatal kimutatása szerint a kivitelre kerülő nem mezőgaz- dasági árucikkek nagybani indexszáma az idén a következő sulyos eltolódásokat mutatja: 
Az indexszám januárban 2.216, feb- 

ruárban 2.230, márciusban 2,157, április- 
ban 2.129, május 2.119, juniusban 2.181. 

London, nopember 21. 
Roosevelt elnök inflációs törekvései mi- 

att a dollár még mindig esik és 
ma elérte 1914 óta jegyzett legmélyebb 

pontját. 

A londoni tőzsde a nyitáskor 4.87-el je- 
gyezte a dollárt. A fontsterlinghez vészo- 
nyitva a dollár az utóbbi husz évben még 
nem volt ilyen mély árfolyamon. Később 
valamivel feljavult és ötre, majd a zár- 
latkor 5.02-re emelkedett. 
A dollár zuhanása az angol fővárosban 

általános feltünést keltett. Az angol al- 
sóházban az egyik képviselő interpellá- 

adót! - Egyenő 

Brassó, nopember t1. 

kor talán legvirágzóbb volt az országban, 
a legsulyosabb válság napjait éli. Az egyre fokozódó krizis akcióra késztette Brassó kereskedőit és iparosait, akik most konziliumot tartottak a város gazdasági 
életének betegágyánál. 
A brassói kereskedelmi és iparkamara 

meghivására tegnap délután öt órakor 
gazdasági megbeszélést tartottak Brassó 
kis- és nagykereskedői, valamint kis- es 
nagyiparosai Hesshaimer Adolf iparka- 
marai elnök vezetése alatt. 
Az együttes gyülésen elsősorban a kon- 

tingentálás kérdését vitatták meg. Arra 
az egyhangu meggyőződésre jutottak, 
hogy 
a kontingentálási rendszer lenetetlenné 
leszi az árak leszállitását, mert a ke- 
reskedők áóriási illetékeket kötelesek fi- 
zelni, amiket piszont magától értetődő- 
en a fogyasztlókra háritanak át. Megdöbbó év első nyolc hónapjában 

bentő módon zuhantak a ter- 
arai, Mig januárban a buza kö- 

Sérelmezték, hogy a kontingentált áruk 

jidnem kétszereséért alig felét 
három évvel ezelőtti áraknak 

ések ellenére is tart az árzuhanás 

1913-as 

világháboru utáni legmélyebb pontját A londoni tőzsdén kontreminálják az amerikai valutát 

puliusban 2.003, augusztusban pedig 1.805 volt, vagyis januártól augusztusig a nem mezőgazdasági kiviteli cikkek in- dexszáma 2.216-ról 1.805-re zuhant. 
Ezek az árucikkek petróleum, 

és egyéb nyerstermékek. 
mutatásokból azt látjuk, hogy a kiviteli cikkeink árzuhanása a kormány mond- vacsinált erőfeszitései ellenére is folyton 
tart. 
Szakértők véleménye szerint elérfük az árzuhanás mélyponíját, És ha ez to- 

vább igy tart, a külkereskedelmi mérle. 
günk teljes mértékben való félrebille- nése mellett a szegénység és az általános pénztelenség olvan argasztó méreteketf ölthet, hogy az országot ugy 
mint társidalmi végromlásba 

faipari 
Vagyis a ki- 

Kormányintézkedésekre van szükség, 
mégpedig olyanokra, amelyek necsak 

kal próbálkoznak a helyzeten segiteni, 
hanem tényeges megoldásokkal. 

elérle a 

ciót intézett Chamberlain pénzügyminisz- 
terhez arra vonatkozólag, vajjon az an- 
gol kormány nem foganatositott-c megfe- 
lelő intézkedéseket, hogy a fontsterling 
elérje az egyre zuhanó dollár értékét. 

pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
az angol kormány meg akarja pédeni a 
font függetlenségét, annál is inkább, 
mert nagyon jól ismeri a dollár elér- 
téktelenitésére inditott egész machiná- 
ciótl és annak összes megnyilnánulásait 
élénk figyelemmel kisérii 
Ebből a nyilatkozatból világosan ki- 

tünik, hogy amerikai kezek kontreminál- 

Országos alciói kezdiek öras: 
kereskedőil és iparosai 

Elég volt a kontingentálás mai rendszeréből - Leszá litani az elbánási a mezőgazdákkal - 
az állami tlartozásokat 

Brassó gazdasági élete, amely valami- 

1300 leies illetékét csoportonként vetik 

ják a dollárt a londoni tőzsdén. 

* 

Rendezzék 

ki, Vagyis, ha egy kereskedő a csoport- 
ból egyetlen árucikket akar behozni, 
ugyanannyit köteles fizetni, mintha a csoportba foglalt összes árunemüekre be- 
hozatali engedélyt kérne. A sérelmes és 
kibirhatatlan helyzeten csak ugy lehetne 
segiteni, ha nem csoportonként vetnék ki az illetéket, hanem minden árufajta után 
legfeljebb száz lejt. 
A gyülés tárgysorozatának máaásodik 

pontját a mezőgazdasági cikkeknek az 
ipari cikkek áraival való arányositása 
képezte. A fogyasztók ugyanis azt sé- 
relmezik, hogy az ipari cikkek jóval drá- 
gábbak, mint a mezőgazdasági cikkek. 
Ez valóban régi bDanasza, különösen a 
földmiveseknek, akik potom áron adják 
termelvényeiket, miközben az ipari cik- 
kekért horribilis pénzeket kénytelenek fi- 
zetni. 
A gazdasági tanácskozáson résztoepő 

nagyipari megbizottak kijelentették, hogy 
mindaddig, amig az iparnak és kereske- 
delemnek is meg nem adják ugyanazokat 

gazdasági, 

emagógiával és elcsépelt kortesfogások- 

7. oldal 

gazdaság élvez, vagyis konperziós és adó- 
fizetési előnyöket, szó sem lehet az ipari 
cikkek árnipójának arányositásárol. 
A megbeszélésen egyhangulag leszögez- 

ték, hogy a nemrégen kibocsátott állami 
adóbónokkal a legképtelenebb spekulá- 
ció folyik, ugyhogy ezeknek a bónoknak 
az értéke 60-40, sőt egyes helyeken ere- 
deti értékük harmincszázalékára csök- 
kent. 

Tekintve, hogy a helyzet a jelenlegi 
formában tarthatatlan, elhatározták, hogy 
a kereskedelmi és iparkamarák szövetsé- 
gének Bukarestben, november 18 és 19-én 
összeülő kongresszusán követeini fogják: 

1. A kontingentálási rendszer össze: 
sérelmes intézkedéseinek megopáltozta. 
tását és amennyiben a kontingentfálási 
el nem törlik - egy kereskedőkből é 
iparosokból álló ellenőrző bizottság ki 
nevezését. ; 
2 Az elviselhetetlenül magas adókulcs 

leszállitását, 
5. A mezőgazdaságnak nynjtott tör. 
pényes előnyöknek az iparra és keres. 
kedelemre paló kiterjesztését, 

4. Az adóbónokkal megindult féktelen 
spekuláció megfékezését és az 1932 ét 
1933 épvi állami adósságot azonnali ren 
dezését. 
A követeléseket memorandumba foglal 

va, a bukaresti közgyülés, majd a kor 
mány elé terjesztik. n 

Nagy a toiáskereslet a német 
piacokon 

(Bukarest) Az őszi idény miatt a né 
met piacokon nagy a kereslet a tojáspan 
s az árak állandóan emelkedő tendenciál 
mutatnak. Annak ellenére, hogy a nénet 
vámok csaknem lehetetlenné teszik a to 
jásbevitelt, a román tojásexportőrök meg. 
lehetősen nagy tételeket helyeznek el a 
mnémet piacokon igen leszállitott haszo 
mellett. A hasznot ugyanis a beviteli il. 
letékek jórészt felemésztik. Jelentések 
szerint a következő hetekben a tojáski 
vitel a német piac nagy felvevőképessé- 
ge miatt még nagyobb mértékben fog 
fokozódni, minthogy hamarosan életbelép 
az uj konvencionális beviteli vámilleték 
Ez az uj vám 40 márka minden 100 va- 
gon 50-55 gr. sulyu tojás után. 

Mezőgazdasági kiállitás 
Gyergyószárhegyen 

Csikszereda, november tt. 
A gyergyőószárhegyi gazdakör, a csik- 

megyei mezőgazdasági kamara támoga- 
tásával értékes mezőgazdasági és állat. 
kiállitást tartott. A kiállitás célja az ál- 
lattenyésztés és mezőgazdaság szinvona. 
lának emelése volt. A kiállitás során szá 
mosan kaptak kitüntetést. A nagysza- 
básu mezőgazdasági megmozduláson a 
gyergyói falvak lakóssága hatalmas tö- 
megekben képviseltette magát. 

Kliring-tárgyalások indulnak 
Franciaországéal 

(Bukarest.) Párisi magántávirat sze- 
rint a közeli napokban tárgyalások in- 
dulnak meg Románia és Franciaország 
között kliring-egyezmény megkötésére 
A tárgyalásokat a francia fővárosban 
folytatják le. 

.... 

BRASSÓI PIACI ARAK 
Marhahus, levesnek I. kg. 18, marhahus, le- 

vesnek II. kg. 10, marhahus, pecsenye kg. 34 
-36, sertéshus combja kg. 28, sertéshus karai 
kg. 36, zsirszalonna kg. 30, zsir kg. 40, tejás 
drb, 1.90-2.20, csirke párja 30-90 lej. - Elő 
állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly kg. 9- 
11, sertés, élősuly kg. 17-20, igás ökör drb. 
4000-6000, ló drb, 2000-6000, ló luxus, drb. 
10.000-16.000 lej. - Terményárak nagyban: 
Buza a 380-440, rozs 230-256, árpa, sör 200- 
280, árpa, takarmány 170-185, zab 180-220, 
tengeri, szemes 200-250, lencse, nagyszemü 
550-600, bab, fehér 260-3800, burgonya 100- 
120 lej. - Takarmányárak nagyban, per 100, 
kg.: Széna, préselt 140-150, széna, laza 90-. 
100, szalma, laza 50-60, korpa 130-140 lej. 

a kedvezményeket, amelyeket a mező- 
[ela Uninskaja 

..
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A szegényekért 

A Római Katholikus Nőegyesület 
folyó 

hó 12-én délután 6 órakor az lem
i 1sk. 

rajztermében, szegényei javára, 

Antal-estélyt rendez meglepően 
gazdag 

müsorral, Pusztay hüres zenekarána
k köz- 

remüködésével. A szegények neveében 

szeretettel meghiv és vár minden ne
mes 

lelket a Nőegylet rendezősége. 

tartja - a „Gewerbeverein" kistermében, - 

alakuló közgyűlését a brassói bélyeggyüjtők kö- 

re, melyre szeretettel meghivunk minden fia- 

telistát, aki szivén viseli ennek a nemes sp
ort- 

November 11-25-ig a déli, éjjeli és 

vasárnapi szolgálatot Singer Árpád „Fe- 

hér templonm-hoz cimzett gyógyszertá- 

ra, Kolostor-utca 8. szám alatt és Eich- 

Eorn Albert „Fekete torony -hoz cimzett
 

győgyszertára, Kut-utca 43. szám alatt 

látják el 

Halál az utcán 
Brassó, november 11. 

Csütörtökön délben a brassói Kapu- 

utcán összeesett egy öregember. Komsa 

Istvánnak hivták a végleg elgyengült öre- 

get. Ott meg is halt az utcán. Bevitték 

egy udvarra és kikutatták. Rongyos ru- 

háiban hat lej volt összesen és egy pisz- 

kos gallér. Se igazolvány, se levél, se irás 

semmi sem. Aki ismerte, elmesélte, hogy 

Komsa István ötven éves volt, foglalko- 

zása nem volt. Nyáron mezgei illetőségü 

volt, borusabb időben az állomáson aludt. 

A vendéglők és éttermek maradékaiból 

élt. Anyja pár hónappal ezelőtt egy agg- 

menházban halt meg. Azóta nem volt sen- 

Ei rokona. Se barátja, se fia, se ismerőse, 

senki. 

Felakasztotta magát egy 20éves 

okzatos 

Dan. A gyár pincéjében egy vastag kö- 

télre felakasztotta magát és mielőtt még 

segithettek volna rajta, kiszenvedett 

Szabó Erzsébet husz éves székely cse- 
lédlány. A halálesetről azonnal értesi- 
tették a hatóságokat, amelyek semmi 

közelebbit nem állapitottak meg, 
szerencsétlen cselédleány nem 

levelet hátra, amelyben tettét megindo- 

kolta volna. A vizsgálat a titokzatos ön- 

gyilkosság ügyében folyik. ; . 

Brassó sportja 
Brassó, november 11. 

A biróőtestület tegnap esti ülésén a va- 

sárnapi mérkőzésekre kijelölte a birákat: 

1AR-pálya: Délelőtt 11 órakor Sparta- 

Cercetasi II. oszt. bajnoki, biró Szász. 

Délután 1 órakor Ivria-Suburbiu 1. 

oszt. bajnoki, biró Hamar. 

Délután 3 órakor 
bajnoki, biró Gergely. 
Olympia-pálya: 

Délután 1.15 órakor Gloria-Viktória 

L. oszt. bajnoki, biró Farkas. 

Délután 3 órakor Astra-Olympia I. 

oszt. bajnoki. biró Lakomcsik. 
Hesszufalu: Izvoral-BMTE 1. 
bajnoki, biró Lungu. 

Zernest, Délelőtt fél 14 órakor Soimii- 

Zernesti II. oszt. bajnoki, biró Oancen. 

42.nek látszom, 
32.nek érzem magam! 

mert télen-nyáron, fagyban-sárban, 
a nap minden órájában Dánér cipőt 
hordok. Készen és mérték után is 
a legtökéletesebb kivitelben és a 
legjobb anyagból kapható Brassó- 
ban, Lensor 26 szám alatt Bánér 
lajos clmőllzemében. A Központi Hi- 
teliroda tagja. 

Szent 

öngyilkosság történt tegnap 
éjszaka a Farola huzal- és vaslemezgyár- 

mivel a 
hagyott 

CFR-IAR I, pezt. 

Délelőtt 11.30 órakor 

Vulturul -Venus II. oszt. bajnoki, biró 

oszt. 

ASSO 
A legnagyobb érdeklődés a helyi der- 

hit, a vasutasok és a repülőgyári csapat 

küzdelmét előzi meg. Papirforma szerint 

a vasutascsapat a favorit, de hát futhall- 

ban semmi sem biztos. Csak annyi bizo- 

nyos, hogy erős és izgalmas küzdelem 

lesz. 

A birőtéstüléet ugyanezen ülésén egy 

évre felfüggesztette Schuller gyakorló bi- 

rót birótársai kritizálása miatt. 

Voicu polgármester távolléte mi 
fával 
polgármester és a főmérnök az

 állandó választ 
A munkanélk ülieknek 

Brassó törvényhatósági város tanácsa teg- 

nap délután tartotta meg rendes havi köz- 

gyülését a régi tanácsház nagytermében. A 

gyülésen Polony Arthur dr. polgármesterbe- 

iyettes elnökölt. A tanács magyar tagjai kö 

zül jelen voltak: Dánér Lajos, Harmath Zol- 

tán dr., Király Lajos, Szegő Árpád, Szele Béla
 

dr. és Zakariás Erzsébet. 

A napirend megkezdése előtt elnök bejelen- 

tette, hogy a város vezetősége a városi utak 

burkolatának elkészittetése ügyében tárgya- 

lásokat folytatott a svéd utépitő társasággal, 

de ezek a tárgyalások nem vezettek eted- 

ményre. Minthogy a város utjainak rendbeho. 

zatala elodázhatatlan szükségesség, a város 

vezetősége felvette a tárgyalásokat azzal a 

francia vállalattal, mely Kolozsvár és Nagyvá- 

rad között végzi az utépités munkálatait. A 

Siessen 

piztositson jegyet a 

mány határozata alapján most
 Csucsára utaz- 

tak, hogy az ott folyó munkálatokat megte- 

kintsék és tárgyaljanak a fran
cia vállalat em- 

bereivel. A közgyülés megnyugvással vette 

tudomásul a jelentést. 

A tanács vita nélkül elfogadta a
 városi szol- 

gaszemélyzet viszonayit szabályozó szabály 

rendeletet, ellenben a városi üzemekre vonat- 

kozó szabályrendelet tárgyalásá
ba nem bocsát- 

kozott bele, hanem ezt a jövő gy
ülésre halasz- 

totta, mivel nem volt kellőképp előkészitve. 

Tudomásul vette a tanács, hogy az
 állandó 

választmány e hó elején is megejtette a ren- 

des havi pénztárvizsgálatot és mindent rend- 

ben talált. 

Elfogadta a tanács a városi taxákról szóló 

szabályrendeletnek olyan értelmü módositását. 

zma 

Egész ménesnyi lovat loptak 

össze a folvaj cigányok 
Hajtóvadászat indult a tolvaj cigányok kézrekeritésére 

Brassó, november 11 

Napok óta veszedelmes lótolvajbanda 

után nyomoznak a környékbeli rendőr- 
ségek. Az utóbbi hetekben az Udvarhely 

megyében levő Székelymosna és Telek- 

falva községek lakói feljelentést lettek 

ismeretlen tettesek ellen. akik valóság- 

gal megdézsmálták a két község lóáállo- 

mányát. 

A feljelentés nyomán megindult a 

nyomozás, amelynek során kiderült, 

hogy mintegy husz lovat vándor 
cigá- 

nyok loptak el az 
vakból. A lopásokról értesitették Udvar- 

hely, Nagyküküllő, Kisküküllő és Haá- 

romszékmegye csendőrőrseit 18, amelyek 

valósággal hajtóvadászatot inditottak a 

karavánokban járó tolvaj vándorcigá- 

nyok kézrekeritésére. A legutóbbi je- 

lentések ugy szóltak, hogy a vándorci- 

gányok Brassó megye határában 
tanyáz- 

nak A jelentések alapján Ciupea Ni- 

colae és Darji csendőrőrmesterek veze- 

tésével Csernátfaluból kiindulva csend- 

őrosztagok lepték el az erdőket és lá
za 

san kutattak a tolvaj cigé 

után, akiket sikerült is megtalálni 

egyik Csernátfalu melletti erdőben. 
az 

Elkészültek a magyar népmüvé 

szeti kiállitás előmunkálatai 

Pénteken reggel Brassóba érkezett Beth- 

len Mária grófnő, aki, tudvalevőleg, az 

Ágisz közremüködésével nagyszabásu 

népmüvészeti kiállitást rendez a főténi 

tanácsház nagytermében. Pénteken egész 

nap szorgalmas kezek dolgoztak a kiál- 

litási anyag elrendezésén és szembat délig 

az utolsó simitásokat is elvégezték. A nép- 

müvészeti kiállitás ünnepélyes megnyitá- 

sa Voicu Cornél dr. polgármester jelen- 

létében, szombaton délután 6 órakor fog 

megtörténnii A megnyitás pillanatatól 

számitva, a rendezőség eredeti elhatáro- 

zásának megfelelően, minden századik lá- 

togató ingyenes ajándékot kap. A nép- 

művészeti kiállitás sikerét a minden ol- 

dalról megnyilvánuló példátlan érdeklő- 

dés eleve biztositja. 

A brassói rendőrség hirei 

Lungu Joan detektivnek egy nap le- 
forgása alatt több zsebmetszőt erült 

lefülelni. A detektiv elfogta Ignat Vasi- 

le közveszélyes zsebmetszőt, vasuti tol- 

vajt és betörőt, aki az ismert „itt a piros, 

ott a piros' kártyajátékkal is fosztogat- 

ta a vonatok utasait. Ignat Vasilről le- 
tartóztatása után kiderült, hogy a galaci 
törvényszék betörések és lopások miatt 
jogerősen két évi fegyházbüntetésre itél- 
ték. A Brassóban garázdálkodó jómada- 
rat Galacra küldték büntetése kitölté- 

udvarhelymegyei fal- 

vándorcigányok 

csendőrök körülvették az erlőt, a cigá- 

nyok azonban őrszemeket állitottak, 

észrevették, hogy üldözik őket és még 

idejében összekötözve a lovakat, elme- 

nekültek. Sátraikat családjaikkal és 

egész pereputtyukkal 
hagyták az erdőben. 

A ecsendőröknek a meneki 
közül sikerült elfogni Darlea Joan és 

Caldarar joan cigányokat, akik hosszas 

közelharc után történt lefülelésük után 

beismerték, hogy ők is résztvettek lo- 

vak elrablásában. 
A csendőrök a tolvaj cigányokat a lo- 

vak nétkül maradt szekerekkel és sát- 

rakkal együtt Brassóba hozták. A sze- 

kereket egyelőre 
helyezték el, á családtagokkal együtt, a 

két cigányt pedig átadták az ügyész- 

ségnek, ahol folyik kihallgatásuk. 

A csernátfalusi csendőrség értesülései 

szerint a többi cigányok a lovakkal 

együtt a szomszédos erdőkben bujkál- 
nak és ezért az éjszaka folyamán csapa- 

tokat küldtek kézrekeritésükre. A haj- 

tovadászatnak minden valószinüség sze- 

rint hamarosan eredménye mutatkozi 

és hamarosan kézrekerülnek a környék 

őállományának tolvajai. 

sére. - - Ugyancsak sikerült letartóz- 
tatni Gáll Ferenc János fiatalembert, a 

kit a csikszeredai hadkiegészitő, mint 
katonaszökevényt köröz. Végül a har- 
madik jómadár: Vidder Lipót közveszé- 

lyes vasuti zsebtovaj és betörő, akiről 
kiderült, hogy a Cigóniában levő Gold- 
stein-féle üzlet Laníz-nevü üzletvezető- 

jét néhány nappal ezelőtt megtámadta 

és kifosztotta. Azonkivül gyakran uta- 
zott és szintén az „itt a piros, ott a piros 
kártyajátékkal fosztogatta a vonatok 

utasait. A veszedelmes zsebmetszőt át- 

adták az ügyészségnek. 

adár"-hoz 

melynek egyetlen Drassói előadása november 
13-án esz a brassói ASTRA-

MozosAn, 

att a fontosabb pontokat levették a napirendről 

való segélyezését követelte egy interpelláló 

nélküliek iával leendő segélyezése tárgyában 

külő cigányok 

levő összes törvényes rendelkezések külö. 

a rendőrség udvarán 

hogy első osztályu temetéshez nem szüksége 

a hatlovas kocsi használata, hanem a négyl
. 

vas kocsi is elégséges. Hozzájárult a taná 

ahhoz, hogy a városi taxák kivetésére megvi 

lasztott bizottságok póttagjai is munkába ál. 

littassanak, hogy igy a kivetési munkálatok 

gyorsabban befejezhetők legyenek. Egyidejt. 

leg a lemondott Ziske Viktor dr. helyébe egy. 

hangulag Stamm Mártont választotta be a i 
zottságba. 

l 

A Katonakórház-tér 82. sz. ház megvétel. 

nek és a gör. keleti templom telkének ügy, 

levétettek a napirendről. 

Az interpellációk rendjén Copony Traugot 

az aszfaltjárdák javitási munkálatait szorgal. 

mazta, majd intézkedést sürgetett a munki 

Táncesték 

A Vörös Kereszt egyesület brassói rs0. 
portja folyó hó 11-én este 9 órai kezdet. 
tel a brassói tiszti kaszinóban táncestélyt 
rendez. Beléptidij 60 lej. Megjelenés egy. 
szerü ruhákban. A táncestély tiszta jöve. 
delmét a kórházak és a szegény katonak 
felsegitésére forditják. 

4 TEADÉLUTÁAN. A Brassói Izraelita Nő. 
egylet vasárnap az Elite kávéházban rendezen. 
dő táncos teadélutánján nemcsak szórakoztat 
ják a fiatalságot, hanem egyuttal azok tiszti 
jövedelme sok szegény, árva és özvegy ny0 
morát enyhitik. Szives pártfogást kérnek : 
Nőegylet nevében a háziasszonyok: dr. Fische 
Béláné és Fleiscechmann Hermanné. 

A kamatokra vonatkozó érvénybei 

nös tekintettel a konverziós törvények 
intézkedéseire. Teljes román szöveggel 
magyar forditással, magyarázatokkal 6 
kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspít 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. Án 
20 lej. Postai küldéssel 25 lej. Kapható 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

Primária Municipiului Brasov 

Nr. 26469-1933 
Serv. ad.-tiv. 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy az 1933, 1936 4 

1937 sorozási évfolyambeli ifjak so10 
zási lajstromai a sorozási törvény 
szakaszának megfelelően, ugymint a * 
rozási hivatal (Cercul de Recrutare) ' 
tal kiadott utasitása értelmében a vá 
si tanácsnál (Károly király-utca 53 
em. 4 ajtó) f. é. november hó 23 
25, 27, 28, 29 és 30 napjaiban délelőtt 
12 óra között lesznek felülvizsgálv4 
összevonva (centralizálva). 

Brassó, 1933 november 7. 

AsSrRA ozaó, neassó 
Primar: Secretar Generi 

Dr. Polony mp. Dr. Popovici 

riási sikerrel fut: 

„Rkisasszony herukkol 
Vidám könnyü katonai vigjáték, a tarka katonai mundér szép idejéből 

Főszereplők : ERRY B00S, az Ufa legujabb sztárja, 

HALMAY Ti80R, PRUL HEIDEMANN, HAARY LIEDTNÉ 
HaNS JUNKERMHNN, FRITZ KMMPERS, stb. 

Vasárnap délelőtt 
nagy matinéelőadás: „Aszialtbetyár" 
Főszereplők: Wiilly Fritsch, cCamilla Horn, Else Elster, Raloh Ar

tur Róber 

A matiné beléptidijakat leszállitottuk 10 és 15 lejre: 
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Fnia Zohtán : 

MAI TRUBADUR 
ENEKE 

A kertből zsongó, mézes jószag áradt, 
imbósan bókoltak dus rózsaágak 
az ég alatt s a föld felett 

ujkált a holdas, csillagos varázslat. 

Boldog, békés csillagjegyben állt a nap, 
jényt öntött ránk és teritett árnyakat - 
az ég alatt s a föld felett 

én csak téged, téged, téged láttalak. 

szivemből akkor a számra szállt szavak 
neghaltak menten, ha téged vártalak 
az ég alatt s a föld felett 

alán nem is volt más ilyen kába, vak. 

Bizony azt vártam én, hogy megálljanak 

ssillagmiriádok és drága nap. 
5 az ég alatt s a föld felett 
uittem: mi vagyunk csak, kik letent áldanak, 

Az volt a szép, hogy szeretsz s szerethetek... 
Mit is bántuk mi, hogy távol tengerek 

3 a föld felett s az ég alatt 
élnek még - ha élnek - élnek emberek. 

Vén föld, tudtuk-e, hogy törött tengelyed 
balcsillagzat alá sodrott kergeteg 
3 a föld felett s az ég alatt . 
mt a világot vak végzet verte meg? 

Hát rendjén volt-e, hogy hangunk reszketett 
3 a szájunk is vérzett, mint a szent sebek, 
ha föld felett és ég alatt 
kettőnk körül egy Mindenség szenvedett? 

Mondd, mit ér, hogy szeretsz s szeretlek 
s ketten 

nem földön járunk, hanem fenn, egekben - 
ha föld felett és ég alatt 
Mz élő: halott már - csak temetetlen! 

Add a kezed... Mert lehunyt két szememben 
ásom a könnyek kutját tehetetlen. 
A föld felett s az ég alatt 
te kellesz most, hogy elkesereghessem: 

En igy fogantattam, igy, szerelemben - 
e földre szültek, élni rettenetben. 
4töld felett s az ég alatt ; ezt éljem tovább?... Ezt?... A gyermekem- 

ben?... 

4 kertből zsongó, mézes jószag árad, 
áradt fejemnek párna most a vállad 
z ég alatt s a föld felett 
eagem zsoltárát a magtalanságnak: 

éged szeretni jussom semmi, semmi! 
ehalhatunk, de nem fogunk temetni, 

a föld felett és ég alatt 
20tt az, ki még magot mer vetni! 

TAKÁCS EDE: 

Budapestet 1927-ben láttam utoljára. kkor még az amerikai tempóju fejlődés gyermek cipőiben járt 
a már erős, izmos ifjuvá serdült. Ön- állóságra, élelmességre és rutinra tett 

szert. 
Szervesen belekapcsolédott a nemzet- közi élet forgatagába. 
udapest - világváros lett . . Most valahogy igy fest, kétnapos ott- lét száguldásainak friss és kisse felületes impresszióiban: 

A forgalom 
Óriási méretekben fejlődött, egyenesen félelmetes arányokat öltött. A legforgal- masabb pontok sorrendben: Calvin-tér, Berlini-tér, a Nagykörni-Rákóczi-ut ke- reszteződése, Oktogon. Ézen helyeken a orgalmat négy forgalmi rendőr és for- galmi lámpa irányitja. Egyszerre csak 

kekben, mint Romániában, vagy mond- 
juk Temesváron. 

Reklámtevékenység 

A legnagyobb szerepet kapta az ujab- 
ban idegenforgalomra beállitott Budapest 
életében, Este a legpompásabb tüzijáték- 
ban gyönyörködhetik az idegen. Teonsz- 
parensek, villanyujságok, hangos reklá- 
mok, neon-fények tömege ejti bámulatba 
a szemlélőt. Néhány izelitő a hangos rek- 
lámokból: 
Bömbölő hang orditja, nem tudni hon- 

nan, az esti köruton: 
Rablótámadás az Andrássy-uton!!! 

Grósz Sándor bankigazgatót ma éjjel egy 
rosszul öltözött férfi megtámadta. nyil- 
ván fosztogatási szándékkal, azonban a 
támadás nem sikerült, mert Grósz Sándor 
két jólirányzott ökölcsapással leteritette 

egy irányba lehet haladni és kb. másfél 
támadóját. Grósz Sándor a XXX-féle 
boxiskolában tanult boxolni, cim 

e n ... 

teánk sza ainak kadhat ég s pokol s ezernyi 
és kinnak szörnyüsége! ... Senki 
d felett és ég alatt 

lőjjön minket diszsirhelybe tenni! 

atunk, De gyermekünk, egy cseppnyi, 

em d felett és ég alatt 
egy embertársra sem fenekedni! 

* 

kertbő 

edotata csend és mézes jószag árad 
omban sirdomb most a vállad. s alatt s a föld kértet járkal 1 öld felett 

lamos, 

lehet kelni a modern „Vörös 
Mikor a forgalom megnyilik, esti órákban a gyalogosok átkelése 

Kiszolgálás 

e... Tünj el szép varázslat! e.. 

Most kezdődött m Mo lött meg Angliában a ró kapadászat épadja, Ké dász-társaságot örökitett meg, amint hata Imas kutyafalkától kö délangliai főuri kastély kapuján. 

pünk egy 1ókapa- 
vetve kilopagal egy 

percenként váltják át a forgalmat ellen- ező irányba. Egyik oldalról a másikra jutni csakis kereszteződéseknél lehet, - mert másutt, azonkivül, hogy életveszé- lyes - de rendőrileg tilos. A Nagykör- uton hat sor jármü halad. A járda mel- lett a kiskocsik és biciklisták, utána a vil- azon a nagy jármüvek. Ugyanez a másik oldalon, ellenkező irányban. A gyalogátiáróhelyeket fehér keramitkövekkel szegélyezték, ahol tü- relmesen be kell várni, amig a szükséges irányban szabaddá válik az utca és át 
Tengeren". 

gyi ! tömegfutóverseny rajtjához hasonlit. Némelykor 4-500 ember szalad egyik oldalról át a másik- ra. (fTermészetesen itt is két irány van, ogy össze ne ütközzenek az emberek.) 
étzletek 
kell is. 

előzékeny. 
inggombtól 

Gyönyörüek, alkudni lehet, sőt 
mindenütt finom, 

Es nagyszerü Áruházakban 
kezdve rántott halon keresztül az estélyi ruháig minden kapható. Árak körülbelül 10-20 százalékkal olcsóbbak divaick- 

. 

Más : 
Halló, halló, pontos időjelzést adunk. 

Mindenki nézzen az órájára. Fontos idő 
x óra y perc. A pontos időt azéri mond- tuk be, mert itt az ideje, hogy fejfájás, 
meghülés ellen ön is Diana-sósborszesszel védekezzék! Ára csak 48 filler, kapható 
minden drogériábann 
Reklámokkal találkozunk azonban lép- 

ten-nyomon. Házak falára, háztetőkre, 
aszfaltra festve. Ottlétem idején az Urá- niában ment a „King Kong' c. film. A 
mozi külön villamost bérelt az óriás- majom fából kifaragott alakjának. amely este kisérteties fénybe burkoltan járja be az összes utvonalakat. 

Szállodák 
Elsőranguak. Hideg-meleg viz, Iift. 
orbély vasárnap is, legtöbbnyire saját vendéglő. A személyzet udvarias, szolgá- 

latkész - de szemtelenül les a borravaló- ra. A Palace 6-ik emeletén laktam, tiszta, szellős, félutcai szobában. 550 pengőt fi- zettem egy napra. Az előkelő szállodák árai 25-50 pengő között váltakoznak. 
Borravaló 

Akárhol van az ember. szinh ázban. 
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Budapesti iilmhiradó 
vendéglőben, szállodában - a borravaló 
kötelező! 10 százalék pincérdijat sehol 
sem szednek, de a háromszorosát borra- 
valóban. Ha az ember nem adna esetleg, 
szemérmetlenül kérik. Bőröndömmel bü- 
vészmutatványt végzett a szállodai sze- 
mélyzet. Hatodemeleti szobámtól a taxi- 
ig nem kevesebb, mint 6-8 kézen ment át 
a bőrönd s mikor szerencsésen felért a 
taxi oldalára, - sorfallal találtan ma- 
gam szemközt, amely 6-8 személyből ál- 
lott és bübájosan mosolyogva tariotta 
markát. 

Szinházi ruhatárakban 50-60 fillér 
dij, ezenkivül a jegyszedő is tartja 
markát borravalóért, 

Szinházak 
Mindegyikben nivós müsor, a sziné- 

szekről pedig nem kell sokat referálni, 
hiszen a magyar szinjátszás elismerten az 
elsők között van az egész világon. Ázért 
Alpár Gitta „Dubarry -ja tulnő a világ- 
nivó keretein is. Tüneményes produkció. 
Az „Aida" előadásában a II. felvonas- 

ban 180 ember mozgott a szinpadon és 
egyszerre négy cselekményben vett részt. 
Németh Mária elsőrangu. Vasárnap este 
Bajor Gizit láttam a „Játék vagy élet' c. 
Pirandello-darabban. Amit Bajor nyujt, 
az is a szintiszta, kikristályosodott müvé- 
szet. A darab gyenge, mondvacsinált pro- 
bléma nyekereg benne 3 felvonáson át. 
Minden legkisebb szobalány-szerep legel- 
sőrangu kezekben van, a rendezés tökéle- 

Kávéház 
Apesti polgár második otthona. IHitt ét- 
kezik, itt olyas ujságot, itt udvarol, itt 
táneol, itt köt üzletet, it ad randewut! 
Gsak éppen az ágyát nem hozatja ide. A kávél ázak ennek megfelelően jól men: 
nek. Elsőrangu zenekarok, az Östende. ben például 3 zenekar van Kalmár Pál 
közremüködésével. Az árak borsosaki Kávé 1.20-1.50 pengő, az ételek szinte 
megfizethetetlenüűl drágák. Ezért inkább vendéglőben menüt ettem. Áz irodalmi, 
müvész-körök találkozóhelye változatla- nul a New-York. Nagyon szép,. puatinás kávéház, szalonzenekara klasszikus ma- gasságokban mozog. Az Astoria-taverná. ban csupán a páholyok asztalain ég egy kellemes sárga fény, a terem sejtelmee homályba burkolt. Á tánc-plató tükörsé- ma, a jazz keletiesen buja, 

Automata-büffék 
Kedvenc uzsonnahelyek. Minden 20 f7. 

lér, amit be kell dobni s erre kifordul egy 
szendvics, torta, bor, sör, szardiniás ke- 
nyér, hamupogácsa, sajt. vaj, gyümölces Állandóan nagy tömegek vannak bennt 
és kinosan tiszta minden büffé. 60-90 Eil: 
lérből vacsorapótló uzsonnát ehetik az ember. : 

Bárok 
Minden utcasarkon kettő-három, viág- 

városi programmal. A köruti Casanova- 
bárban csodálatosan nagy és jó program. 
Meztelen táncosnőtől kezdve néger par- 
kettáncos-csoportig és magyar tánccso- 
portig mindent láthat itt az ember. Rop- pantul értik a módját a hangulatkeltés. 
nek, erre különböző mókák szolgálnak 
ülönleges fényhatásokkal dolgoznak, 

percről-percre váltakozik a világifás. Müsor után fánc. A tánc-platé, egy for- gó korong, amelyen sokan a is vágodi nak. Hamar megszoktam és alkalmazkedi 
tam ehhez a körbenforgó ördögszekérhez, 
melynek a mókán kövül az az előnye, 
hogy nem támad tamultus, bármennyi m 
is táncolnak. ügyanis az ember táneol 
és mégis állandóan egyhelyben marad, mert a plató forog a lába alatt. Igy min. denki elfoglal egy helyet s akkor a tán végéig nem is változtatja. Egy föketeká. vé ára 2.50 P., egy üveg bor 15-20 . - sok pénzének kell lennie annak, aki itt be akar rugni. A társaság egészen in- ternacionális: olasz, román, német, angol és - magyar. 

Közismerten pesti specialitás. Szépek, elegánsak, décensek. Leginkább meglepő a nők üdén-rózsás arca, ami valószinüleg la kozmetika eredménye. Elkőáranzu elak. 



igkeldal 

NEM HULL KI 
a haja, ha a 

egraoLE HAHM 
higienikus lociónt használja, mely biztos hatásu 

hajhullás, korpa és fejb
őr viszketése ellen. 

A PETROLE HAHN
 

megtisztitja és féenyessé teszi a haját, anélkül 

hogy zsirositaná. Megrögz
iii a frizurát és megőrzi

 

annak természetes b
áját. 

KAPHATÓ MINDENÜT
T! 

Utasitson vissza minden 
utánzatot és kérjen csak

 

eredett csomagolásu üv
egeket. 

nomániai vezérképvisele
t: 

A. G. F. R. 

BucUnESI, Str. Vasile la
scár 33 
....

... 

juk van. Szédületes az
 elegáncia a Duna- 

korzón, a Váci-utcába
n. Nagy divat a fe- 

les és háromnegyedes
 bunda, sportkosz- 

tüm és egyszerü, félr
ecsapott sapka. Este 

az Operában felvonul mi
ndaz, ami szép 

és drága. Az estélyi ru
hák anyaga a csip- 

ke, bársony, csakis ara
ny, vagy ezüst la- 

méval diszitve. Férfiak 

Ugyanaz. Egyszerü, diszkrét 
elegáncia. 

Szolid vonalak. Sötét szinek. 
Nagy divat 

a gyapjusál és az esernyő. Jólöltözött 

férfi csak esernyővel látható.
 

Ragyogószemüek, pa jkosak. De nagyo- 

an komolyak, ha nőügye
kről van sző. 

Mind Bocskay-sapkában, 
darutollal. 

Katonatisztek 

Keveset láttam belőlük, egész egysze- 

üen öltözöttek, füzöld uni
formisban, fe- 

kete hosszunadrággal és sa
pkával. A ro- 

mán tisztikar sokkal elegán
sabb, mutató- 

ön bb. 

a Mindenki siet 

Az emberek általában nem
 érnek rá. 

Mindenki siet, rájuk nyomta bélyegét
 a 

nagyváros tempója. Tipikusan p
esti ala- 

kok: a valamikor jobb napokat l
átott ci- 

pőzsinór-árus, a zug-valutás, a közveti- 

(ő, akinek mindegy, hogy mít, 
de közve- 

tit. 
Könyves-boltok 

Olyanok, mint egy nagy ékszerüzlet. 

A kiszolgáló személyzet irodal
mi nivőju 

tudással és olvasottsággal rendelkezik. 

Bátran rájuk bizhatja magát az 
ember. 

Szivesen mutatnak, szolgálnak bá
rmilyen 

irodalmi szakmába vágó tanáccsal. 

Humor a föld alatt 

A zöld házikók legujabban a föld alat
t 

vannak. Sülyesztve. Innen a jassz-nevée: 

kakatombák. A nénike neve: Madarne 

Dreckamié. 

Kéményseprő höl 
Angliában 

gyek 

Néhány héttel ezelőtt a londoni Times ar
- 

ról elmélkedett, hogy még mindi pannak 

egyes foglalkozási ágak, amelyeke
n csak 

férfiak találhatók és ezek között meg
em- 

litette a kéményseprői mesterséget. 

A következő napokon a szerkesztőségbe 

kél helyreigazitó levél futott be. Az egyik
 

ast közli, hogy London északi kerületé- 

den van egy kéményseprőnő, aki meg- 

rokkant férje helyett folytatja annak 

mesterségét. A másik bejelentés ennél 

sokkal érdekesebb: se többről, se kepe- 

sebbről nincsen szó benne, mint arról, 
hogy már a XVIII. század elején is mü- 
ködött Holbornban egy nő mint kémény- 
seprő. Holborn akkor még London külvá- 
rosa polt, ma pedig már a Cityhez tarto- 

7ik. Ez a női hiovatás már a maga idején 
is nagy feltünést kelthetett, amit az is 
bizonyit, hogy megörökitették egy famet- 
szeten, amely ma a British Muzeumban 
van. A kép aláirása igazolja, hogy az áb- 
rázolt hölgy neve Joane Tompell. foglal- 
Cozása pedig kéményseprő volt. 

dom, Ot csöbör kisüstön főtt pálinkám 

getik. 

megtántorodikk 

becsületes emberek. Nekem kellett be- 

A kulya 
Elemei Babkinnek, a kereskedőnek el- 

emelék a medvebundáját. 
ereskedő ugy orditott, ahogy kifért 

a torkán. Az olvasók nyilván sejüűi ,hogy 
a medvebundáját fájlalta. 
- Gyönyörü egy bunda volt, emberek, 

- mondotta. - Micsoda kár. Hát én nem 
sajnálom a pénzt, törik-szakad, megke- 
rectetem a jolva jt. 
Szóval Elemei Babkin rendőrség után 

kiabált, rendőrkutya után. Máris jön egy 
furcsa szerzet, zergetollas kalapban, láb- 
szárvédőben, meg egy személyéhez tarto- 
zó kutyával, A kutya barnás s a pofája 
e első pillantásra is - gonosz, kegyet- 
en. 
A titkosrendőr az ajtófélfához nyomja 

a kutya orrát, hogy „szagot kapjon", pisz- 
szeg neki, aztán félreáll. A kutya szima- 
tol a levegőben, forgatja szemét, nézegeti 
a tömeget - mert természetesen csődület 
támadt - s egyszerre odamegy Teklához, 
a na ymamához, aki az ötösből való s 
szagolgatja a szoknyája peremét. 
A nagymama hátírahőköl a tömegbe. 

De a kutya egyre ráncigálja a szoknyá- 
ját. A nagymama oldalog, de a kutya 
utána,. Keményen tartja a nagymama 
szoknyáját s az istennek sem enged. 
Egyszerre csak térdrerogy a nagyma- 

ma a fogdmeg előtt. 
- Bevallom - motyogja. - Nem taga- 

van. Ez az igazság. Kisüstöm is. Otthon, a 
fürdőszobában. Vigyetek a rendőrségre. 
A nép ámul-bámul. 
- És mi van a bundával ? - kérdez- 

Arról nem tudok, - nyalog. - Sem- 
mit a világon nem tudok róla. De a töb- 
bi, amit vallottam, igaz. Vigyetek, bün- 
tessetek meg. 

Viszik a nagymamát. 
A jogdmek ismét hivja a kutyáját, or- 

rát odaigazi ja a szagra, pisszeg és félre- 
áll. 
A kutya forgatja szemét, ide-oda szag- 

lász s hirtelen odarohan egy szakállas, 
barna emberhez. 

A szakállas fehér lesz, mint a fal és 

Z Kötözzetek meg, - kiált - derék, 

szednem a vizdijakat, de a pénzt elsik- 
kasztottam, magamra költöttem. ; 

No, máris ráesnek a szakállasra s meg- 

innen ezt az undok dögöt. Inkább vessze
n 

sodrából, visszatorpan, sunyog, de a 

bevallom, közönséges csaló vagyok. Az a 

fut, amerre lát. A kutyának ideje se ma- 

rad, hogy szimatoljon, csak ugy találom- 

ra kap le két-három embert s nem ereszti 

szotta a hivatalos pénzt, a másik vasrud- 

adetektiv. - Minden hónap 
bel táppéizt kapok a 

kötözik. De közben a kulya egy másik 

A tudományos 
nyomozás csodái 

Volt azonban idő, - nem is olyan ré- 
gen, - amikor kizárólag a szerencsétől, 

vagy egy-egy gyorseszü, ötletes ember 

feltevéseitől, vagy következtetéseitől füg 

gött, vajjon a büntettes az igazságszol- 

gáltatás kezére kerül-e, vagy sem. A bün 

már talán eredete óta foglalkoztatta az 

emberek képzeletét. Nem is kell másra 

utalni, mint a bünügyi regények nagy 

népszerüségére. : 
Vegyünk egy ilyen regénybeli bün- 

esetet: 

„Egy magányos villában Mme. L. holt- 

testére bukkantak. A meggyilkolt nő há- 

tán kicsiny, szurt seb látszott. A rendőr- 

ség akkori módszere alapján semmiféle 

támpontot sem találtak a gyilkos szemé- 

lyét illetőleg. Rövid tanakodás után elhi- 

vatták T.-t, az amatőr detektivet, aki né- 

hány perces vizsgálódás után a követke- 

2ő következtetésekkel kápráztatta el a 
hivatalos személyeket: 

- Ezt a büntettet nem nyereségvágy- 

ből követték el. A gyilkos kilenc óra 

előtt érkezett ide a helyszinre. Mme L. 

nem várta a látogatását. Már előkészüle- 

leket tett éjszakai pihenőjére. Az inga- 

óra sulyának helyzetéről arra lehet kö- 

vetkeztetni, hogy épp akkor akarta fel- 

huzni, mikor kopogtatás hallatszott az 

ajtó felől. Az asszony keze feleuton meg- 

állt. A szék az mgaóra előtt tisztán mu- 

tatja a női lábak nyomait. Biztos, hogy 

ismerte a gyilkost, mert azonnal ajtót 

nyitott neki. Fiatal, uriasan öltözött fia- 

talember lépett a szobába. A keskeny, elő 

kelő vonalu talpnak és saroknak itt van-
 

nak az agyaglenyomatai. Nem lépett, ha- 

nem átugrott a virágágyon. Majdnem 2 

méteres ugrás volt. Csak fiatalember te- 

hette... 
Igy vezeti be egy hires francia regény- 

iró egyik sikerült munkájának fordula- 

tos történetét, amit az életből meritett. A 

nagysikerü könyv olyan következteté- 

büngyi regényirók 

nyomozás alapjait. Dr. 
a marseillei rendőrségi 

ket az emberi fül fel nem foghat. A ve- 

sekkel oldotta meg a lélekzetállitó bonyo- 

Talmat, hogy felkeltette az illetékes ren- 

E. H. 
zI r et v2 

szimatja 
emberhez sompolyog, aki a hetesből való. 

Piszkálgatni kezdi a nadrágszárát. 
Az áldozat elsápad s mindenki szeme- 

láttára összerogy. 
Bünös vagyok, - szól. - Olyan 

igaz, mint ahogy a nap süt. Meghamisi- 

tottam a munkakönyvem, kivakartam a 

születési évszámot. Nekem. mint marha- 

erős embernek, a hadseregben kellene 

szolgálnom s itt éldegélek a hetesben, in- 

gyen használom a villamos áramot s a 

többi közüzemet. Vezessetek el. 

Mindenki döbbenten csodálkozik. 

- Ejnye, - gondolják - fene egy ku- 

ya ez. 
Élemei Babkin, a kereskedő pislog, kö- 

rülnéz, pénzt kotor elő s átadja a fogd- 

megnek. 
Vidd a kutyádat, - mondja. - Vidd 

a bunda. Kell a kutyának. 

De a kutya résen van. Áll a kereskedő 

előtt, csóválja farkát. 

Elemei Babkin, a kereskedő kijön a 
u- 

tya utána. Rátámad és szagolgatja a ci
- 

pőjét. 
A kereskedő elfakul, megzöldül. 

Isten mindent lát, - rebegi - én is 

bunda nem is az enyém. Én loptam el 
a 

bátyámtól. Szánom és bánom. 

De ekkor már mindenki kereket old, 

el őket. 
Azok is mind bevallják. Az egyik elját- 

dal dángálta el élete párját, a harmadik 

pedig olyasmit vall be, amit leirni se le-
 

et. 
Mindenk eliszkol. Az udvar üresen 

marad, Csak a kutya marad ott s a fogd- 

meg. 
Hát a kutya egyszerre csak a fogdmeg- 

hez közeledik és csóválja a farkát. 
A fogdmeg elfehéredik, 

kutya előtt. 
Na én megjártam, emberek, - szól 

ban husz ru- 
p kutyának s ebből 

üzenötöt magamra költöekkk 
Heogy mi történt ezután, senki se tudja. 

Én magam is szaladni kezdtem, - illa 

berek, nádak erek mert ennyi romlott- 

ságot már nézni se - birtam. 

dőrségi körök figyelmét. Épp a francia 
feltünése óta fordul- 

tak a gall nyomozóhatóságok fokozottabb 
erővel a tudomány segitségéhez. 

letagadhatatlan, hogy a bünügyi re- 
gényirodalom vetette meg a tudományos 

eorges Béroud, 
laboratóriumok 

igazgatója. valamint asszisztense, a világ- 

hírü H. Ashton-Wolfe, nyiltan hangoztat- 
ják, hogy sokszor fordulnak a ma már 

nagyrészben elhalt regényirók megter- 
mékenyitő képzeletéhez. A rendőrség tit- 
kos tudományának legkiválóbb müvelői 
hálával emlékeznek meg még ma is a bün 
ügyi irodalom mestereire, akik között 
klasszikus irók is akadnak, mint például 
Edgar Allan Poe, Voltaire, meg mások, a 
kik a laboratoóriumok mélyén ma buvár- 
kodó tudósok munkáját sokban meg- 

könnyitették, de mindenesetre elinditot- 
ták azon az uton, amely a bünügyi nyo- 

mozás mai fejlett tudományához vezetett. 

Azelőtt csak az lehetet detektiv, aki 
különleges egyéni képességekkel rendel- 
kezett. Ma már mindez eltörpül a tudo- 

mány eszközei és módszere mellett. Ma a 
mikroszkóp és a lencse meglátja azt is, 
amit az emberi szem nem láthat. A mik- 
rofón a legcsekélyebb zörejekre is ren- 
gál, olyanokra is természetesen, amelye- 

gyészet rendszeres alkalmazása sok nyo- 

térdrerogy a 

.
 

mozási módszert dolgozott ki, 

tek. Felhivták az angol belügyminiszter 
Higyelmét a büntettek szinhelyén találi 

házban elkövetett gyilkosságnál például 

mozást döntően belolyásol. 
A daktiloszkópia, az ujjlenyomatok 

rendszerbefoglalásának tudománya pél- 

dául óriási irodalmat ölel fel. Ez a tudo- 
mány hosszu multra tekinthet vissza, bár 
sokan azt hinnék, hogy teljesen ujkeletü. 
Már a neolit-kor ősembere is tudta, hogy 

az ujjlenyomatok sohasem azonosak. Ki- 
nában, hosszu évszázadokkal ezelőtt az 

okmányokat a hüvelykujj lenyomatával 
szentesitették. Jobbnak tartották, mint az 
aláirást. Nagyobb bizonyitó erőt láttak 
benne., 
Lyou városának rendőrségi laboránsa, 

muodern kabbalának". Ki gondolna pél. 

lat a gyanusitott cerumen-jében, ahogy a 
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dr. Edmond Locard, ujabban olyan nyo- 
amelyet 

még az angol parlamentben is szóvátet. 

por analizálásának, valamint a nyomo- 
zásban való alkalmazhatóságára - a1 
előbb emlitett dr. Locard rendszere sze- 

Aminthogy a tudományos nyomozá: 
módszere és ezernyi fogása ma már szak. 
avatott kezekben nyugszik, laikusok nem 
iemerhetik minden csinját-binját ennek a 

dául arra, hogy ma elsősor a gyanusi. 

tottak fül-viaszát vizsgálják meg a gór- 
cső alatt? Legalább is bizonyos, nagyou 
gyakori esetekben a modern nyomozók 

már tudják, hogy ez az a jellegzetes hely 
ahol a legparányibb porrészecske is jó 

ideig mesbuvik, A fül zsiradéka ma mát 

sok bünösnek okozza a vesztét. Egy áru- 

.
.
 

e
 

a tea-por parányait mutatta ki a vizs
gá- 

fül lerakódását tudományos latinságga 

nevezik. Az eljárás a rendőrségi labori 

tóriumban ma már meglehetős egyszerü. 

A gyanusitott cerumen-je mikro-kamrá- 

Da kerül, ahol lefényképezik. Szükség 

esetén a spektográf, vegyelemezés és az 

ibolyántuli sugarak is alkalmazást nyer- 

nek. Ez az eljárás, amelyet dr. Locar 

csalhatatlanul biztos módszerré dolgozott 

ki, ma már olyan aprólékos dolgokat 

kimutat, mint például a pörkölt kávé i 

lata". Az „illat" ugyanis bizonyos para' 

nyokban szintugy lerakódik a cerumen 

en. 
Elegendő néhány pillanatig olyan he 

lyiségben tartózkodni, ahol kávét pörköl- 

nek és a rendőrségi laboratórium mázi
 

kimutatja a kétségbevonhatatlan 

nyitékot, a szokás szerint váltig teg 

vádlott előtt, aki mit sem sejt a n
yemet 

okáról. A 

o
 

tudományának mai fejlett 

rumenből a haj vegyi összetétele is a 

nal megállapitható. i gyszeri fésülkőt 
elegendő és a parányok még napok 

tán is kimutathatók a fülüregben
. 

betörőnek az okozta a vesztét, bogy a 
lbrés éjszakáját megelőső reggel bor?e 
nál volt s titkos látogatása ala" 

gyanutlanul szórta szét a helyiségbe
n, 

áruló nyomokat', hajparányolra
t, " 

helyszini porvizsgálat azonnal felfe
de 

mikroszkóp álat Tekintette
l, 

hogy rovottmultu volt az iMe a
 

veyi képlete alapján máris hurokra 

Ügy hangzik mindez, mint valazi c 

nan Doyle-regény, pedig hát ez m
a t 

mindennapi valóság és amennyir
e 

nem kerül a nyilvanosság elé- 

okokból. 

agy0n 

Feltétlen intelli- 
gens, egyedülálló 

ki háztattás-vezetéshez is ért n 

előkelő bukaresti házhoz 

Heresíenilé 
Részletes ajánlatokat (lehetőleg ténykép

éők 

Eucuresti Cásuta Postalá 36 alá k 



1933. november 12 

A katona 
Iria: Zsoli Béla 

rihanyi, a kereskedő panaszkodott: 

Már megint beválasztottak az ujdonsült 
esületbe igasgatósági tagnak! Nem mulik 

sét, hogy ne hivjanak valami gyülésre, bi- 
mi kenferenciára, előkészitő, választmányi 

ekezletre. Alelnöke vagyok a Hadviselt Ke- 
ekedők Országos Szövetségének, a Pocigári 
ekek Pártjának lajstromán bekényszeritet 

a városi közgyülésre, tiszteletbeli tagja va- 
i a Kereskedők Vivóegyletének és disz- 
* ja a XI. Kerületi Lövészkiubnak. Ha azt 
ka, hogy ezek az állások nem köteleznek 
emmire, akkor csalódik. A kisebbik baj, hogy 
feutánjaimat ülésezéssel töltöm és elhanyago- 
om az üzletet. De nekem ezenkivül még külön- 
leges szerepet is szántak. Ha valami incidens 
történik, ha valamelyik egyesületem öesze- 
kasztja a tengelyt a riválisával, ha a vezető- 
ég valamely tagjának afférje támad a kávé- 

bázban, vagy egy ujságiró megirja, hogy a 
kiabhelyiségben hazárdjáték folyik, nyomban 
elhangzik a fenyegetés: 

- Jó lesz csöndben maradni! Mert külön- 
ben Tihanyi majd elintézi a dolgot! Tihanyi 
majd rámászik a képére! 

Duhaj verekedőnek, falurosszának, bivaly- 
erős csaposlegénynek állitanak be az egész vá- 

tos előtt a rajongóim. Rosszabb hirem van, 
munt egy külvárosi kocsmai hősnek. A bolt 
komiszul megy, mert a finom emberek, akik 
képet vesznek, idegenkednek a Czájától a mü. 
kereskedő szerepében. Pedig nézzen rárm: csak. 
ugyan olyan félelmetesnek látszom? Soha éle- 
lemben nem vivtam, nem sportoltam, még csak 
polon se vágtam senkit. Az alakonm inkább 
cingár, mint félelmetes. Csöndes lapolvasó, ká- 

- véházi ember vagyok, sokat cigarettázom és 
4 állandó bronchitiszem van. Minden évben 

négy hetet Pöstyénben töltök, mert reumát 
x mereztem a harctéren, Hát lehet velem fenye- 
1 retőzni? Lehet velem terrerizáini? Lehet. Ha 

; ma Pesten kimondja ezt a nevet: Tihanyi, 
1 legelszántabb krakéler is megtorpan. Ha nem 
)- Is ijed meg igazán, de bizonyos respektussal 

lélreáll és leszerel. Eddig még rendben volna 
i a deleg, de a multkoriban egy repatriált szol- 

kabíró nem állt félre és nem szerelt le. Mire 
m az egyesület választmánya a távollétemben 
a határozatot hozott, hogy meg kell verekednem 

hszelgabiróval. Mikor tiltakoztam ar ostoba 
i hétározat elen, ilyeneket mondtak: 
r Mi az neked, aanyi halájtai méztél szembe? 

Bak nem fogod türni, hogy egy szolgabiró 
k hegtépárza az egyesület presztizeét? 
x -DBe bizony türtem. Nem álltam ki. Csak 
0. em vagyok belond. Én nem akarok mumus 
1 kani, nekem már tulságosan kényelmetlen 
u m a félelmetes hirnév, amely tönkreleszi az 
1 Mietemet. És mindennek ez az arany vitézségi 
a érem az oka. 

al -Maga arany vitézségi érmet kapott a há- 
boruban? - kérdeztem meglepetten. 

i. - Hogyne. Nem tudta? A feleségem viseli 
á. Bnyakában. ; 
ég Tihanyi elbeszélte, hogy lett belőle hős. 
az - 1916 november 16-án Zloczow és Potka- 
r. men között huzódó lövészárok előtt őrséget rd illtam., Közönséges komisz káplár voltam, so- 
tt ha semmi különöset nem csináltam. Nem vol- 

am gyáva és nem voltam bátor. Amit paran- 
teoltak, megtettem, egyébként vártam a vé- 
két. Ekkor már másfél éve voltam kint, előre- 
Myomultam és viszavonultam, megusztam egy 
momó támadást, rohamot, rajtaütést és cso- 
Málatosképpen semmi bajom nem esett, Egyet- 

egyszer sérültem meg, akkor sem golyó- 
hanem a saját ásóm élével véletlenül letép- 
a hüvelykujjam körmét. Esküszöm, hogy 

etlenül történt, de a vérem olyan bősége- 
surgott, hogy szerettem volna kosan 

asznáini. Bemázoltam vele a fuhámat, az 
temat, Az őrmester kis idő mulva meglátott 

tt: 

Tihanyi! Maga megechesült?! 
Kea tudom, őrmester mr. 
cupa vér, menjen hátra, a re. 

csuszéam visszafofá, Ma egy kie 
m leez, most hazajatok az asszony- 

utása. AHg voltunk együtt, 
egymác izére - már el keflett 

meeyes azanban volt egy bécei midé er. i rögtön látta, hogy a sebem par nap öaneged. Bekötözte, ott fogett a tábori Thadban és öt nap mulva visszakergetett a 
k em sikerült, de azért nem estem kétség- 1 eita inn volt a fronton, jól tudja, hogy a emye pechekbe milyen hamar beletörődött 
tato ha Megint eltelt félesztendő. Nem un- E zetéri emlékekkel, őszintén szólva, már ódtak bennem. A fontos az, hogy a ől minden héten kétszer levél érke- metje, a levelek tele voltak forrósággal, egésyágyakozással. Az asszony husz lő dzött ges és szép volt. Egyre jobban kö- és siránkozott, Az utolsó levelei- 

ben már ilyeneket irt: „Éjszakákon keresztül nem aiszom. Hánytorgok az ágyban, elfogy a lélegzetem. Hideg lepedőbe csavarom uaga. mat, nyitva hagyom az abiakot, pedig ősz van. Tegnap kis hijja, hogy őrültségemben le nem ugrottam az emeletről. 
Mikor elolvastam ezt a levelet, kihaligatásra jelentkeztem az ezredparancsnoknál és kétheti szabadságot kértem. Nem kaptam. 

x 
- November 16-án hat társammal őrséget álltam a lövészárok előtt. Az eső egész nap esett, estére pedig hóvá tagyott. Kuporogtunk a nyirkos tarlón és hallgattunk. 
- Hirtelen ránéztem a karkötőórámra, mely- nek számlapját megvilágitotta a foszfor. fFél- tizenkettő volt. Nem tudom magyarázatát ad- n1, miért éppen ebben a pillanatban, de iszonyu erővel belémkapaszkodott egy balsejtelem. Eleinte nem tudtam mit jelent, afféle halál- iilelemnek bittem, amely éjszaka a front t, a csöndes, láthatatjan el! - ben elfogta a silbakot. m lenégg szem ezt a rossz érzést és 

a feleségemmel van kapcsolatban. Nem sza- bad elfelejteni, hogy a fronton mindenki ba- bonás volt és az ugynevezett telepátikus meg- 
ezeknek a telepátikus érzésekne dálatosan igazuk is volt. Az anyám például 
felriadt álmából és jajgat a telen 

megölte. Én tehát többé-kevésbé hittem az 
ilyen távolbaérzéseknek és különösen hajla- 
mossá lett erre az éjszakai őrség a havas, ha- 
lálosan néma mező közepén. A sejtelem, amely 
egyre határozottabban alakult ki bennem, azt 
sugta, hogy pontcsan ebben a pillanathan meg- 
ecsal a feleségem. Előbb tölcsért kavart bennem 
az izgalom, a tehetetlenség dühe, epileptikus 
görcsként rázott meg, aztán lehütöttem a hom- 
lekemat a hóban és gondoltkozni kezdtem, 
Csakugyan. Egészen valószinü, hogy megcsal. 
Mácséi éve, hogy nem vagyok a férje. Egyál- 
tatában nem valészinütlen, sőt valószinü, sőt 

birtos, kogy megeeal. Akárhogy is szeret, meg 
kem hegy csaljen. Ismegrem, tisztességes és hüséges, de - csókjaira gondolek s elkép- zelhetetlen, hogy másfél év után akárkivel... aki otthon van... Aki most nyugodtan átmegy 
a Muzeum-körut egyik sarkáró! a másikra.. és bekopeg... és kiaknázza a helyzetet... hogy nem tud elaludni, hogy hideg lepedőbe 
csavarja magát. 

És látt?om a rettenetes jelenetet 

- Mi bajod? - kérdezte az egyik társam. 
- Fiuk, - suttogtam - nem birom tovább. 

Ha akartok, maradjatok, én megszököm. Itt 
döglöm meg, vagy a tábori csendőr potfant 
le, egy kutya. 
- Megőrültél? 

- Lehet. Fiuk. én egész határozottan érzem, 

Aztán elemezni kezdtem 
lassanként rájöttem, hogy. 

Itt, ebben a halálfélelmes csöndben minden vé- 

állandóan fenyegeli 
fertőzés 

Óvakodjék 
enzálól és vegyen 

hogy most, ezekben a percekben megcsai a 
feleségem. 
- Miért érzed? 
- Nem tudom, de biztos. És ha nem érez- 

ném is, gondoljátok csak végig, mindnyájatok- 
nak van felesége. Hát lehet az, hogy mi itt 
éveken keresztül döglődünk a sárban és az 
asszonyaink csak ugy türelmesen, beletörődöt- 
ten várnak ránk? Hiszen őrültek lennének, ha 
ezt tennék, hiszen gazemberek voltunk, hogy 

ott hagytuk őket az ágyaikban, amelyeket 
minden éjjel katlanná fütenek az emlékek. Ha 
megcsalnak bennünket, igazuk van. Miért ad- 
tuk őket a szabad prédájává azoknak, akik 
etthen vannak... akik otthan vannak - szi- 
szegtem - én is otthon akarok lenni... vagy 
pedig megdögölni. Egy estére otthon akarok 
lenni... meg akarom tudni, hogy ma éjsza. 
ka féltizenkettőkor megcsalt-e a felesegem. Ez- 
zel a kérdéssel fogok beállitani hozzá, ráordi- 
tok, térdrekényszeritem, vallatni fogom és le- 
ütöm, ha igaz... 
Elhaligattam. 
- Ha igaz? - mondtam kis idő mulva 

biztos, érzem. 
Bajtársaim nyugtalanul néztek maguk elé. 

bában. va járt fel-alá a szo- 

A ilam, a üin nagy veszedelemben van! ikutoa i , szegény kicsi fiam! 

- Valóban, augusztus 27-én a Zlota Lipa áttörés alkalmával mellettem csapott le a grá- nát és három legközvetlenebb szomszédomat delem, vakondturásnyi sánc hiján iszonyu ere- 
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je volt a szónak. Pillanatok alatt mindenki sa- ját magára alkalmazva mérlegelte az aggodal- maimat. Láttam, hogy borulnak el a szemek hogy redősödik a homlokuk. Nem beszéltek, tanácstalanul néztek rám. 
- Én megyek - szóltam 

tem. 

- Az első poszt lepuffant! - mondta az egyik, lemondóan legyintve, 
- Akkor is megyek. Gyáva barmok vagy. tok. Hát azt hiszitek, hogy itt nem kerül tok a sor? Ennek sohasem lesz vége. Előbb- utébb mindenki megdögiik itt, én legalább a magam bajáért döglöm meg. 
Ijedt vállvonogatással bucsuztak 

3 

Hasoncsuszva elindultam. Ismertem a tere- 
pet és azt is tudtam, hol van néhány méternyi 
rés a végtelen rajvonalon. Egy kénes tó éke- 
lődött közbe, ezt nem tartottuk megszállva, 
mert elviselhetetlen volt a büze. Fél kilométer- 
rel hátrább azonban egy tüzérbattéria őrizte a 
rést, ha netalán az ellenség a tavon át kisé- 

és szedelőzköd- 

el tőlem. 

relne benyomulni az arcvonal mögé. Ez azon. 
ban teljesen valószinütlennek látszott. 
Az volt a tervem, hogy a meleg tó szélén, 

a vizinövények védelme alatt átgázolok a vi- 
zen, megvárom a reggelt és mintha eltévedtem 
volna és csapattestemet keresném, elkaltódok 
az első vasutállomásig. 

* 
Alig lehettem kétszáz méternyire az ézség- 

veszélye. 

infiu- 

ű v 

pPaszfiliákat 
sAen 

i 

től, amikor szemközt hirtelen fekete árnyékot 
láttam mozogni a havon. Rövidesen felismer 
tem, hogy egy orosz járőr kuszik a tó felé. 
Dermedten meglapultam, abban reménykedtem, 
hogy elmásznak mellettem znélkül, hogy észre- 
vennének. De egyenesen felém tartottak, Négy 
sorban négy-négy ember, tehát tizenhatan van- 
nak. Ha rámtalálnak, egyszerüen megfojta- 
nak, hogy ne csapjak lármát. A legjobb eset- 
ben elfognak, elvisznek Szibériába és akkor 
még reménytelenebb a hazajutás. Akkor bizoe- 
nyosan megőrülök, mert nem tudok megsza- 
badulni a rögeszmétől, hogy november 16-án 
éjje! féltizenkettőkor megcsalt a feleségem. 

Már meguntam ezt az őrültséget, utóvégre, ha 
másnap kis szerencsém van, kapok egy könnyü 
sebet és hazamehetek minden veszély nélkül. 
De most már nyakig usztam a bajban és sen 
mi remény sem volt arra, hogy kikászolódom 
belőle. Elkészültem a halálra, sóhajtottam egy 
nagyot, imádkoztam egy keveset és szélesen 
elkáromkodtam magamat. 

- Most már megcsalhatsz, - suttogtam az- 
tán a hóba - most már egész nyugodtan... 

Behunytam a szememet és elsütöttem a pus- 
kámat. Egymásután ötször. 

Az oroszokat váratlanul érte a puskatüz, 
ők nem tudták, hogy ezen a frontszakaszon 
nincs gyalogság, legfeljebb egy tüzérségi meg- 
tigyelő ül a tópart kövei mögött. Ijedten fel- 
ugráltak, anélkül, hogy viszonozták volna a 
lövéseimet és szaladtak visszafelé. De hárman 
fekve maradtak a havon. 
Közben három oldalról is érkeztek járőrök, 

köztük az én bajtársaim is. Álmélkodva néztek 
rám - mi történt? - tudakolták izgatottan. 
- Orosz járőrt zavartam meg - magyaráz- 
tam reszketve. Egy kapitány bujt elő hason- 
csuszva. - Mi van itt? - faggatott idegesen. 
Hazudtam, mint a karikacsapás. Elmondtam, 
hogy mint patrujparancsnok észrevettem a 
hó felé közeledő orosz járőrt és a legénysé- 
gemet hátrahagyva, eléjük kerültem, hogy ki 
kémleljem, mi a szándékuk. Már nem volt 
időm, hogy a járőrömet értesitsem, kénytelen 
voltam tehát egymagam fegyvert hasznáini. 
Erre megzavarodtak, mert nem számitottak 
ellenállásra és visszaszaladtak. Ha jól látom, 
három sebesült, vagy halott maradt utánauk. 
A kapitány - noha az oroszok erős tüzelés- 

be kezdtek - a három oroszhoz kuszott. Gé- 
piesen utánamásztam. Kettő halott volt és a 
harmadik sulyos vállsebbel, ájultan feküdt a 
hóban. Vörös vállrojtjáról ugy folyt a vér, 
mintha a piros paszomány kioldódott volna és 
most kigyóként tovább mászna a hóban. 
- Vezérkari tiszt - suttogta a kapitány. 

* 

Másnap megtudtam, hogy megmentettem s 
frontot. Az orosz vezérkari tiszínél találtak 
egy offenzivatervezetet, melyen a kénes tó 
volt megjelölve a frontáttörés bázisaként. Az 
olfenziva másnap éjszaka kezdődö.t volna, de 
előbb a vezérkari tiszt még egyszer meg akar. 
ta vizsgálni a terepet. Az én közbelépésem 
azonban ebben az irányban meghiusitotta a 
további próbálkozást. 
Megkaptam az arany vitézségi érmet és haza meniem kétbheti szabadságra. 

* 

Itt elhalgatott Tihanyi, majd igy folytatta. 
És ezért vagyok én aey falurossza, félel meteshirii verekedő, krakéler, pártok és egye. sületek kardja, Isten ostora, amit akar. Gzér vagyok hős, bát tehetek arról, hogy igy történt? Magának bevallom őszintén, sohasem voltam gyávább, rémültebb, férfiatlanabb, je lentéktelenebb, mint azokban a nehéz pillana tokban... 

A feleségéről nem beszélt többet 
viszont bizonyára volt oka rá, 
szonynak ajándékozta az arany 
met, 

Tihanyi 
hogy az asz 

vitézségi ér 



ezidő szerint Budapesten 

pengőt kapott a 

420 pengőt k: 
t 

12. oldal 

FEJFAJASOK 
J idegzsába, influenza, rheumás fájda- 

mak csakis a 

ANTHNEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzésseel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Mennyit keresnek 
a pesti filmecsillagok 

és szinésznők? 
Gustav Fröhlich, Alpár Gitta férje, a 

1 népszerü filmszinész huszonötezer pen- 
gőt kapott Rákóczi-induló címü filmjé- 
nek főszerepéért. Ebből az összegből öt- 
ezer pengő adót kellett Fröhlichnek fi- 
zetnie és mert honoráriumát már Berlin- 
ben megkapta, az adótartozás miatt le- 
foglalták autóját. Természetesen Fröh- 
lich a legrövidebb időn belül rendezte a 
hátralékot; ezzel az óriási adóösszeggel 
kapcsolatban azonban bizonyára érdekli 
a közönséget, hogy mit keresnek a nép- 
szerü szinészek. 
Nem akarunk kitérni a világhirü 
hollywoodi sztárok mamutjövedelmére: 
Greta Garbo heti 12.500 dolláros gázsijá- 
ra és Constance Bennet heti 10.000 dol- 
lárjára - csak a magyar szinpadi és 
filmnagyságok mai jövedelmét akarjuk 
felsorolni: 
A magyar filmsztárok közül e pilla- 

natban Gaál Franciska áll első helyen. 
.Pardon, tévedtem !1" cimü filmje után 
öt esztendőre szerződtette őt az Univer- 
sal-filmgyár és erre az öt évre több mint 
egy millió márkát biztositott számára, 
mint minimális gázsit. Ez a fizetés a leg- 
nagyobb, amit jelenleg Európában film- 
szinésznő kap. mert Nagy Kató például, 
nki talán a legnagyobb karriert futotta 
be a magyar csillagok közül. 137.000 
nnárkát keres egy évben, mig Eggerth 
Márta csupan hatvanezeret. 
A pesti szinpad nagyságai közül Fedák 
éz állt gázsi tekintetében a legelső he- 
lyen: még legutolsó felépésekor is 500 
ngőt kapott egy estére. Azokban a 

szinházi években, amikor Fedák kétszáz 
stét játszott végig. jövedelme megha- 
dt a százezer pengőt. Fedéák szinész- 
kedéssel kereste pénzét filmjébe fektet- 
te bele. Ez az első szereplése a magyar 
miüvésznőnek, ahol teljesen önálló vál- 
lalkozó. A legnagyobb szinpadi kereső 
ezi zerit Alpár Gitta, 
aki a kiadások levonása ulán ötven szá- 
zalékot kap a Dubarry bruttó bevéte- 
léből. Alpár eddig átlagosan esti 900 

Fővárosi Operettszin- 
áztól. Bajor Gizi fixfizetést kap a Nem- 
zeti Szinháznál, s ez nem több mint - a 
rvendkivüli pótlékokkal együtt havi 1800 
pengő. 
Honthy Hanna egyike a legnagyobb 
lövedelmü pesti szinésznőknek, mert 200 
pengős esti fellépti dijat kap és az el- 
mult évben kétszázhetven estén át ját- 
szott. Gombaszögi Frida 160 pengőt kap 
esténként. ami azonban meglehetősen 
kevés fellépését számitva, nem rug éven- 
ként mesébe illő összegre. Csortos Gyula 

és az elmult évben két- 
száz estére volt lekötve a Vigszinháznál. 
IA Góih-házaspár együttesen 250 pengő 
esti fellépti dijat kap. Utánuk a Latabár- 
fivérek következnek esti 200 pengővel. 
Rökk Marika 150 pengőt kap egy fellé- 
pésért és átlagban 200-250 estén játszik 
egy évben. Titkos Ilona esti 120 pengővel, 
Kabos Gyula 120 pengővel, Rajnay Gá- 
bor 90 pengővel, Rátkai Márton 80 pen- 
gővel szerepel a gázsilistában, hogy csak 
azokat a szinészeket emlitsük, akik leg- 
alább kétszáz estét játszanak egy szezon- 
ban, szóval jövedelmük meghaladja az 

mi, hogy Nadó Sánder, aki egy-két évvel 
czelőti még a legnagyobb kereső volt, az 
elmult évben - Egyelembe véve bárban 
való szereplését is - nem keresett többet 
mint 17.600 peugőt. 
A legnagyobb ritkaság, hogy szinész, 

vagy szinésznő, óriási jövedelme mellett 
is, vagyont vagy tőkét gyittsőn magá- 
nak. aminek szomoru példáját legutóbb 
éppen a pesti operettszinpad egyik leg- 
ünnepeltebb és legjobban kereső sztárjá- 
nál, Péchy Erzsinél láttuk. 
Szegény Péchynek a hosszu betegség 

minden megtakaritott pénzét felemész- 
tette, ugy,. hogy a legsulyosabb anyagi 
gondokkal küzdve halt meg. Hegeüdüs 
Gyula, aki igazán a legnépszerübb s leg- 
becézettebb nagyságok közé tartozott, 

szintén szegényen halt meg, s adósságai 
fejében még kis máriabesnyői házát is 
elárverezték volna, ha özvegye számára 
társadalmi uton össze nem gyüjtik az 
adósságok kifizetésére szükséges össze- 

get. 
A legszánalmasabb a szegény kis gör- 

lök helyzete, akik a legjobb esetben két- 
három pengőt kapnak esténként, van 
azonban szinház, ahol egy pengő husz fil- 
lért, sőt nyolcvan fillért, de ebben már a 
villamosköltség és kapupénz is bennfog- 
laltatik. Ezzel kapcsolatban elmondhat- 
juk azt az aranyos esetet, amikor az 
egyik kis pengőhuszas görl igy sirt igaz- 
gatójának : 
- De hiszen direktor ur. ebből a pénz- 

ből még villamosra sem telik... 
- Villamoson? ! - kiáltott fel megle- 

petten az igazgató. - Ne menjen villa- 

görl autón jár! 

1. 

Mélikné az egyik délelőtt levelezőlapot 
kapott. 
Péntek este érkezem. Gyuri. 
Az özvegyasszony ott ült, délelőtt tiz 

órakor a vetetlen ágyak mellett, a csé- 
szék mosogatlanok között, ült az esőfel- 
hők alatt, nedves volt a fa és köhögtető. 
Egyedül volt. Fázott az egyedülléttől. 
Gyermekei ki itten, ki ottan. Nagy poca- 
kos könnyek karikáztak alá az arcán. 
kartonba bujt vékonyságát fujta a hi- 
eg. 
Péntek este érkezem, mondotta a lap. 

Szerda volt, hét közene. Az :mént kapta a 
lapot és nem volt akinek elmondania: 
jön a Gyuri! Csak ült és várt. Aztán 
megigazitotta a tüzet, kinyitotta az abla- 
kokat, sepert. A seprü vékony szálai zö- 
rögtek a szálkás padlón. 
Jön a Gyuri, mondotta a forró viz, 

ahogy a nagy lábosba folyt. Gyuri - 
mondották a tányérok, Gyuri. Méliknét 
elszórakoztatta az álmositó munka. A vi- 
zes, hamus ronggyal surolta a tegnapi 
mosatlant. Tisztult az edény a keze alatt. 
A ládán vékony macska melegedett, szu- 
szogott. Kint a ház előtt két pirosruhás 
kislány játszott. Bezárták egymást a bar- 
na keírecekbe s igy játszadoztak. Alig 
hallatszott be a délelőtti élet az ablako- 
kon. Mélikné Gvurira gondolt, a fiára és 
szipogott. Sápadt arcát megkeretezte fe- 
kete haja. Szemeiben meghalt napok ma- 
radtak. 
Hogy dobog a szive azóta. Azóta, hogy 

egy éjszaka megütötték ió erősen az ab- 
lakot. Gyurit keresték. Hogy játszott az 
idegesség, a hidegség a fián, ahogy rán- 
cigálta a szövetet, ahogy készült. Akik 
vitték, nem voltak ellenségek, talán cso- 
dálkoztak is, miért ijedeznek olyan ször- 
myüségesen az anya, a fia, meg a gyere- 
kek. Nézte szegény Mélikné a fia szemét, 
ahogy félt, nézte a fiát, ahogy vitték a 
hóban. Milyen nehéz volt az a hat nap, a 
mig a fia éhséget, szomjuságot vállalt, 
mert ártatlan volt. Hogy félt a reggele- 
ken, azon a télen, hogy börtönben marad 
az ő nagy fia, szegény életének értelme, 
valamiie. Hogy akadt el a lélegzete ott a 
tárgyalóteremben a fekete talárosok 
előtt, hogy ült ott összehuzódottan, feke- 
tén. Kint a téli nap járkált, az emelet 
párkányán megolvadt a kevés hó. Sze- 
gény Mélikné nézte a fiát és sirt, félt és 
mosolygott az őrökre. meg mindenkire, 
akitől várt valamit. És aztán állt ott és 
sápadt volt és vézna, ahogy kimondották: 
őt pedig felmentjük. 
Nem is fájt. hogy fia nem akarta meg- 

ölelni. Elég volt neki a nagy öröm: sza- 
bad a fiamm. 
Délután zöld édespálinkát vitt az őrök- 

nek: jóféle, igvyvák meg. Ott ült a keskeny 
folyósón és várta a fiát. Jó volt kilépni a 
kapun és arra gondolni, hogy belül ma- 
radhatott volna Gyuri, ha ő nem sir any- 
nyit. 
Akkor este volt a fia igazán jó hozzá. 

Simogatta, szerette, persze a maga mód- 
ján, darabosan, szégyenlősen. De mégis 
szerette és Mélikné boldog volt. Vendég- 
lőbe vitte a fiát és a pincéreknek, vendé- 
geknek, cigányoknak, mind elmondta a 
Bboldogságát, örömét: ma mentették fel a 
fiamat, szegényt. hadd egyék jól. hadd 

ivott. 
Milyen az élet - csorgott a melegviz 

- hogy meghalnak az erős 
Hogy elmulik a tegnap. hogy felejtünk. 
De az ő Öyurija gondoskodott arról, 

moson fiam, az nagyon drága. . . rendes N 

igyék jól, eleget koplalt, nem evett, nem 

fájdalmak. 

Ketten várnak valal 
Ieta: Salamon Ernő 

itthon pár hónapot, egy délután csak el- 
indult gyalog meg vonaton. Elment állás- 
ért. Hogy kapott ? Szerencse, jó, jó, de 
azt a kinlódást, bánatot, mindent, ki 
tudja megfizetni, mássá tenni? Hogy 
vergődött, hogy sirt, hogy fogyott ak- 
kortájban, hogy elment a fia. 
És most jön haza, péntek este. Vajjon 

Grétike tudja? Biztosan. Sóhajtott, ké- 
szülődött, tejet adott a macskának, fát 
hozott be, várt. 
Az ura képe a falon, az emlékek a szi- 

vében forrtak, főttek azon a novemberi 
délelőttön. 

Szerdán este kapta meg a lapot. Varro- 

maradt az orrában, férceket hozott el a 
ruháján. A ház előtt szinte elcsuszott a 

sárban. Megijedt. Gyenge vagyok, mond- 
ta. Rossz napja volt. Ma mondták meg, 
nyolcszázat kap havonta, éppen elég ke- 
vés. Tiz, tizenkét órai napi nehéz munka 
után, éppen elég kevés. Köszönt két vé- 
kony asszonynak a sötétedésben. A lám- 
pa alatt ott állt a lap. Péntek este jövök 
és egy pár szerelmes szó. Hazajön, mond- 

ta magában. Nem kellett a vacsora. A sza 

vak elmentek mellette. Hallgatott és be- 

cézte az irást a lapon. Magas volt a fény- 
ben, sápadt egy kicsit, finom és kedves. 
Az arca lágy, a szája friss, a szava me- 
legség. 
- jJön haza, - mondta az anyjának. 

Az elhuzta a száját. Apja haragudott: 
megint nyilt lapon iyavalyo Leült az 
ágya szélére, sirt, sirdogált. Milyen ne- 
héz a munka. Milyen rossz ig egyedül 

lenni. Egyedül, senkivel. Valamikor 

régen Gyuri mindennap délelőtt és dél- 
után is, járt fel hozzá. Akkoriban kicsi 

idegenséggel, pici haraggal logadta, mert 

sokat hallott a fiuért. Napokig fogták 
egymás kezét. Évekig nézték egymást 
szakadatlan. Életük egybefolyt, együtt 
folyt. Nagyon fájt neki, hogy az a nagy, 

erős ember, jó ember, valamirevaló em- 
ber, huszévével ül az anyja mellett, eszi 
előle el a keveset, nem kap munkát. Csak 
vele jár, csak hozzá, Grétéhez jár, csak 
simogatja, csak jó hozzá. Ha virágot, cu- 

korkát hoz neki egy keveset, tudja, any- 
ja pénze. Ha arról beszél, mikor lesznek 
egymásé, elkérdi: hogyan ? ! 

Így ment öt évig. Ő fogyott, nőtt, sirt. 
Szerette a fiut. A szive nagy volt, jó volt, 
meleg és kitárt. Gyuri volt az első ember, 

aki hozzájött és megölelte. És nem csak 
ugy ölelte meg testével, erejével, más- 
képp. Érzett az ölelésből, Gyuri adni 
akar sokat, becézni akarja, melegiteni 

akarja őt, egész életén az a fiu. Öt éven 
keresztül jártak egymás mellett télen és 

tavaszokon. Fákat láttak rügyben és 

ugyanazokat a fákat látták leveleket ej- 
tegetni sáros időkben. Mindig egyűtt. .. 
Együtt mult el mindennap, egyformán 

várták, egyformán hajszeolták mindegyi- 

ket. 
Jön haza. Éget az ágy. Jön haza, mond- 

ja és ökölbe van a fehér kezecskéje a 

ő 

n 

VicuY-EfaT s 

hogy neki mindig legyen bánata. Alig ült 

dából jött haza. Zugott a feje, vasalószag 

döüött kétszáz lejt, de nem jön. 

! 
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vágytól, ahogy elalszik. Azontul tizenket 
tőig dolgozik. Nyolckor, félkilenckor ha 
zajön a varrodából, tovább tizenkettőig 
átalakitja egyik ruháját. Szép akar len. 
ni, hogy jó lehessen Gyurihoz. Hogy ked. 
ves lehessen. Hogy odaadhassa a vállát 
arcát, homlokát, kezét. Hogy illatával 
adjon szépet neki. Hogyha elmegy Gyuri 
vissza, tele legyen szépséggel, jósággal 
hálával. Reggel korán kel. Az éjjelek ál. 
matlanok. Az órák kibirhatatlanok. A 
munka néha nyüg, néha orvosság. Tom. 
pitó, zsibbasztó orvosság. Szemei alá pic 
karikák gyülnek. De mosolyog. Vár. És 
esténként lehull, mint a virág a szikár 
forróságokon. 
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Kivitte a moslékost. Hát nem jön. Kiül. 
Majd a jö. 

vő hónapban. Ma reggel veszekedett a fe. 
jessel. A tejes szemtelen volt, ő csöndes 
Elmaradt ötvenhárom lejjel. A füszet 
nincs kifizetve. Se a suszter, se a mészá- 

ros. Surolta a padlót, szappanozta a 
szennyest. Fekete volt és megint sirt. 

Jövő héten kimegy a temetőbe, az urá- 
hoz. Elmegy vizitelni az ő köhögős, szo- 
moru urához. Céljai vannak. Önző. Sir. 
ni akar. Senki nem hallgatja meg az 1 
panaszait. Kinek mondja? Egyedüli asz 
szony. Sokat, nagyon sokat van egyediül 
Gyuri se jön. Ki tudja, miért ? Vajjon 
nem haragszik rá? Ó, bár csak lenne 
szerda már. Akkor megy ki az urához 
Aztán hazajön. Hajlik, dolgozik és nem 

vesz lélekzetet addig, amig a fia itt nem 
lesz nála. A magányosság marka keseriti 
Negyvenen tul van. Fog-e kacagni ? Kinn 
fehér ludak haladnak a vizek felé. Mun 

kások mennek és szitkozódnak. A sá! 
nyakig van, a feketeség tántorog a facsa 

torna alatt. 
4. 

Mindinkább ősz lesz. Cipője vékony, 
tavalyi kabátja megrövidült. Kapközbes 
kályhákhoz bujik. Éjszaka álmatlanul 
virraszt vagy leesik és órákig élettelen 
Nagy sálat kerit elő, megtekeri a nyaká! 
Szemei fáradtak, hunyni akarnak. Szól 

nak hozzá, nem értik meg őt. Félnek tőle 
szinte, félnek hangtalan életétől. Félne 
sokat remegő ajkától. Fiutlan, becézetle 
fiatalságától. Egyik nap lapot kap. Ettő 
fogva vidámabb. Lassan kiderül a hans 
ja. Kimélyül a szava, kiteljesedik, uj 1 
rágba hajt. Csütörtökön lemegy a Gy 
anyjához. Az asszony öleli, szereti. ó 
szélnek a fiuról. Rájuk esfeledik. Rált 
tör a fáradtság, eleresztik magukat. ; 
anya bántja a tüzet, a lány belenézi 
lángokba magát. l 
= Tudod milyen kedves gyerek 70 

Mosdótálba vettük le, pacskolt, nem 
dott helyben maradni... 
Kacagnak 
- Tessék mesélni még róla. 
- Ő az én nagy fiam. 
- Enyém is. télbel 

ICNY.ETAT TERMÉKEI 
Az ásványvizből kivont természetes só 
alkalhkus viz készitésére. 

VICUY-ETAT PASZTILLÁK 
VICHY-ETAI TABLETTAK 

Ovakodjuonk az utánxatoktól és hamisitványoktól! 

Vezérképvisel5: PRILIPE FINKELSTEIN, Encuresti, Strada Gampineanu 20. 

Két anya. Egyik tul a tavaszon, 
szinte, másik innen mindenen. 

G 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnyiti az emésztést. 
Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 
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DR. NANU MUSCEL 
egyedüli gyégyszer intluenza, mig. 
l idegzsábák, stb., ellen e 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
apszula (ostyá- 
ban) van. 

gyógyszertárakban és rogóriákban 

ADYyY 
egy ismeretlen verse, 

amely nem jelent meg 
összes müvei között 
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Budapest, november 11. 
Az egyik nagy kiadóvállalat egyetlen 

kötetben adta ki Ady Endre- összes ver- 
seit. Ez a vers, amelynek „Henrik ur lo- 
vagol' a cime, a Budapesti Napló 1906. 
évi február 16-iki számában jelent meg, 
timaradt az összegyüjtött müvekből. 

Henrik ur lopagol 

Heine sirjánál ma éjfélkor 
Fehér paripa nyihog, 
Zörgő, csontos gazdáját várja: 
Henrik ur lopagolni fog. 

Páris felett száll, Csörgő sapkás, 
Szent Páris kacag és mulat, 
Mint akkor, amikor temették 
Vitézlő Henrik urat. 

Vágtat némán jó Heine Henrik 
Tetszik neki a dolog, 
Rossz gerincével táncokat lejt. 

A lángész most is nagy szamár, 
Ösz után rendszerini a tél jön 
És a tavaszra nyár. 

Csalnak a nők ma is, mint máskor 
S mi, férfiak is csalunk 
És mégis legnagyobb erényünk, 
Hogy szeretünk és meghalunk. 

A Rang és a Pénz ma is csak bárgyu 
És hinni ma is bajos, 
Parfümöt még Nietzsche sem izzadt 
§ a tömeg ma sem illatos. 

Egész világot benyargalja,. 
"gy óra. Topább nem mehet. 
e Germániát elkerülte 

S nem látott németeket. 

És Párisra lemosolyog. 
Dalokat hall és könnyeket sejt. Lány hull ifja karjaiba, 

piszi topább Henrik ur pázát 
ófehér paripa. 

Keserű lepében a pén föld 
0 lám, most is ugy forog, 
Miként ezelőlt ötpen épbvel 
És Heine Henrik mosolyog. 

A nap lemegy és feljön smét, 
eszáll a fehér paripáról, 
ad szegény Henrik ur 
lttekint a Zola sirjára 
s hull a könnye, hullva hull. 

Se n aem pogány, se nem kereszíyén, is csak kerge a világ. "SZunnyad junk még vagy ötven épig. udjunk. Jó éjszakát". 

reges szemét petli busan 
éz országok felett: : 
iri Jen szép lehet Németország, ; yJen nagy és nemes lehet. 

árnak reám, Hionak. Szeretnek 
alolják minden dalom... t óra. Ásit koszorutlan 

1- kacag a sirhalom. 

! CUkKORBETEG 
Ira: . ZTJA 3..HORVAYLAJOS tote lej tőorvos 

ó 1 BRÁSSÓILAPOK Könyvosztályában 

Fféja Gésza: 

a „Bor vitézben ?" 

Kéziratban olvastam Tamási Áron fen- ti cimü székely népi játékát három fel- 
szinpadra jutni, tehát irnom kell fóla emutató előadás nélkül is, sőt igen ke- vés és kicsiny dolog az, hogy irok róla, mert szét kellene harsonázni az ország- ban, hogy ime uj kisded született, kit igen régóta várunk s kiről a csillagok már beszéltek. 

gészen életem mélyén él egy gyer- mekkori emlék. Négy éves lehetteni mi- kor felolvasták nekem a „Szentivánéji álom meséjét egy meséskönyvből. Az- óta is kutatom ama könyvet, de nem tu- lok nyomára akadni, holoit ez a mese jelentette számomra az első nagy, belső felszabadulást. Mindaz, amit mese ci- men egykor feltálaltak, mélyen elmosó- dott bennem, ez azonban ma is él s ma is érzem gyenge kis életem kivirágzását, mámorát és lázát e mese zuhogó fénye alatt. A mesébe hajló élet lehelete csa- pott akkor meg, tehát a gyermekség, a 
gyermeki lélek igazolása, az egyéni sorsnak, a nekünk rendelt s mindig ke- serves valóság-korlátoknak szélesebb, mesés, azaz kozmikus vidékek felé való kitágulása. A gyermeki lelket még nem fogja korlát, zárt és lusta forma, hanem ősi szabadság él benne, mely játszik, te- remt, barangol s válla és homloka nem förnyedezik még a tudat sulya alatt. gy hát valóban gyermekségem lényét érezhettem pompásan, dusan és igazol- lan visszatükröződni abban a mesében. El kellett mondanom ezt a vallomást, mert az „Énekes Madár"-ban ismét ta- lálkoztam a mesével. . 
Az „Énekes Madár" elsősorban is ma egészen ritka müvészi tökéletesség. Gon- t doljunk vissza Tamási felejthetetlen el- 

ső könyvére, a „Lélekindulásra", mely csupa forradalom volt további könyvei- re, melyekben az „Ábelig" vajudoti, vi- vódott. de mindig csaknem remekké is 
formálódott. Ujabban „Ábel" s e mese- 
gáték igazolják, hogy „klasszikus" kor- 
szakba jutott. Égészen csodálatos fejlő- 
dési lépés ez. mert romantikus" kor- 
szakának minden felcsillanó értékét s 
igéretét bele mentette. Megtisztult, meg- 
uyugodott, formára talált tiszta kris- 
tályrendszert sorakoztat szemeink elé, 
anélkül, hogy forrongó korszakának dus 
elemanyaga kárt szenvedett volna. Ujra 
megtalálod egész világát, de valámi 
klasszikus izzel. orgánikus rendben, a 
teremtőerő csodálatos önmérsékletével. 
Talán nem kell különösebben bizonyi- 

tanom, hogy az emberi szellem életének 
egyik legtermészetesebb szüksége a me- 
se. Minden szellemi funkció benne gyö- 
keredzik vagy beléje torkollik végered- 
ményben, mert átcsörgedezve az élet 
fogható határain, kozmikus válságokba, 
ősi kozmikus eseményekbe, viharokba 
és zugásokba nyulik. Nos: ez a kozmi- 
kus összefüggés sikkadt el a pozitiviz- 
mus, realizmus, naturalizmus és másef- 
féle izmus korszakaiban, holott az em- 
eri természet egyik legelemibb s leg- 

fontosabb kapcsolatáról van szól! 
Aki a népmese világát ismeri, az tud- 

ja, hogy a népmese ezt az ősi kapcsola- 
tot mennyire megőrizte. Ismerjük a nép- 
mesei éjszakát, mikor is megkezdődik a 
falu álomélete, tehát egy egészen más 
gyökerü izgalom világa következik, 
mint a nappali izgalom világa. Érzitek 
ezt az izgalmat, mikor Vörösmartynál a 
Szép Ilonka' vadásza utnak indul a 
hold éjjelén ?" Ismeritek Arany balla- 
dai éjszakáját a „Tengeri hántásban" s 

népmese ősi izgal- 
ma ez: uj törvények szerint, uj pályá- 
kon kezd sietni az élet, nos: ezt az izgal- 
mat emelte drámai izgalommá a magyar 
irodalomban elsőnek Tamási Áron. 
De ne gondoljuk, hogy valami roman- 

tikus lázadással, földtől, valóságtól s 
mindennaptól elszakadva csinálja ezt 
Tamási. A mesejátéknak mindig ez a 
legnagyobb problémája : a valósághoz 
füző köldökzsinór. Vörösmarty a „Cson- 
gor és Tündé'-ben ugy akarta ezt meg- 
oldani, hogy Csongor és Tünde mellé a 
vaskos és porból gyurt élet szemlélteté- 
sére megteremtette Ilona és Balga alak- 
ját, de a két pérhuzaimos vonal (Csongor 
és Tünde és Ilona s Balga) mereven fut 
egymás mellett, ahelyett, hogy igazi drá- 
mai konfliktusba kerülnének. Tamási 
éppen e veszélyes pontnál bizonyitotta 
be zsenialitását és elsőrangu művészi 
érettségét. A játék esti képpel kezdődik. 
a varjak elleni kötelező harcot dobolják 
a faluban s a két öreg legény, Lukics és 
Máté, a neki induló estében durván és 
ostobán mordállyal ijesztgetnek, utá- 

ÉNEKES MADÁR 
vonásban. Ügy tudom. a darab nem tud 

képpen nem értenek, nem szeretnek s mellyel az egész darabban harcolnak, 
viaskodnak. Vörösmartv mesejátékának párhuzamos vonalai itt szembe fordul- 
nak: a megrögzött „valóság" az ősi kor- 
látoltság, a hires vénség harcol a meleg 
ifjusággal, a szabadsággal, a mesével, melyet nem tud lebirni, nem bir maga 
alá hajtani. S e harc a dráma utolsó mozzanatáig földi dolog: a mindennags 
édes izeit s keserii izeit, az emberi ron- 
tást és emberi jóságot, a szerelen ra- 
gyogását és belső táncát látod Eunorba 
fürdetve, arcokból s mozdulatokból, táj- 

danivalóját vizuális sikra vetiteni. 

nozni akarják a mesét, melvet tulajdon- 

ból és eseményekből felvillanva. A mese egy-egy pillanatra fölemelkedik a föld- 
ről, de csak egy-egy pillanatra s máris 
vissza dobja a földre az embereket és 
csak a végső pillanatban repül tovább, 
boldogabb, szakadabi mezők felé. A ro- 
mantikus mesében az izgalom azonnal 
kitépi földi gyökereit s fölrepül fantasz- 
tikus tájak felé, itt azonban földben, 
porban s emberekben remeg, földet, port 
s embereket remegtet és csak a végső 
percben repül el, mint maga az élet. Né- 
pi játékot kapsz, mondhatnám: elsőran- 
gu vigjátékot, de ez a játék folyton a 
kinyilatkoztatás határánál mozog s a ki- 
nyilatkoztatás fényei világitják, szine- 
zik legmagasabbrendü emberi izgalom- 
má, legmagasabb értelemben vett drá- 
mává. 
Tamási egyik legutóbbi elbeszélésé- 

ben, melyet sem a vén, sem a fiatalkoru- 
agg agyvelők nem birtak megérteni, a 
legfelsőbb müvészi vidékre vetitette a 
népmese metamorfózisát. (Kodály csi- 
hált ilyen müvészi teljesitményt a nép- 
zene s népdal élményeiből !1) A meta- 
morfózis, az átlényegülés, a szinváltozás 
(nem szinpadi értelemben !) az „Énekes 
Madárban' drámai megoldás lesz. Mag- 
dó lenyeli az énekes madár tojását, mi- 
dőn vén nénjei el akarják venni tőle. A 
játék utolsó mozzanatában pedig Magdó 
és Móka, a fiatal szerelmesek, fényes- 
ségbe vesznek a csunya halál elől, de a 
fényességből megszületik, kiszáll az 
énekes madár, mint a szabadság és szép- 
ség hirdetője s értelme, ama szépségé és 
szabadságé, melynek viselésére annyira 
gyarló az ember. Tehát megkapod itten 
a mese keleti finomságát s a kinyilat- 
koztatás sulyát, a föld „nehéz és keserü 
levét' s az öröm isteni italát s mindezt 
anélkül, hogy a játék finom iveire a tu- 
dat nehéz málháiból tudákos sulyokat 
rakott volna. , 

A darab tehát szinházba való, látvá- 
nyosság, Tamásinak sikerült egész mon- 

i- 
bátlan alkotás, végzetes hiba lenne vál- 
toztatni rajta s rendezők és kritikusok 
tudákosságának bicskáival megcsonki- 
tani. Született mü ez, érett gyümölcs s 
fogyhatatlan, fáradhatatlan kedvü já- 
ték. melynek vetületei a nagy és tiszta 
belső kielégülés ünnepét készitik elő 
benned. Odavaló a szinház deszkáira s 
tovább lépve: a szabadtéri népi szinpad- 
ra, melynek jönnie kellene s melynek 
hiánya sulyos itélet felettünk ! 
A magyar dráma Katona Józsefnél 

megakadt, ami azóta jött, Madách magá- 
nyos csucsától eltekintve, a szinházi 
ipar szomoru terméke volt, s azért fo- 
gadta ugy-ahogy be a közönség. mert 
igy nevelték, erre szoktatták. Sajnos, 
azonban ezek a szánalmas ipari termé- 
kek egy bizonyos alacsony mértéket rög 
zitettek meg s ha valaki elsőrangu igé- 
nyü alkotással jön, e mértékbe akarják 
kényszeriteni. Ha nem fér be, levágnak 
belőle. 

Tamási fölvette a magyar dráma elej- 
tett fonalát. Egészen más sikon mozog, 
mint Katona Bánk bánja s mégis vérro- 
kona Katonának, Katona a magyar hős 
kialakulásának, belső fejlődésének 'or- 
ró, lüktető főütőerén tartotta a kezét. 
Tamási Áron a magyar népmese forrá- 
sát, a magyar mesélő hajlam gyökerét, 
ősképeit találta meg s testté, éleíté, drá- 
mai látnivalóvá fejlesztette. Ez az, amit 
méltán nemzeti költészetnek nevezhe- 
tünk, mert a magyar teremtőerő, a ma- 
gyar wélek lényege jelenik meg benne. 
1920 után számos kisérlet történt nálunk 
a nemzeti dráma megteremtésére és 
szinre is kerültek ezek a csonka és vak- 
vágányra futott kisérletek. Gondoljunk 
csak szegény, boldogult Harsányi Kál- 
mán Ellákjára, mely ruhákkal, fegyver- 
csörtetéssel, külső szinnel próbálta 
gétolni belső hiányait, vagy P. Ábrahám 
rnő szinmüvére, mely „Kőmüves Kele- 

menné' balladáját próbálta drámai sik- 
ra vetiteni, tehát egy kész mü átstilizá- 
lásával és felhigitásával próbált nemzeti 

13. oldal 

MÁR MEGINT. 

gyakori vizeleti inger 

és vizelési fájdalmak, 

mindezek betegségi 

tünetek. Szerezzen 

be magának rögtön 

TABLETTÁKAT 
melyek csíraőlő képessé- 
gűük ftolytán a vizeleti 
szervekben egy általános 
tisztulást és a fájdalmak 
megszüntetését eredmé- 

nyezik. 

Kérdezze meg az orvosát! 

drámát teremteni. Ezek számára voll 
szinpad. 

Szinte hihetetlen, hogy Tamási darab. 
ja számára ne akadjon. Hiszen akkor 
felesleges „nemzeti jelszót használni 
Attól félnek, hogy ez a darab nem talál 
visszhangra a közönségben? Aligha hi 
szem, de, ha igy van, akkor minden iga. 
zi kulturmunka felesleges itten, akkor 
elveszett a magyar teremtés lehetősége, 
akkor hiába alkot, fárad s osztja önnöm 
vérét a teremtő izgalom: a közönség mái 
belenyugodott a halálba, töladta eredeti 
emberi hivatását és hamis igék oltárán 
fecsérli el hitét. 
De nem hiszem ezt. Akkor, amikor 

Bartók és Kodály tömegeket vonzanak, 
mikor egy „Gyöngyös bokréta" is egési 
Budapestet megmozditja, lehetetlenség, 
hogy az „Énekes Madár" előadása or- 
szágos visszhang nélkül maradna. Iti 
van végre egy darab, mely az egész kö- 
zösséget táplálni tudná, mely végre a 
legmélyebb tehetség fegyvercit fordita. 
ná a magyar szinpad eliparosodása ellen 
s egyelőre az asztalfiókba szorul... 
S ha meg nem nyilik előtte rövidesen 

az ut, belső nyavalyánk szárnára egy 
ujabb kéórleletet könyvelhetünk el ! 

Olyan dosőányiti fer- 
meszienek, amelyben 

nem lesz nikorim 
1 

A dohányáruk nikotintartalmának 
csökkentésére sokféle többé-kevésbé be- 
vált módszer van, amelyek kioldáson, 
desztilláción, vagy oxidáción alapulnak, 
azonban a dohány aromás anyagast is 
csökkentik. Ujabban Plotnikow és Weber 
fotokémiai eljárással kisérleteznek és 

sok esetben 28 százalékos csökkemést ie 
sikerült elérniök. A Vilmos császár-inté. 
zet tenyésztési osztálya Münehebergben 
a nikotinban legszegényebb dehány ajtái 
kat válogatja ki és termeli tovább, mind- 
addig, amig olyan fajtát nem tenyészte. 
nek ki, amelyekben ugyszólván semmi 
nikotin sem lesz. Az eddigi eredmény 
igen biztató. E természetes méidszernek a 
vegyi vagy fizikai nikotinmentfesitéssel 
szemben az a nagy eléőnye, hogy a do 
hány zamatanyagai változatlanul meg- 
maradnk. ; 

; e 
kisérletezzen 
egészségével. 
Kéerjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 



Has6ajtó, 

amely édesebb 

gyógyszer, mini 

a legküüöünöbb 
csemege. 

BUCURESTI Str Clezet 3 ec. 

Az elektromos áramnak a modern or- 

vostudományban való alkalmazása 
igen 

változatos gyógyitó eljárásokra a
dott al- 

kalmat, amelyek között egyik legfonto- 

sabb diathermiás gyógyeljárás, aza
z a 

mélyebben fekvő szövetek hőmérsék
leté- 

nek emelése nagyszaporaságu váltakozó 

elektromos árammal (hochíreguenz). 

Az orvostudomány fejlődése folyam
án 

a diathermia sebészi alkalmazást is n
yert 

s éppen ezen a sebészi alkalmazásán ke- 

vesztül kapcsolódik bele a modern orvosi 

kozmetikába. A diathermiás áram ugyan
- 

is lehetővé teszi a bőr felületén mutatko-
 

zó felesleges képződményeknek tökéletes 

és nyomtalan eltávolitását, holott annak-
 

előtie a késeel történő sebészi beavatko- 

zás renudszerint nyoemot hagyott maga 

mián. Ma már a medern sebészet lekető- 

eg nélkülözi a kést elyen esetekben, mi- 
ior födetlen helyen, tehét arcan, nyakon, 

karon lévő képződmények eltávolitásáról 
teliben a diathermiés 

az 

sét is diaihormiás aton vink ul. 

beg problémát jelemtő elemités tő 
kéletes megeldást myeort. pei 

i 1 
ered- vezettek 

ményre, mert a pincettákkal való tépege- 
tés a hajgyökereket nem irtja ki., sőt Fo- 
kozottabb müködésre serkendi, a szőrirtő 
kenőcsök (melyeknek primitiv formája a 
tazol és amelyek illatositva külüinböző 
nevek alatt - taky etb. kerülnek forga- 
lomba) nemcsak, hogy nem tüntetik el a 

szőröket. hanem a bőrfelületet igen sulyo- 

az eljárás, 

san meg is támadják és heges területeket 
hagynak vissza, a gyantás szőrirtó eljárá- 

sok viszont fájdalmasságuk mellett szin- 

tén eredménytelenek s szintén rossz ha- 

tással vannak a bőrfelületre. 

A ma létező szőrirtó eljárások között 

a diathormia az egyetlen, ami fájdalor 

és utólagos hegesedés nélkül véglegesen 

megszünteti a szőrképződést. A kezelés 
tartama alatt a kezelt terület kissé meg- 

vörösödik, a kiirtott ezőrszálak helyén 

apró hegek keletkeznek, a vörösség azon- 

ban csakhamar elmulik és a hegek rövid 

idő mulva meguktól lehullanak ugyany- 

nyira, hogy a kezelés befejezte után a ki- 

irtott szőrök helyén semminemü nyom 

sem marad. Persze, mindehhez szükség 

van a pácians bizonyos türelmére, mert 
ha nem is hosszadalmas, de 

mindenesetre időt és a kezelőorvos utasi- 
tásainak szigoru figyelembevételét köve- 

telá. Természetesen sokkal nehezebb és 

sokkal hosszabb időt vesz igénybe a keze- 

lés akkor, ha a páciens az előbb emlitett 

primitiv eljárásokkal kezelte, vagy kezel- 

tette magát s ezért helyesebb, ha a szőr- 
szálakat azonnal a szakorvos-végezte dia- 

thermiás eljárással irtatjuk ki, mert igy 
gyoreabban és sokkal kevesebb költség- 

033. november 12. 

[ Tornacipő mindenüi kapöaió 
gel szabadulhatunk meg a felesleges és 
zavaró ezőrszálaktól. s 

KOZMETIKAI ÜZENETEK: 
F. W. Bukarest. 1. Hetenként mossa ké- 

nes szap annal. 2. Kvarcfény segithet. 
K olozspár. Hetenként egyesezeri 

arcmasszázs nem árt. 

SZELLEMI TORNA 
5 

13 

Keresztrejtvény 

15 

19 

35 

37 

a 

3 

Visszintes sorok: 1. Br. Dóczy Lajos 

biíres ezinmüve, 3. Nyáron elég jut belő- 

le, 9. A tyuk gyomra (harmadik befü 

kettőzendő). 13. Két szó: 1. Vissza. meg- 

szégyenit (ékezet hiányzik), 2. Drága fo- 

lyadék, 14 Városi ember kirándulóhelyei, 

13. Forditva: női név, 160. A szekér a rá- 

zós uton teszi, 18. Zola-regény, 19. A leg- 

szebb hónap, 21. Ékezettel: a szakács te- 

szi, 22. Cserkész jelszó: Légy . . , 25. Ál- 

lat himje, 23. Gyermek szereti az ilyen 

könyvet, 27. Méhlakás, 29. Róma alapi- 

tóinak anyja, 31. Angol férfinév, 32. For- 

ditva: a hét vezér egyike, 34. Az ilyen 

ifju szerenádot adott valamikor kedvesé- 

nek, nevelővel, 36. Személyleirási kérdő. 

szó, 37. Trombita-hang, 38. Jégbe vágják, 

309. Az...büne a gyerekekre is át szokott 

szállni, 4f. Eper... táplálkozik a selyem- 

hernyő, 44. Két darabból áll, 45. Nap- 

ezak, 40. ÁAfrikai folyam, németül, 47. 

mars, kergető szó, 48. Mindenféle 

lera, 50. Irattartó kapocs, 52. Foejvédő, 

54, Angyalrang, 56. fobb... mint 60- 

ba, 50. Madár, névelővel, 60. Kocsis kezé- 

ben láthatjuk, 62.=90, 63. Hangszer, 64. 

Áz automatatelefon nem kapcsol igy, 65. 

A kutva. .. a karaván bhalad, 66. Tanit, 

Függőleges sorok: 1. Levélre irják (ré- 

i helyesirá ,2. Apage.. . 3. Gépet 

kennek vele (ökezet Töelen endő). 4 Madár. 

*. eg 6. A birkózó ilyen, 7. Időhatá- 

remó, 8. Könnyü kocsi, 9. Sok ilyen kávé- 

Máz van, t0. Jármün utazik, t1. A rádió- 

bDan sokat szerepel, 12. Himállat, névelő- 

vel. 17. Régi dökre emlékeztet, 20. „Rend- 

re" iker szótársa, 22. Ijesztő valami, 24. 

Tenger" más nyelven, 26. Vészjel, 27. 

Ruházati cikk. 28. Filmcsillag, fonetiku- 

san, 30. A besorozott ujoncok ilyenek, 72. 

Ennyibe kerül a diák tanittatása, 33. Le- 

kaszált rét, 35. „Ker" betüi felcserélve, 

536. A „Nap" reggeli cselekedete. 38. Az 

emberben lakozik, 40. Aki az Eiffel-tor- ( 

nyot látni akarja, idáig kell utaznia. 41. 

50 százalék, 42. Jó kedve van, 43. Ruha, 

45. Hajó-javitóhely (utolsó betü kettő- 

zendő), ás. Hosszában ketté tép, 49. Pusz- 

tit, 51i...... kalács, 52. Lakatos szer- 

szám, 33. Római helység Pannoniában, 
55. Hangjegy, 57. „Két' cipő némrtül, 
fonetikusan (1), 58. 18. vizszintes, 60. 
„S'-el a végén, nem buta, 61. Szép, ha 
virágos. 

Megfejtésül elegendő a vizszintes 15, 

14, 22, 25, 34, 41, 48, 52, 63, C4 és a függő- 

leges 2, 7, 11, 27, 28, 30, 32, 33, 40, 45 s0- 

rok beküldése. 
A Vasárnapi Lapok 1933 október 29-én 

megjelent számában közölt keresztrejt- 
vény helyes megfejtése: 

Vizszintes sorok: 1. Bolond Istók, 34. 
Romanovok, 41. Sarok, 43. Balbo, 49. Bé- 
kebirók, 74. Fekete sereg. 

Függőleges sorok: 5 Dágon. t9. Kicsi- 

Zerge. 

Homoródszentmárton. Ekárt Gyula, Cse. 

Türkös. Serban Milly, Torda. Tób Zsig. 

szolva, 25. Kamaszkor, 26. Zivataros, * 

Helyes megfejtést küldtek be: 

Pálmai Béla, Páva. „Turógyár", Barót. 
Csog Sylvia, Cálan. L. Sajovits Rózsi, 
Máramarossziget. Jeviczky Hajnalka, 
Vajdahunyad. Bálint B.-né, Bsassó. Wo. 
kurka Olga, Brassó. Ujvárossy Grete, 
Brassó. Frankfurt Sándor, Bukarest. Va. 
dász Mici, Tekerőpatak. Tamás Miklós, 

hétfalva. Kósa Rozália, Sepsiszentgyörgy 
Nagy IHlona, Bethlenszentmiklós. Ábra. 

bám Dezső, Obatesti. Varga Endre, 
Ploesti Schlett Piroska, Zilah. Biró Do- 
mokos, Felsősófalva. Ferenezy Józseet, 
Vajdahunyad. Bancs Trajánné, Buka. 
rest. Lengyel Piroska, Medgyes. Takács 
József, Marosvásárhely. Strul Nusi, Brae- 

sóő. Demeter Írén, Brassó. Révész Irén, 
Kolozsvár. Kiss Aladár, Brassó. Demete: 
Dezső, Brassó, Miklós Sándor, Sepei- 
szentgyörgy. Gidály Bandi, Keresztur, 
Nagy István, Bukarest. Pajorné Beke 
Etelka, Tatrang. Winkelmayer Ottóné, 
Kolozsvár. Győrbiró Jenő, olozsvár, 
Arató Gyula, Brassó. Deregán lenőné, 

mond, Nyárádremete. Dr. Gersch Hillel- 

né, Nyárádtő. Kardos Jenő, Szatmás 

Resch Kató, Nagyezeben. Bieber Blanka, 

Petrozsény. Mórik Lajos, Sepsiszent 

györgy. Páll Béla és Páll Jenő, Kéndi 

szentkereszt. Wagner IÍrénke, Brassó. Ke 

resztesi József, Tövis. Páljános József. 

né, Bodola. György Sándor, Csikdánfal- 

va. Ugron Árpád, Kovászna. Pellizzeri 

Emilia, Kovászna. Káhán Hinda, Nagy- 

bánya. Csutak Lajosné, Kovászna. Ador 

ján Ágoston, Brassó. Salamon Hugó, Dé 

dabisztra. Szigethy Péter, Brassó. Tőb 

Tibor, Kolozsvár. Kern Rezső, Sepei- 

szentgyörgy. Orbán Iduska, Alvinc. Pe 

tioky Ferenc, Sárkány. Kocsárdy Erzeé- 

bet, Brassó. Reichendor Erzei, Plocsti. 

A három jutalomkönyvet eorsolás t 
ján a következők nyerték: 

1. Salamon Hugó, Dédabisztra. 
2. Révész Irén, Kolozsvár. 
3. Ekárt Gyula, Csehétfalva. 

A ROVATVEZETŐ UZENI: 

„Norgu.' Reklamációját elintéztem. 

- 75000 dollár „ellopott szerelemérf 
Read Marian losangelesi asszony be 
perelte Windsor mozistart, amiért 1é 

jének, egy nagy biztositótársasá 
zetőjének a szerelmét ellopta tőle. 
kárösszeget 100.000 dollárban jelöltt 
meg. Ennyit kivánt a megtört szivéér 

A biróság négy óra hosszat tanács 
zott. A kereset jogalapját elismerti 
de nem az összeget, amelyet csak : 
ezer dollárban állapitott meg, ami 
mai dollárcsés mellett is igen 
pénz. 

megvéreténét tEGYEM óvATOS 
en ALDOZZON TOBBET, 

DE VEGYEN JÓT! 

SZÉKELY 
BUTORGYÁR RT.-TóL, T6.-MURÉ 
FIÓKOK BUCURESTI - BP 
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ázi Istentisztelet, egy- 2szene. 11: Egyházi zene, gramolon. oimfóniák. 15: Gramofon. 14: Gra- 

iszte 

ána 

előage yzenekara. 19. Surányi Mik 
i dalkána 19.30: A székesfővárosi pol- alkö 

I 

; 

hort. éT hgv. 20.50: Csevegés. 21. 
beret „eyersenyeredmények. 21.20. 
mofo, 30: Dzsez. - BECS. 005. misták 1. 135.20: Modern osztrták kom- i630 erzeményei. 16.20 Könnyü 

3. 30.: amarazene, 18.15: Hegv. 
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.....nem a fogzománc kárára 

Szép fogak ifjuságot hoznak, birtokuk drága 
kincs, melynek ápolásához a legjobb fog- 

A legjobb fog- 
krém ragyogó fehérré varázsolja a fogakat, anélkül hogy az érzékeny zománcot meg- 

Tartsa On is fogait épségben 
ont által. 

krém még éppen elég jó. 

karcolná. Ta 

és egészségben Chlored 
Belföldi gyártmány 

Balzac regényeiben az ételek legalább 
oly fontos szerepet játszanak, mint a 
pénzügyek, Ő maga nagy inyesmester 
polt, ezenkvül nagyevő is. Azt állitotta, 
hogy csak ő tud főzni igazán jó törökfe- 
elét. 
Fellönős munkarendszere pDolt. Több hétig bezárkózott, naponta 18 órát irt, egyszerre több munkán dolgozpa, Ekkor a edegyezerübb módon étkezett, de min- den nap 100 csésze feketét ipott, cukor nélkül. 
Miután elvégezte a munkáját, lucullu- si lakonákat csapott. Azt irta, hogy egy pástétom sokkal lelkesebb lény, paloták festett hölgyikéi. Nemcsak élelek finomságát, hanem 

is becsülte. 
Egy hosszabb munkaszakasza 

hiola kiadóját, Werdet-t s 
rát adott, melyben ugyszólván csak az iró vett részt, mert kiadó ja gyomorhurut- ban szenvedétt s mindőssze lepest epett, 

az 
a mennyiségét 

ompás racso- 

Bécs, vasárnap 10.30: Beethoven-mise. elgrád, vasárnap 12: Szimfónikus hgv. Lipcse, vasárnap 12.30: Bach-kantate. arsó, vasárnap 13.05. Filharmónikus hgv. Bécs, hétfő 21.15: Bolgár hgv. Brünn, hétfő 22.35. Osztrák hgv. oulouse, hétfő 23. Szimfónikus hgy. écs, kedd 20.: Zenekari hgv. 

OPERÁK 
Mága, vasárnap 16: Jancsi és Juliska. rünn, vVasárnap 18.50: A bagdadi borbély. rüsszel, vasárnap e2.: Paganini. peot, vasárnap 22.30. Siegfried. vezen, hétfő 20.50: Andrea Chenier. arsó, hétfő 21. Dollárhercegnő. 

Vensármenetél - versdnr 
Vasárnap, november 12 

BUKAREST, 10: 

7: Mezőgazdasági óra, 18. Köny- aleg ne. 20: Rádiószabade yetem. 21: m.2. 2420: A studió zenekarának a 
22.45: Hirek. - BUDA- 

.20. 
ESr : Előadás. 

let 15: Hirek. 11.: Katholikus isten- 32.2. : Evangélikus istentiszte- éhől 2: Közvetités a nemzeti munka- mök plajd Gömbös Gyula mniszter- 
eszéde. 14: Az operaház zeneka- 

asáp; 8Y. 15: Gramofon. 16: Mező. i előadás. 1645. lárfahav. 
vosi tanácsadó. 18: Bura Ká- 

Siegíricd c. operája. 

mun? a 

1 után meg- 

l 

Stuttgart, csütörtök 21.10. Weber hgv. 

BUKAREST. 
14.15: K 
karának a hangv. 
21: A Theodorescu kvartett 
Előadás. 
Beethoven-hangv. 
román muzsika. BUDAPEST. 7.45: Tor- 
na, gramofon. 10.45: Hirek, 11: 
sás, gramofon. 13.05: Hangy. 14.30. Nyi- les Pista és cigányzenekara. 16.30. D 
kok félórája. 17. Asszonyok órája. 18: A Guttenberg dzsez hangv. 
nyelvlecke. 19.40: Szántó Jenő hegedü- hangv. 20.15: Előadás. 

214.30: Hirek. 21.50: Előadás. 23.50. Hi. / rek, majd Veres Károl 
kara. BÉCS. 12.30.: Hangv. 
müvészek hanglemezei. 17. Hangos film- 
slágerek gramofonon. 20. Könnyü zene. 
21.30: 
nyei. 23: Bármuzsika. 

meg egy fogolyszárnyat. Ennek rának az étlapja ez polt: 
záz osztendei osztriga. 
Normand félszeguszó hal. 
Hizott ürücomb. 
Fiatal kacsa, répával. 
Két fogoly. 
Előételek, főzelékek, édességek mólcsok, 12 darab vajkört2, Bor, feketekávé, stb., stb. 
Más izben, 1826-ban egy csonma barát- ját látta vendégül vacsorára. A pacsora étlapja ez: 
ok. 

Sódar. 
Pörkölt hegyi lile. 
Töltött borjuszegy. 
Spárga. 
Ánanász bundában. 
Gyümölcskosár. 
A pacsoráért abban az időben 155 fran- 

.gyü- 

likör, 

1 kot fizetett. 

Toulouse, kedd 22.15. Zenekari hgv. Brüsszel, kedd 23: Szimfónikus hgv. Bécs, szerda 21.15: Szimfónikus hgv. 
Bécs, szerda 22.30. Zenekari hgv. Bécs, szerda 23: Lehár hgv. 

Bécs, csütörtök 22.30: Zenekari hgyv. Brünn, 

a vacso- 

dliló-müsere 
Az émlaer szime-jeeven 

SZIMFÓNIKUS HANGVERSENYEK 

15.eldal 
-- 

A világnak egyik legnagyobb 

ipari vállalatában sok ezer 

munkaerő késziti napról-napra 

a világhirü , PYRAMIDON"- 

tablettákat, melyek az embe- 

riség egészséget szolgalják. 

A PYRAMIDON-tablettáknak meglepőén 
gyors és biztos hatásuk egy óriási szükségle- 

tet és hatalmas méretüű gyártást idéztek elő. 

ika. BUDAPEST. 
balalajkazeneka. 

17: Előadás. 18. 

rek, majd román muzs 
13.05: Stepat Jenő és 
ra. 14.30: Katonazene. 
Gramofon. 19: Novella. 19.30: Hegedű. 4 trió. 20.30. Hangjáték. 2345. Hirek, majd Porgis Pali és cigányzenekara 
BÉCS. 11: Örgona-hangy. 13.14: Könnyü 
zene. 16: Kamarazene. 18.05 Könnyü ze. 
ne. 18.55: Wagner „Istenek alkonya" c 
operája. 24: Hangv. 

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 16. 

BUKAREST. 12: Hirek, gramofon. 14 15 
Könnyü zene. 17: Ifjusági óra. 18: Vegyes ze- 
ne. 20: Rádió szabadegyetem. 20.40: Rossinh 
„Sevillai borbély" c. operája gramofonon. - 
BUDAPEST. 13.05: Vidák Sándor és cigány 
zenekara. 14.30: Hgv. 17: Novellák. 18.30: A 

Varsó, péntek 21.15. Szimfónikus hgv. Brüsszel, péntek 22. Szimfónikus hgv. ! Losonczi-Schweitzer dzsez hgv. 19.20. Angol Heilsberg, péntek 22.15: Pfitzner hgv. nyelvlecke. 19.50: Költemények: 20.30: „Far- Strassburg, péntek 22.830: Templomi hgv. sangi lakodalom". (Poldini operája.) 28.45. Belgrád, szombat 20.80: Enekkari hgv. Dzsez. - BECS, 12.80: Hires müvészek hang Bécs, szombat 22.15: Zenekari hgv. lemezei. 16.55: OÖperettrészletek gramofonon 
csütörtök 23.05: Smetana hgv. 

ÉS OPERE 
Belgrád, hétfő 21.30: A szevillai borbély. Milanó, kedd 22. Opera. 
Bécs, szerda 18.55: Istenek alkonya. Zürich, szerda 20.50. A bohémek. Milanó, szerda 22. Opera. 
Róma, szerda 22. Opera. 

Hétfő, november 13. 

15: Hirek, 1 gramofon. könnyü zene. 1 8: A studió zene- 
19.15: Görög dalok.. 

hangv. 21.30. 
xXente dalestje. 22.15 
22.45: Hirek, majd 

21.45. M. A 

Felolva- 

já- 

19.10: Német 

20.45: Gramofon. 

Y és cigányzene- 

14.10: Hires 

Bulgár komponisták szerzemé- 

mengpigt 

18.15: Dalok. 22: Oilasz komponisták szerzemé 
nyei. 23.45: Paul Whitemann zenekara gramo- 
fonon. 

Varsó, szombat 22.15: Chopin hgy. 

TTEKk 
Prága, csütörtök 21: Oberon. 
Milanó, csütörtök 22.: Opera. 
Milanó, szombat 21.45. Operett. 
Brüsszel, szombat 92 Fillangó kisasszony. 
Róma, szombat 2 izvetités. 

PEÉNTEK, NOVEMBER 17. 

BUKAREST. 13: Hirek, gramofon. 14.15. 
Könnyü zene. 18: Dzsez. 20. Rádiószabad- 
egyetem. 21: Szimfónikus hgyv. - BUDAPESI, 
13.05: A postászenekar hgv. 14.30: Gramofon 
17: Előadás. 18: Zongorahgv. 18.40: „Tolsztoj 
beszél." Trocsányi Zoltán ár. előadása. 20.15; 
Külpolitikai szemle. 20.35.: Madrigál-est. 22 
Csorba Gyula és cigányzenekara. 283.30: A 
székesfővárosi zenekar hgv. - BECS. 12.30. 
EHgv. 14.10: Hires müvészek hanglemezei, 
28.20: Táncmuzsika. 

Kedd, november 14. 

BUKAREST. 13. Hirek, gramofon. 14.15: Könnyü zene. 18. Zenekari hangv. 20: Rádió-szabadegyetem,. il. V. Crefoiu dalestje. 21.20: Szimfőnikus hangv. 22. Előadás. BUDAPEST. 12: Helyszini köz- vetités. 13.05: Gramofon, 14.30. A Bach- mann dzsez hangv. 17. Gyermekmesék. 

SZOMBAT, NOVEMBER 1i8. 
BUKAREST. 13: Hirek, gramofon: 14.15: 

Könnyü zene. 17: Ifjusági óra. 18: Hgv. gyer. 
mekeknek. 19.15: A studió zenekarának x 

18: Fuvola-hangv. 18.30: Nóvella. 19. Az hev. 19.20. Bendzsóduett. 30: Gramofon. et állástalan zenészek hangv. 19.50: Iro- Gyermekkórus. 21.30: Előadás. 22.15 Geora 
alomtörténeti előadás. 20.30. Wagner Enescu és Jehudi Menuhin-hanglemezek. 22.15. „A Rajna kincse' co erája. Utána Bura Hirek, majd román zene. - BUDAPEST. Sándor és cigányzenel ara. BÉCS. 13. 13.05: A Szikla vokál-kvartett hgv. 14.30: A 

Berta-szalonzenekar hgv. 15.45. Hirek. 17: 
Gyermekmesék: 17.45: Hirek. 18: Magyar nép- 
dalok. 19: Zrinyi, a költő, Rómában. (Harsá- 
nyi Zsolt előadása.) 19.30. Hgv. 20.30: Mit 
üzen a rádió? 22.10. Gramofon. 21.40: Hitek. 
22: Tarka-est. 23: Hirek, majd Horváth Rezső 
dzsez-zenekara, László Imre (ének) közremű- 
ködésevel. - BECS. 12.90. Népies zene gra 
mofonon. 17.20: Citera-hgv. 20.05: Armand 
Tokatyan hgv. 23.40. Táncmuzsika. 

Déli hangy. 16.55: Hires olasz áriák gra- molonon. 20: Zenekari hangv. 21.15: Me- odrámák. 22: Könnyü zene. 23.45: Tánc- muzsika. ; 

Szerda, november 15. 

BUKAREST. 13. Hirek, gramofon. 14.15: Könnyü zene. 18: A rádiózenekar hangv. 19.15: A hangv. folytatása. 20. Rádió-szabadegyetem. 21. Hangv. 21.45. Dalhangv. 22.05: Hárfa-szóló. 22.35: Hi- 



16. oldal 

Eoy szörnyü cikk konjunkiuráia 

Arad, mint a fehér méreg 
lekete tőzsdéje 

A kokain utja külföldről Bukaresiig 

Arad, nevember 11. 

A jó, konjunkturális idők bizonyos mellék- 

kermékei ismét fénykorukat élik. Ujabban is- 

mét fellendült a sibereknek, valutaspekulán 

eoknak, zugbőrzéseknek munkaköre
. Ez a fel- 

lendülés természetesen csak a „szakmabeli
ek" 

számára jelenti valóban az uj konjunkturat. 

Nos, a valutacsempészés, aranysibolás, zug- 

zérkedések uj fénykora idején nem szabad 

csodálkozni, ha uj üzletág fellendüléséről be- 

ezélnek igen sokat a fekete tőzsdéken. Ez az
 

özletág a kokaincsempészet. 

Sem az aranysibolás, sem a valutaspekulá-, 

eió, sem egyéb „feketézés" nem olyan kifize- 

tődő dolog manapság, mint az ezzel a fehér 

porral való toglalkozás". 

sSzázezerlejeket lehet játszva k
eresni a csem- 

pészett fehér méreggel, százezerleje
k fordul- 

nak meg az aradi „iekete" kokotő
zsdén, ahol 

kilószámra cserél gazdát az országba hozo
tt 

kokain. 

EGY NYILTSZINI VAÁLTOZAS 

Ha ezzel a kérdéssel akarunk foglalkozni, 

meg kell emlékezni egy ismert aradi 
fiatalem- 

ber különös nyiltszini változásáról, amelyen 

méhány hét leforgása alatt ment keresztül. A 

iatalember nem élt a legjobb anyagi viszo
nyok 

özött, a fiatalember, mondhatnánk, anyagi 

mehézségekkel küzdött. Ezután történt a vá- 

ratlan változás: barátunk szinte máról
 holnap- 

ra jólszituált ember lett, elegánciára hajló ter- 

mészetének követelményeit máról holnapra, 
vagy legrosszabb esetben holnaputánra kielé- 

githette, városszerte - még a régi „jobb vi-
 

lágból - ismert bőkezüsége ismét fénykorát 

elte. lemerősünk és barátunk egyszóval: sza- 

nálta magát. 
Altalában, az emberek nem érdeklődtek, ho- 

gyan és miképpen sikerült a fiatalembernek 

Mtörnie az anyagi nehézségek büvköréből. 

Nudemásul vették és nagyobbára örömmel 

vették tudomásul az emberek, hogy ismerő- 

sunk, aki az emberek egész tömegéről mond- 

ta el, hogy barátai, mert szimpatikus, ked- 

ves emberről van szó, tehát örültek, hogy ba- 

pátunknak „sikerült"... valami. Hogy mi, az- 

htán nem érdeklődtek. : 

KOKO A LATHATÁRON 

Mi azonban, véletlen folytán, rájöttünk a 

változás rejtélyes okaira. Kiderült, hogy a 

Matalember életében beleszólt a - Koko. Má- 

Bokat tönkretesz ez a fehér halálpor, emberek 

ezázai és ezrei átkozzák a Kokot, amelynek 

az utóbbi időben különösen, egyre több és 

több ember köszönheti élete fellendülését. 

Tehát, mint emlitettük, ismerősünk életének 

láthatárán megjelent a Koko. Hogy, hogy nem, 

összeköttetésbe került néhány „pénzes" ember- 

rel, akik azzal a tervvel foglalkoztak, hogy 

megbizható, bizalmi embert kerestek, akit 

rendszeres Koko-csempészés szolgálatába le- 

hetne állitani. Magyarországról és Csehország- 

ól kell behozni az „árut", amelyet az aradi 

oko-bőrzén száz-százötven százalékos haszon- 

al, esetenként még drágábban is áruba lehet 

ocsátani. 

A helyzet ugyanis az, hogy a csempészett 

kokaim számára Aradon valóságos fekete tőzs- 

Me létesült. Tulajdonképpen Arad igen gyenge 

Keko-fogyasztó. Józanéletü, felvilágosodott 

nberek laknak itt, ezért, vagy másért, - 

budni, de tény az, hogy Aradon nagyon 
Eevés külltészer fogy el. De Arad kitünő 
Ösnni téllely, Araden székelnek a kokainesem- 

éssetse alakult, komóly anyagi alapokon 
i tátsaaágok', telát itt van a 

ő de is, ahonnan az ország minden 

Bel szétásarolik a fekér méreg. Különösen 

; 

tössdések és ezea a Nóktőzsdén tovább drá- 
gul a cikk, ugy, hogy mest már arra nérve 

is méregérága lesz - a Koko. 

A Koko forgalmazásához ugyanis pénz kell. 

IPénz, sok pénz, de ez a sok pénz olyan hasz- 

mot von maga után, hogy ezt a legzsirosabb 

konjunkturák idején sem haladták meg a sok- 

szor fantasztikus jövedelmek. A Koko azokat, 
akik csempészik, forgalomba hozzák és elad. 
ják, hogy másoknak átka, romlása, összeom- 
lása legyen, a Koko ezeket a kufárokat, fel- 
kent papjait élteti, felvirágoztatja, példátlat 
keresethez juttatja. 

AMIG A KOKO ELJUT ODÁIG... 
A kokaincsempészek Magyarországból és 

Csehországból hozzák az országba a drága ki- 

A örárosbaa főhja van az aradi felkete- 

bitószert. Kültöldön egy kiló kokaint - zug- 

forgalomban, - harmincezer lejért meg lehet 

miár vásárolni. Ez az export-ár, ugyanis a 

belföldi árak, amint később meglátjuk, min- 

denkor drágábbak. Harmincezer lej tehát kül- 

földön egy kiló kokain és mire a csempész 

Aradra hozza, az aradi fekete tőzsdén, a nor- 

mális kokain árfolyam mellett, minimálisan 

hatvanezer lejért adhatja el. 

A vásárló továbbitja az „árut". Ő a „tőzs- 

dés". Hozzá jönnek el a kliensek. Ő már ki- 

lencvenezer lejt kap a méregért. Egy kiló ko- 

kainon másod-, illetve harmadkézben, már 

hatvanezer lej tiszta haszon vanl! 

Egy kiló kokain... 

És mennyit számit ez a mennyiség például 

Bukarest hatalmas, szenvedélyekkel és szen- 

vedésekkel zsufolt városkomplexumához, la- 

kóstömegéhez viszonyitva? Semmit. Ezt a kiló 

ditette fel ismét életszinvonalát, ettől az egy 

kokaint ugy issza be Bukarest kábulatraszom- 

H. 

jas, mámorra vágyó koko-társadalma, mint nor- 

mális ember pohara fenekéről szalmaszálával 

a málnaszörp utolsó cseppjeit. 
AZ ÉLTETŐ MEÉREG... 

A Koko tehát nemcsak gyilkol. Nemcsak 

rombol. A Koko éltet és felvirágoztat. A csem 

pészkokain utjai a feketebőrzék, zugkávéhá 

zak, főpincérkezek országutjain keresztül re)- 

télyesek, izgatóak és fájdalmasan igazak. Amig 

ismerősünk, akiről a cikk elején szó van, har 

mincezer lejt keresett egyetlen üzletén - 

mert ennyit keresett, ez a harmincezer lej len- 

, 

Sporthirek 
Budapesten vasárnap a bajnokság első és 

második helyezettje, a Ferencváros és a Kis- 

pest méri össze erejét. Azonkivül Hungária- 

Budai 11, Ujpest -Nemzeti és Phöbus-III. 

Ker. F. C. meccsek lesznek az első osztály- 

ban. 
A Hungária leszerződtette jobbszélső

nek Or- 

most, aki nem más, mint Opata, a cs
apat egy- 

kori neves játékosa. 

A magyar futball szenzációja, hogy a szó- 

vetség reformbizottsága elfogadta a Nemzeti 

4 

i. 

; 
é 

o! 

Egvu szó A let. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladás
ánál 250/0 engedmény 

dóők. Támpéldánut nem adunk 

Alástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetést dijak előre fizeten- 

1937. november 12. 
............................. 

kilogram kokaintól vajjon hány szerencsétlen 

ember lába roggyant meg, hány szerencsétlen 

ember menekült az adagokra osztott egykil.. 

gramnyi felejtés mindentfeledtető árnyékát, 

felejteni. főképpen azt, hogy a kokain nem. 

csak kábit, de gyilkol is... 

Erdemes foglalkozni a Koko rejtélyes utjai. 

val, amelyek csempészéseken, üzérkedéseken 

uzsoráskodásokon és főképpen hamisitásokoy 
keresztül vezet egyrészt a százezres nyerese. 

gekhez, másrészt sok-sok ember összeomlásii 

nagy legyasztóé, - ez tenmészetes 

Alig használt ebédlő olcsón 
eladó. Cim 13504. szám alatt a 

brassói kiadóban. 

Jókai Mór összes müvei 100 

kötetben (jub. kiadás), 18 kö- 

tet Pallas-Lexikon, 5 kötet 

Gracza - Magyar szabadság- 

harc története, 5 kötet Arany 

János müvei, 6 kötet A zsi- 

dók egyetemes története, el- 

adó. „Őultura" könyvkereske- 

désben, ARADON. 183608 

, SZ őnyet 

SZESZGYÁRI 

Avram Jancu 11. 

lesz othonos a lakása! 
Csak a szőnyeggel lesz a lakása tökélete- 

sen kelemes, mert a legszebb butorok sem 

érvényesü hetnek, ha a puszta padtón álla- 

nak ! Pótolja ki most régi szőnyegeit ujak- 

kal - ki tuda, meddig vásárolhat még a 

mostani előnyös árakon. 

; 

160 ökörre, decembertől ápri- 

lisig kukoricamoslék szolgál- 

tatással bérbeadó. Bővebbet 

szeszgyárnál, Reghin, jud. 

Mures. 13615 

ELADÓ 2 AUTOBUSZ és 2 
HAZHELY. Cim: Brassó, Str. 

18612 

HIZLALDA, Két Rhessus majom és zöld 

hullámos papagájok eladók. 

Nord-Satulung. 13603 

Alást nyer 
Önálló szücssegéd azonnal 

felvétetik. Csiszár szücs, Ma- 

rosvásárhely, Főtér 6. 18577 

Hosszufaluban lakás, üzlet- 

helyiséggel, gyümölcsössel, 

öregség miatt olcsón eladó. 

Cim 18604. szám alatt a bras- 

sói kiadóban. 

nélkül sohase 

szőnyegáruház, 
Brassó, Buzasor 8. 

Egy perfekt manikürös kis- 

asszony felvétetik. „Salon 

Ida" Brassó, Hirscher-utca 2. 
18611 

. 

Lakás 

Butorozott szoba kiadó. 

Hosszu-utca 15. 18495 

Vegyes 
Uridivat szabóságomat meg- 

nyitottam! Kifogástalan mun- 

ka és szolid árak mellett ké- 

rem a fogyasztó közönség szi- 

ves támogatását. Gáll Lajos, 
Brassó, Piata Libertatii No. 
14. 13613 

hoz... 
Balla Károly 

Bajnokság létesitéséről szóló tervezetet. A 
Nemzeti Bajnokságban amatőr- és proficsapa. 
tok vegyesen vesznek részt. 

A Hungária tiltakozott Barátkynak a Bras. 

via elleni szerepeltetése miatt, mert a Crisana 
még mindig nem váltotta ki Barátkyt a Hun. 
gáriától, amely viszont nem adott neki játék. 
engedélyt a Brasovia ellen. A magyar szövet. 
ség a FIFA-hoz fordul orvoslásért. 

Az idei atlétikai szezon befejezésével össze. 
állitották a legjobb eredményeket elért futók 

névsorát. A táblázat egy részét itt közöljük. 

100 méteren: 10.3 mp. Borchmegyer (német) é 

Jonath (német). 10.4 mp. mp. Berger (holland) 
Hendrix, Lammers és Schein (németek). 
200 méteren: 21 mp. Kovács (magyar). 21. 

mp. Jonath (német). 21.4 mp. Borchmeyer é 
Schein (németek). ; 
400 méteren: 48 mp. Voigt (német). 48. 

mp Strandwall (finn). 48.4 mp. Metzner (n 
met). 

s00 méteren: 1:50.6 Beccali (olasz). 1:523 Ny 
(svéd). 1:53 Larsson (svéd). 

1500 méteren: 3:49 Beccali (olasz). 8:520 
Szabó (magyar). 3:53.6 Thomas (angol). 
5000 méteren: 14:41.4 Lebtinen (finn). 14:41 

Toivonen (finn). 14:43.6 Virtanen (finn). 

AZ ORSZÁGOS SIVERSENYEKET 

az idei szezonban, februárban, részben Nagy. 
szebenben rendezik (18 km.-es és 50 km.-es 
futóverseny és ifjusági futóverseny), részben 
pedig Brassóban (ugró-, akadály- és lesikló. 
verseny). 

Modern 

pal kapcsolatban. 
Ára példányonként 25 lel. 

Arisztokrata-viccek. - A 

Az elektromos hullámok 

A B. L. 1934. évi naptárait Finta Zoltán, az 

betségesebb toliforgatója, a B. L. belső mun katársa szerkesztette. 

arra, hogy e naptárunk tartalma: 

Kivenat a B. L. 1934. évi naptárainak tartalemjegyzékéből: 

Minden naptári oldalhoz 1 oldalas jegyzetfrovat és gazda
sági tudnivalók az illető hónap- 

A B. L. előfizetői 25 lej beküldése ellenében postán, franco kapják. 

Novéltlák, elbeszélések, karcolatok: 
Arkadij Avercsenko, Falu Tamás, 

Ferenc, Simon Zoltán, H. G. Wells tollából. 

Strassnolf Ignác mulatságos visszae 

sértő Kálmán, Somlyó Zoltán, Szirbi 

mai gyermek. - Biró előtt. 

Tanulságos nevelő- és felvilágositó cikkek: 

Hires emberek mulatságos kalandjairól a 

zás körül, a spanyolnátháról, a villamosszékről, a Scotland Ya
rd bünügyi muz?u ná ól, 

Edward angol királyról, az idegen nyelvek tan ulásáról és 

számtalan érdekes és aktuális problémáról. 

Az elmult év története irásban és aktuális képekben. 

csodáiról, 

erdélyi magyar ujságirógárda egyik legte- 

Farkas Imre, Finta Zoltán, Godwin Edward, Móra 

mlékezése a hercegprimás 8000 forintjáról. 

k Antal és Barát Endre hangulatos versei. 

Neve tökéletes garancia 

dohány- 
VII. 

lelgazdasági üzemfelszerelés 
egyben vagyu részletekben eladó. Érdeklő- 
déseket Tejüzem' jeligére Rudof Mosse 

Oradea 

Mozaik-nadiólapok, 
Beton-kéményajtók, 
Mükő-zuzalék (Gránit) 

Muli és Roth okl. mérnökök 
Gáriner Demeter és Tsa utódal 

Brassó, Vasut-u 92 Telefon 176 

Prima, 
száraz bükk tüzifát 

szállit 

Általános KereskedelmiR.I. 
Brassó, Str. Reg. Már a 58 Fekete-u.) Telef 386 

Megrendetések a Mircea-Vodá 8. szám alatti 

fatelepen is eszközöltetnek. dek 
ladók 

Ilgyanott különböző tipusu üvegek e 

A legujabb divat ) 

INÉSZAII TANKIMII 
Szakiskoláknak és magántanulás 

Irta: K-né MARGITAI MARIS 

a modern iranda Ő 
anéol nől ruha 

szahás- . , összeál!! atat ati 
alatt már a 8-ik teljesen átdolg0 ú 
kiadás jelent meg. A könuv ára" 
284. Vidékre portó Lel 20. 

Kapható a 

Brassól lapok Könyvosztályáb2 

második lényegesen átdolgozott 

Dr. Bernátsky Jenőtől nu" 

25001dalas. számtalan ábrával ellátott 
kö 

Kanható a Brassóllapok ban 
az udva 

a. auora rexa 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Brassó, Kapu-utca 56-658. 

Kiadó. lap- és avomdatul ajdonos; Lap- és Könyokiadó R-t. Grasop- 6r 3 


